
1. 

Orăşenii din Suceava 

Cele .rnai vechi scrisori sînt ale negustorilor 
din Baia, "cetatea Moldovei", vechea capitală a 
terii, şi din cetatea Sucevei, care a moştenit-o 
în această privlnţă. Cea mai veche pecete din 
Baia poartă o dată din secolul al Xlll-Iea. In 
prima jumătate a secolului al XV-lea ea era În- 
floritoare. Săsească, pe cînd Suceava avea Ger- 
mani din Galitia, ea avea aceleaşi relatii cu 
Bistrita ardeleană, Năsen, la care se referă 
aceste răvaşe. 

Ele sînt scrise, fireşte, în limba germană. 

Mă închin cu prietenie. Să ştiţi întăiu, dragă 
domnule Gheorghe Eyben, că sint bine sănătos 
din mila lui Dumnezeu cel atot puternic, şi aş 
vrea să aud şi eu tot bine despre d-ta şi despre 
ai d-tale, Dragă domnule, iţi mai fac de ştire cu 
această scrisoare de faţă şi vă rog sîrguitor din 
partea mea să ajutaţi pe ucenicul acesta şi să-i 
scoateti o scrisoare de la părinţii lui. Că iată 
de ce : ci slujit mulţi ani la tăbăcărie şi şi-a is- 
prăvit slujba uceniciei, şi meşterii nu vreau să-I 
dea nicio carte, ci trebuie să aibă de la părinţii 
lui. Şi ce aţi cere d-voastră, iarăşi, de la mine, 
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bucuros vl-l voiu face, şi sînt gata la orice 
vreme. Cu asta. noapte bună de atitea ori. Din 
Suceava. Luni lnnainte de hramul celor unspre- 
zece mii de Fecioare, anul 1472. 

Cinstltulut şi înţeleptului dumisale Gheorghe 
Erben, [ude de Bistriţa. ocrotitorului şi priete- 
nului, să i se dea această scrisoare 

(Hurmuzakl, XV, p. 77 no. CXXXIV; textul german.) 

II. 

Intăiu. Ne închinăm totdeauna cu prietenie, 
cinstiţi şi înţelepţi dumneavoastră. Înţelepciunii 
şi Cinste! dumneavoastră ştiut vă facem şi pe 
deplin mărturisim cum că cinstitul Peterman 
măcelarul. tocurtor al nostru, s'a făcut chizeş 
pentru Baltazar curălarul, de la voi. fată de un 
Armean, ce i se zice .Sahac, La aceasta mărturi- 
sim noi că acel Sahac i-a poprit şi-I ţine cu 
putere acelui Peterman măcelarul de la voi casa 
şi averea, pe care I a luat Dumnezeu, şi i-a lăsat 
b.etei femei mare datorie pănă la vremea cind 
a luat-o de nevastă cinsiitul Toma măcelarul, 

şi a cerut apoi de la cinstitul nostru Sfat o 
mărturie în scris pentru lucrul arătat mai sus, 
care i-am şi încredinţat-o şi dat-o cu aceste 
slove de faţă. Pentru care rugăm lnţelepciunea 
dumneavoastră să ajutati şi să faceţi dreptate 
omului nostru, cum şi noi avem de gînd a vă 
intimpina pe d-voastră şi pe ai dumneavoastră 
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qa asemenea prilejuri, oricind. Suceava, Marţi, 
10 ApTiI. anul Domnului 1481. 

judele şi jura/ii lui din Suceava. 
Cinstiţi lor şi înţelepţilor dumnealor judete şi 

pîrgarii, tot Statut Bistrlţe', prieteni ai noştri in 
-deosebi de buni, să li se dea această carte. 

(Hurmuzaki, XV, p. 113, no. CCIII; textul german.) 

111. 

Sucevenii şi Vistierul Giurgea. 

Une ori şi boierii erau tovarăşi la afaceri cu 
'negustorii, ca acest Oiurgea al lui Ştefan-cel- 
:Mare: 

Ne in chinărn cu prietenie şi statornică bună- 
voinţă. Sa şti ti că sîntem sănătoşi şi am afla 
totdeauna bucuros de sănătatea voastră şi alor 
voştri. Cinstite, înţelepte uurnneata blrăule, ne 
'rugăm de înţelepciunea dumitale, ca de un bun 
ocrotitor şi prieten, pentru nişte oameni ai d- 
voastră, cari sint datori unor oameni de la noi, 

'şi de multe ori şi-au căutat dreptatea pe multe 
căi şi pănă astăzi nu li s'a facut nimic. Şi anume 
Marcu Heussel, care-i e dator de mult dumtsale 

Giurgea din Vistierie, cu 22 de ughi şi un ort, 

Şi iarăşi Bernard Săbierul şi Gaşpar Bcschz : 
-.ştiu bine cei ce vor arăta această carte cu cit 
e dator acela, şi de mult şi-au căpătat drep- 
tate. De aceia rugăm înţelepciunea dumitale 
să ne ajuţi pe noi şi pe ai noştri la dreptatea 
noastră. Tot aşa vă vom ajuta şi noi pe dumnea- 
voastră şi pe toţi ai dumneavoastră. DumneZeu 
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cu dumneavoastră. în Suceava, anul 1404 (1504),.. 
in ziua Tuturor Sfinţilor. 

Uirie Bergauer şi Giurgea, 
Vistiernicul lui Vodă, ai durnitale, 

Cinstitului, drept-înţeleptului durnisale Fabiar .. 
bir ăului de Bistriţa, al nostru bun ocrotitor şi. 
prieten. 

(Hurmuzaki, XV, p. 169, no. CCCXI; textul german.) 

IV. 

Tudor Logofătul. 

Alti boieri făceau negoţ pe sama lor, ca acest 
Tudor Munteanul, logofăt: 

Înţelepţilor domni şi prieteni ai noştri de cinste; 
Printr'un nepot de soră al nostru, anume Oprea, 
trlmesesem un caftan şi un vig de vitar (cati- 
fea) ca să le vîndă. Ci nepotul acela al nostru 
nu le-a putut vinde, iar vameşii cer acuma vamă 
de la acel caftan şi vilar. Deci ne rugăm stărui- 
tor de Inţelepciunile d-voastră, pentru mai ma- 
rea noastra prietenie, să ni lăsaţi vama de două- 

zeci la sută pentru acel caft an şi vitar. Şi noi 
şi în lucruri mai mari vom fi pe placul Înţelep- 
ciunii dumneavoastră. În Bucureşti, Joi, 14 Iunie I 
1509. Tudor Logofătul, 

al vostru întru toate, şi altele, 
înţelepţilor birăului şi juztlor, [uratilor cetăţii 

Sibiiului, vecini şi prieteni ai noştri de cinste, şi 
altele. 

(Hurmuzaki, xv, pp. 193-4, no. CCCLIII; textul latin.) . 
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V. 

Orăşenii din Baia. 

Multă sănătate, prea-puternici domni şi vecini 
.ai noştri. Scrisorile ce ni-aţi scris le-am înţeles 

<leI spre partea lui Iacov, fiul lui Şlmon Henrich, 
că nu e destoinic de meşteşug, pentru tlcălc- 
-şiile ce a făcut intre noi şi in oraşul nostru. Noi 
'spunem cu gînd curat că el s'a purtat bine la 
noi, că nimeni dintre ai noştri şi din tot oraşul 
nu ştie spune nimic de rău, nici zice de dînsul că 
ar fi făcut ceva ce nu se cade, aşa încît să fie 
răspins de la meşteşug. Atita numai că a rămas 
cu nişte datorii la domnul său Andrei Obel, dar 
le-a plătit pe toate, şi de aceia nu trebuie oprit 
-de la meşteşug. Aceasta o vom mărturisi ori- 
unde ni va cere. înţelepţi domni şi ai noştri ve- 
cini, alta nu ştim de dînsul decît că e om drept 
şi că a făcut ce se cuvine unei slugi cinstite. 
Jnţetept! domni ai noştri vecini, să credeti că nu 
e altfel. Iş! fac păcat dacă vorbesc ceva du de 
dînsul. Şi toti rnăcelarii au fost de faţă cu po- 
runca voastră şi am trimes să li se scrie cărţile. 
Rămîneţi cu sănătate. În Baia, 30 Malu, anul 
Domnului 1510. . 

Şoltuzul+ şi tot Statul! cinstitului oraş Baia, 
vecinii dumneavoastră, întru toate cu credinţă. 

Măriei Sale birăului şi intreg Statutul Bistriţel, 
.ai noştri vecini şi prielnlci, cu prietenie am scris. 

lHurmuzaki, XV, p. 203, no. CCCLXVI; textul german.) 
1 Advocatus. 2 Consulatus. 
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VI. 

Judele Stan din Suceava. 

Ne închinăm cu prietenie. Vestiti şi cinstit; 
domni şi ai nostri dragi vecini. Facem ştiut In- 
telepciunii d-voastră cu această carte supt a 
noastră pecete că a venit innaintea noastră lo- 
cuitorul nostru Solomon Croitorul şi s'a plins. 
de curînd 1 pentru o datorie, pe care o are la. 
al vostru Petru Curălarul: două caftane şi două 
sute de orţi 2. Şi Solomon a dat putere înnain- 
tea Sfatului nostru intreg aducătorulul acestei 
cărţi anume IIco să iea datoria de la Petru cu- 

rălarul. Deci rugăm pe înţelepciunea dumnea- 
voastră să dati bun ajutor celui ce arată această 
carte. Vom sluji Inţelepciunii dumneavoastră şi 
oamenilor dumneavoastră in astfel de trebi, şi 
încă mai mari. Deocamdată atîta. Rămîneţl in' 
sama lui Dumnezeu. în Suceava, 30 Mart, anul 
1514. 

Stan judele cu jura/ii lui din cetatea 
Sucevei. 

Vestitului şi înţeleptului dumisale Fabian bi- 
răul şi domnii durnisale din cetatea Bistriţei să 
se dea această carte. 

(Hurmuzaki, XV, p. 226, no, CCCCVIlI; textul gerrnan.), 

1 Eyn eczliche Kyrcze. 
2 Pfenning, 

• 
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VII. 

Cîmpulungenii din Ţara-Romănească. 

Cîmpulungul muntean, veche fundatie a Saşi- 
lor, cari-i zic "Langenau" şl-ş! puseseră in pă- 
mint la vechiul cloaşter oasele "contelui", ju- 
de lui lor, Laurentiu, la 130 - supt cea mai veche 
piatră de mormint ce ni s'a păstrat -, aveau vechi 
şi strînse relatii cu Braşovul, 

Noi, judele şi pîrgarii din Cîrnpulung, mărtu- 
risim în toată cinstea noastră că cinstitul Ioan 

al Voicului a înfăţişat înnaintea noastră pe doi 
oameni cinstiti, anume Danciul Oildea (Oolthe) 
şi Stan Bicioru, cari arată pe cinstea lor şi cu 
jurămînt că au fost de faţă în casa lui Mihai 
din Rişnov, şi că Ioan al Voicului i-a încredinţat 

/ sluga lui, Isac, cu averea lui, şi el i-a luat in 
grija lui. Şi a mai arătat Ioan înnaintea noastră 
cu şase oameni de samă, anume: Dumitru Florea, 
Stoica Plăcintă, Stan Cozma, Neacşul Gonţea, 
Stan Gonţea, Stoica Turcoane 1, cari pe sufletul 
lor au mărturisit că, de cite ori acel Mihail din 

Rişnov a venit la Cîrnpulung, l-a intrebat Ioan 
înnaintea acelor şase oameni pentru averea lui 
ce o recunosc cei şase oameni şi că el a zis 
că se păstrează bine in cetatea Rîşnovului. De 
aceia rugăm pe Înţelepciunile Voastre ca, ori- 
cum, pe bună dreptate să o Iăsaţi să iasă, şi 
locuitorul nostru să nu rărnîie la o pagubă ca a- 

1 AI Turcoaicăi. Cf, Imbroane, Stoicane, etc. 
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ceasta. Cu aceasta dăm Sfatul d-voastră in sa ma 

lui Dumnezeu. In Cimpulung, anul 1524. 
]udele şi cei doisprezece pfrgari din Ctmpu- 

lung, prielnici vecini al dumneavoastră. 

Inteleptului dumisale birăului din Braşov şi 
celor doisprezece pîrgari juraţi să li se dea 
cartea. 

(Hurmuzaki, xv, pp. 277-8, no. OIlI; textul gerrnan.) 

VIII. 

Orăşenll din Baia. 

Sănătate cu prietenie şi voie bună. Să ştiţi 
de la noi, şoltuzul şi pirgarii din cetatea Mol- 
dovei, că dorim a auzi oricind de la dumnea- 

voastră sănătate şi înţelepciune ca de la bunii 
noştri vecini şi domni. Facem cunoscut Inţelep- 
ciunii dumneavoastră că a venit Ianoş diacul 
din Rodna Innaintea intregului nostru Scaun in 
cetatea Moldovei, spunind că de curînd a pîrît 
în privinta unor porci de la bătrînul jupîn Andrei, 
că i-a luat fără dreptate, şi jupînul Andrei dă 
vină acelui Ianoş dia cui că de la sluga lui i-a 
cumpărat. La aceasta s'a ridicat Ianoş dia cui 
şi l-a adus pe om înnaintea intregului nostru 
Sfat, anume pe Ioan Bosu şi pe Dragotă din 
Suceava" cari i-au cunoscut porcii. Apoi s'a ridi- 
cat [udele nostru cu jupînii lui şi i-a intrebat 
pe acei doi oameni, pe sufletele lor, dacă [u- 
pînul Andrei a cumpărat porcii de la Ianoş dia- 
eul. Şi acei oameni au mărturisit cu sufletele lor 
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că nimeni nu i-a cumpărat porcii decit acel 
lanoş diacul. Şi apoi a adus Ianoş diacul pe va- 
meş, care e o slugă a Măriei Sale, şi pe gazda 
anume Adorian, înnalntea căruia s'a făcut tirgul. 
Şi recunosc şi ei aşa pe sufletele lor că nimeni 
n'a cumpărat înnaintea lor porcii decît Ianoş 
diacul, Şi apoi că a stat sluga jupînului Andrei 
de faţă cind a plătit lanoş diacul porcii şi ni- 
meni n'a spus un cu vint. Deci vă rugăm ca pe 
ai noştri buni vecini să ajutaţi pe acest Ianoş 
diacul la dreptatea lui, 'care cu nedreptate i s'a 
luat. Şi ce au mărturisit acei oameni buni, ni e 
ştiut nouă, şoltuzului şi pirgarilor. Cu aceasta 
rămîneţi cu Dumnezeu. 

In Baia, 20 Februar 1527. 

Şoltuzul şi ptrqarii din Baia, ai dumneavoas- 
tră buni prieteni şi vecini. 

Cinstitilor şi înţelepţilor dumnealor birăului şi 
dumnealor jur aţilor din Bistriţa să se dea a- 
ceastă carte. 

(Hurmuzaki, XV, p, 293, no. DXXXV; textul gerrnan.) 

IX. 

Alexandru Lăpuşneanul. 

Marele negustor al vremii lui a fost AIexandru- 
Vodă Lăpuşneanu, de Ia care avem o sumă de 
scrisori arătînd grija ce poartă mărfli lui de boi, 
porci şi altele. 

Alexandru, cu mila lui Dumnezeu Domn şi 
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adevărat moştenitor al ţerii Moldovei şi celelalte. 
Inţelepţilor dumneavoastra prieteni şi vecini nouă 
cu adevărat iubiţi, sănătate, cu cea mai mare 
bunăvoinţă de a vă face bine. 

Vă arătăm cu aceste cărţi ale noastre că am 
trimes în cetatea dumneavoastră o sa mă de porci 
şi scroafe prin oameni ai noştri, pentru vînzare, 
pe cari cu ajutorul şi sfatul dumneavoastră să-i 
ducă la loc potrivit cu slugile noastre, ca să ni 
putem scoate cheltuiala cu dlnşii. Apoi am tri- 
mes un ceasornic mărunt, stricat, la dumnea- 

voastră; vă rugăm să binevoiţi să-I dregeţl la 
meşteri buni de acest meşteşug. Şi să-mi tri- 
meteţi şi un om priceput la ceasornice, căruia 
vom că ta să-i facem cinste şi o să-I dăruim. Iar 
banii noştri ne rugăm a ni-l trimete prieteneşte 
prin om credincios al d-voastră. Pentru care ia- 
răşi in toate ne vom slrgui a face şi a răsplăti 
după placul şi dorinţa dumneavoastră. în sfîr- 
şit vă dorim sănătate dumneavoastră. Din ce- 

tatea noastră Botăşani, 24 Noiemvre, anul Dom- 
nului 1552. 

Înţelepţilor dumnealor birăul şi ceilalţi juraţi 
ai cetăţii Bistriţa, prieteni şi vecini nouă din 
inimă dragi. 

(Hurrnuzakl, xv, p. 489, no. DCCCCIX; textul Iatin.] 

x. 

Nicolae Kiirschner din Baia. 

Tulburările aduse În Moldova de marile răz- 
boaie de la sfîrşitul veacului al XVI-lea sînt ex- 



11 

puse pitoresc şi cu "patriotism" de prietenul din 
Baia, Sasul Nicolae. 

Închlnăclunea noastră şi dorirea de toată fe- 
ricirea, şi celelalte. Apoi facem ştiut Înţelepclu- 
nii d-voastră cu bun nume că Hanul 1 din Ţara 
Tătărească însuşi, cu puterea sa, cu o grozavă 
oaste de Tatari şi cu sangeacul ", zilele trecute 
a fost în ţară la noi, cu gînd să nimicească toată 
ţara Moldovei şi noi să ajungem la pămînt; şi 
aşa, mai bine şi mai setos, fără vre-o pledecă 
şi teamă, să năvălească în Ţara Ungurească şi 
s'o smulgă, s'o prade din temelie. Dar, de oare ce 
Canţileriul " din Ţara Leşească era de faţă cu o 
foarte bună oaste mare, şi cu Cazaci, bine gă- 
tit, împreună şi cu oastea Ţării noastre, care 
(de i-ar fi lăsat Canţileriul) răpede ar fi dat o 
învăţătură tiranului T'at rr, împreună cu sangea- 
eul, de n'ar fi scăpat, cum se zice, picior din 
ei, şi Hanul, împreună cu sangeacul, a aflat bine 
că e pierdut el şi Tatarii lui. Se supune deci 
Canţileriulul, şi fac pace. Insă aşa: ţara să fie 
a Leşilor, cetăţile 4 ale păgînilor şi să dea bir 
Turcilor ca de de mult. Aşa tragem nădejde că 
acuma vom rămînea în pace, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, Vom ruga pe dreptul nostru Duru- 

1 în rornăneşte, Restul în limba germană. 
• De Bender, numit beg al Moldovei. 
S Aşa rostia Mihai Viteazul numeie demnităţii lui Ioan 

Zamoyski. 
4 Chilia, Cetatea-Albă, Benderui. 
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nezeu cu căldură, împreună cu dumneavoastră, 
ca pe Înţelepciunea dumneavoastră cu bun nume, 
cu ai d-voastră şi cu toată creştlnătatea, să vă 
păzească bine de un grozav tiran ca acesta al 
bietei creştlnătăţl, şi să puteţi trăi In pace şi 
slavă Domnului, şi cu cinste. Aceasta o vestim 
Înţelepctunil dumneavoastră cu bun nume, ca 
domnului şi prietenului nostru cu bună aplecare, 
şi că Tatarul s'a şi întors in ţara lui şi Cauţi- 

leriul înnapoi in Ţara Leşească. Slavă dragului 
Dumnezeu, cinste şi mulţămită, care toate mai 
bine le face la vremea lor decit noi, bietii oa- 
meni. Cu aceasta vă dau în sama dragului Dum- 
nezeu. In Baia, 28 Octomvre, anul Domnului 
15§5. 

AI înţelepciunii dumneavoastră cu bun nume 
de bine voitor şi credincios oricînd: 

Nicolae Pielarul [Kiirschner}, 

Această carte să se dea celui cu bun nume, 

prea-înţelept dumisale Ioan Budacker, birăul 
crăieştii cetăţi Bistriţa, şi celelalte, prielnicului 
său domn şi prieten, chiar in mina lui. 

(Hurmuzaki, XII, p. 138, no. CCXIII; textul german.) 

XI. 

Cotnarul. 

O dată apare şi tîrgul Cotnarulul, aşezare de 
Germani vieri, cari aveau in frunte un pîrcălab 
domnesc, adesea de neamul lor, ca Grigore 
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Rosenberger al lui Petru Rareş, Pănă în veacul 
al XVIII-lea ei se tineau cu biserica lor catolică, 
avînd neamuri vechi ca Alciner, despre care v, 
articolul mieu privitor la procesele mănăstirii 
Sîntille, in Analele Academiei Romfne:pe 1925. 

Eu, Tărnaş, şoltuzul de Cotnari, iţi fac ştiut 
dumitale, judelui de Bistriţa, cum că a venit la 

noi un om din Rodna, anume Ştefan Treyber, 
şi ni s'a plins şi ni-a dat a înţelege pentru gi- 
nerele lui, anume Benedic, şi l-a pîrît 1 la noi. 
Astfel l-am dat semn să-I cheme la noi, innaintea 
judeţului nostru. Şi el n'a vrut să vie şi a fugit. 
Aceasta v'o dăm în ştire, ca să credeţi acestui 

om, lui Ştefan Treyber. 
Cu aceasta rămîneţi în sama lui Dumnezeu. 
Anul 1556, în dealul Cotnarului 2, 18 Iunie 

1556. 

Cinstitului, înţeleptului dumisale, [udelui Bis- 
triţei, să se dea această carte. 

(Hurrnuzaki, XV, pp. 521-2, no. DCCCCV; textul ger- 
man.) 

XII. 

Sucevenii. 

Slujba noastră prietenească şi toate cele bune 
înnainte. Cinstite, înţelepte, voitorule de bine, 
dumneata [ude. Nu-ţi vom ascunde că avem 
acuma de lucru acasă pentru trebile gospodăriei 

1 Gefjon sau gesson. 
2 Kotfnersberg: 
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noastre. De aceia am trimes la dumneavoastră 
in trebile noastre pe Toader, aducătorul cărtii. 
Să-i dati toată credinţa in numele nostru şi să-t 
indreptati la noi aici cu ispravă bună cît mai 
iute. Şi să nu ne mai fnteţiţi la trudă zădarnică 
şi la cheltuieli, căci pănă acuma am cheltuit 
destul, Iar. de veţi face-o, călcaţi înţelepciunea 
-d-voastră intru aceasta voia şi socotinţa Măriei 
Sale Domnului nostru. Că, de nu se va face 
aşa [cum cerem]. fără îndoială că apoi va ieşi 
<le acolo ceva care Înţelepciunii Voastre n'o să-I 
placă. Cu aceasta vă lăsăm in sama lui Dum- 
nezeu. în Suceava, 24 Mart, anul 1562, şi ce- 
lelalte. 

Feciorul lui Faiten Hanlschen şi Falten cel 
Roşu. 

Cinstitului, de bU:1 nume şi înţeleptului du- 
misale judelui şi Sfatului cetăţii Bistriţa in Ar- 
<leal, prea-clnstitului nostru domn şi de bine 
voitor, in mînă, la Bistriţa. 

(Hurmuzaki, XV, p. 576, no. MLXV; textul german.) 

XIII. 

Orăşenll din Baia. 

Indurare şi pace întru Hristos Isus, Min- 
-tuitorul nostru, să fie totdeauna cu voi. Cinstiţi, 
<le bun nume şi intelepti domni, dacă sînteţi 
sănătoşi. ni-ar fi o bucurie s'o auzim, şi să ne 
ştiţi şi pe noi că sintem destul de in bună să- 
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nătate din mila lui Dumnezeu, şi celelalte, şi 
celelalte. 

Cinstiţi, prevăzători, de bun nume şi înţelepţi 
domni. Facem ştire Cinstitei voastre înţelepciuni 
că doi oameni locuitori şi tîrgoveţi ai noştri au 
venit la noi, la tot Sfatul nostru, şi au arătat cu 
sufletele şi cu ştllnţa lor - pe oameni ii chiamă 
Todea şi Ghiga - şi au arătat că un om bun de 
la dumneavoastră, anume Albert, locuitor de la 
dumneavoastră, s'a dat dator faţă de Lazea de 
la noi cu paisprezece taleri, şi au şi fost chemaţi 
la judecată innaintea dumisale Grigore Daum, 
care a fost jude la noi. De aceia rugăm pe In- 
ţelepciunea Voastră, ca pe domni de bun nume 
şi tnţelepti, ca Inţelepciunea Voastră să-I ajutati 
la dreptatea lui pe acest Lazea al nostru, căci 
omul acela bun anume Albert, de la noi, îi e 
dator, cum arată înnaintea noastră cei doi oa- 

meni. Acuma atîta, ci rămîneţi cu Dumnezeu. 
In Moldova, 8 Iunie, anul Domnului 1570. 

[udele şi juraţii oraşului Baia. 

Cinstiţilor, de bun nume şi înţelepţilor domni, 
dumnealui Gaşpar, jude de Bistriţa,!ii la tot 
Sfatul, în mini. 

(Hurmuzaki, xv, pp. 642-3, no. MCXII; textul gerrnan.) 

XIV. 

Benedetfo de Gagliano. 

Negustorii ragusanl, unii şi italieni, aveau ra- 
porturi strînse cu [erile noastre. Contoarele lor 
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erau Ia Timişoara şi la Silistra, şi o întreagă 
corespondenfă a acestor bancheri şi oameni de 
afaceri s'a păstrat în chipul cel mai fericit in- 
tr'o colectie veneţlană. Din ea desfacem două 
scrisori către Mărioara Adorno Valarga, soră cu 
Doamna Ecaterina a Ţ erii-Romăneşti, fiică, a- 
ceasta, a unui Grec din Constantinopol şi fi 
aceleiaşi Levanfine, vorbind ea însăşi limba ita- 
liană. 

La Veneţia, doamnei Mărioara Valarga. Laudă 
lui Dumnezeu. Azi, 18 Iunie 1577, in Pera. 

Prea scumpă, ca o soră. De mai multe zile 
nu ţi-am scris, fiindcă nu am avut pentru ce. 
Aceasta e pentru a-ţi spune că zilele acestea 
Doamna Sora Domniei Tale ni-a trimes 100 de 

galbeni de aur, ca să ţi-i trimet acolo pentru 
cheltuială. Pentru care lucru am scris lui dom- 

nul Dorninic, fratele mieu, să-ţi facă plata, şi 
astfel cu cel d'intăiu prilej vei scrie pomenitei 
Domniei Tale surori despre primire, pentru ca 
să aibă pentru ce să-ţi trimeată şi alţi bani. Care, 
ea, e bine şi fără turburare, de şi zilele acestea a 
avut puţină trudă cu un doctor Rosso, anume 
Bernardo, care cerea Domnia Ţerii-Romăneşti, 
sint acum cinci la şase luni, şi l-a purtat cu vorba 
pănă ce a sosit haraciul: după ce a primit ha- 
raciul, l-a pus la catarge 1 CU alţi Munteni, în nu- 
măr de şase, cari au mărturisit că e fiul lui 
Basarab, cea mai de bun neam seminţie din Ţară; 

1 Galere. 

 I 
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de unde se zice că-l vor arunca in Mare, dincolo 

de Cele-Şapte- Turnuri. Şi acuma cîrmuirea e 
asigurată pomenitei Domniei Tale surori, pe care 
Dumnezeu facă s'o poată păstra cu bucurie şi 
înţelepciune şi pe viitor, împreună cu Domnul 
Alexandru. Eu am cheltuit cu "pămint de Caffa" 
şi "iarbă de baie" puţin, şi trimet lucrurile cu 
Iacob Elbetti, şi tot astfel vă trimet cu zisul 
Iacob încă şi două bucăţi de blană de samur 
şi un păhăruţ de argint şi nişte marame, trimese 
de sora Domniei Tale, şi, la sosirea lui, cere-le, 
dîndu-i adeverinţă de primire. Deocamdată n'am 
alt să-ti scriu. Hristos ferească -te de orice rău. 

AI Domniei Tale Benefto de Galiano, Pera. 

(V o:) Măreţei doamne Mărioara Valarga, prea- 
cinstită, la Veneţia. 

(Iorga, Contribuţluni la istoria Munteniei in a doua 
jumătate a veacului al XVI-lea, din "Analele Academiei 
Române", XVlIl, p. 22, nota 1; textul italian.) 

XV. 

La Veneţia, doamnei Mărioara Valarga. Laudă 
lui Dumnezeu. Azi, 4 Fevruarie 1579, în Pera. 

Măreaţă doamnă, ca şi soră. Zilele trecute am 
primit scrisori de-ale Domniei Tale şi, la un loc 
cu dinsele, am avut o scrisoare pentru Prea Lu- 
minata Doamnă, sora Domniei Tale, pe care 
scrisoare am trimes-o, bine, şi zilele acestea a 
sosit dumnealui Andrei Spătarul şi mi-a adus 
două sute de galbeni de aur, intre cari erau unii 
ungureşti şi alţii cu lipsă, şi am făcut socoteală că 

2 
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vin CinCI galbeni lipsă. Şi astfel l-am incredintat 
dumisale Dornizo, fratele mleu. ca să-ţi facă 

plata, cum a făcut şi altă dată, şi astfel vei 
scrie cu cea d'intăiu scrisoare a Domniei Tale 
Doamnei, sora Domniei Tale, că s'a primit, ca 

să-ţi poată trimete alţii. Domnia Ta îmi scrii că 
ţi-a trimes innainte şapte sute de galbeni de aur, 
pe cind credeai că erau opt sute de galbeni. 
In această treabă, te-ai gindit că Doamna 
sora Domniei Tale are a-ţi da două sute 

de galbeni pe fiece dată, şi acei o sută de gal- 
beni cari lipsiau; te umpleau de mirare. Şi tot 
aşa şi Doamna sora Domniei Tale credea că 
aşa este şi aşa mi-a scris, spuind că ea trimitea 
totdeauna două sute de galbeni pe fiecare dată şi 
că data aceia au fost o sută, şi nu două sute. Pen- 
tru care am trimis chiar scrisoarea sa, pe care a 
adus-o dumnealui Mihai Cinqueboro, împreună 
cu blăni1e de samur, şi nu mi-a adus data aceasta 
decit o sută de galbeni şi blăni1e de cacom. 
Deci l-am trimes inapoi acea scrisoare, ca 
să vadă Domnia Ei greşala ce s'a făcut şi 

va găsi adevărul, cum vei afla de la Domnia 
Ei. Cele ce ţi le spun mai sus, şi nu altfel, fiind- 
că a trecut vreme la mijlor, şi socot că nU-Î 
înseamnă şi a uitat, dar noi aici indata-i însern- 
năm cum ni-i aduc, şi-ţi deschidem credit, şi 
nu vei avea nicio pagubă de spre partea noas- 
tră, şi vei avea totdeauna ce vei dori. lnsă 
lasă- ţi din minte această închipuire, şi aibi in- 

r 
I 

I 
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-eredere in mine. Care (Doamnă) se află bine, 
i tot aşa şi Domnul nepotul Domniei Voastre), 
Dumnezeu să-i dea viaţă lungă şi mila de a 
putea să cîrmuiască acea ţară cu mulţărnlrea 
-oamenilor săraci. ca să mă, rog la Domnul Dum- 
nezeu pentru mîntuirea Lui. Domnul nostru Hris- 
ios aibă- te supt pază de cele rele. 

AI Domniei Tale Benefto de Oaliano. 

(V o:) Măreţei doamne Mărioara Valarga, ca o 
.soră prea-iubită. 

La Veneţia. 
(Ibid., p. 28, nota 1; textul italian.) 

XVI. 

Banul Mihalcea, vestitul general şi boier al lui 
Mihai Viteazul, un Chiot, a inceput ca negustor, 
În legătură cu Doamna Ecaterlna şi cu datornicii 
.ei faliţl, bancherii de'Luccari, 

Prea-cinstite! i prea-creştine! şi vrednice! 
,de orice vrednică cinste şi cinstitei doamne 
Mărioara. Multe închinăciuni Domniei Tale. Alta, 
.am primit cinstita scrisoare a Domniei Tale cu 
fregata veneţiană, şi am luat şi cele două cărţi 
-ce mi-ai trimes, şi mulţămesc mult Domniei Tale, 
şi am aflat ceia ce mi-ai scris şi m'am bucurat 
-de sănătatea ta. Alta, imi scrii Domnia Ta despre 
Lucari, cum că a trimes la Veneţia multe blăni 
-de tot felul şi s'a vindut b'ana de la 40 tfe gal- 
beni şi de la 50 de galbeni [in sus], şi sint şi 

1 Mihnea. 
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oameni cari ştiu aceasta. Alta imi porunceşti' 
Domnia Ta, dacă voiu putea, să vin şi eu la 
Veneţia. Ce să-ţi spun Domniei Tale? Mi-ar fjr 

plăcut şi mie să vin acolo, dar ce să fac? N'am. 
voie de la Domnul mleu. căci acel pe care-I 
căutam, l-am găsit aici la Ragusa şi-I am supt: 

pază. însă să fa i bine Domnia Ta să pui oa- 
meni să cerceteze şi poţi să li făgădueşti cite 
ceva şi eu să le plătesc. Căci sînt multe lucruri ... 
multe aurării, sînt multe mărgăritare, argint e 
fo.arte mult, giuvaiere cu diamante şi rubine şi 

smaragde frumoase, şi sînt zece lanţuri de aur; 
sînt multe lucruri. Ce să-ţi spun Domniei Tale? 
E o avere mare, căci şi aici la Ragusa s'au găsit 
lucruri multe, din cele ce le caută Doamna, sora 
Ta, dar Ilpsesc încă foarte multe lucruri. Alta •. 
îmi scrii Domnia Ta să-ţi trimet 150 de g ilbeni 

după plac, la porunca Ta ; îi voi trimete cu cel 
d'mtălu om bun ce voiu găsi; de am afla un 
nobil care să fie negustor, să-şi poarte negotul 
lui În Venetia şi să aibă un agent acolo! Şi·i' 
volu plăti aici, in Ragusa, iar Domnia Ta vei. 
avea banii acolo; voiu face cît bine îmi va fi 

cu putinţă, şi să n'aibi grijă. Alta, Îmi vesteşti 
Domnia Ta că vine o corabie din Veneţia şi are- 
in ea postavuri de-ale lui Se condo de'Lucari şi' 
le au scrise pe un alt nume; să fii sănătoasă 
Domnia Ta, care mi-ai dat de ştire! Numai să 
vie corabia să o văd cu ochii, şi de acolo ştiu 
eu cum să vorbesc cu Ragusanii. Alta, te rog 
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pe Domnia Ta să cercetezi acolo la Venetia ce 
lucruri s'au vîndut de Secondo de'Lucari, care 
-sînt multe lucruri, nu sint numai blăni, ci sînt 
aurări', argint, mărgăritare, postavurl de aur; 

sînt multe lucruri scumpe. Şi vezi şi Domnia Ta 
de întreabă, cercetează, cine le-a luat şi cum 
s'au vîndut şi la ce bancă le-a dat şi s'au vîndut. 
Şi trimete-mi multe scrisori, te rog pe Domnia 
Ta, căci ii va fi foarte cu plăcere Doamnei, su- 
rorii Tale, şi nepotului Tău, Domnului Mihnea 
Voevod. Alta, aceste lucruri nu sînt nu mai ale 

surorii Tale, Doamna, ci sînt şi ale Domniei Tale, 
şi e drept să vezi Domnia Ta, să întrebi ce 
lucruri s'au vindut şi dacă sint şi alte lucruri de- 
ale lui Lucari acolo, şi să-mi trimeţi socoteală 
cu cea mai mare grabă ce se poate. Şi omul 
care-mi va aduce să fie de incredere, ca să mi-o 

dea în mînile mele, pentru ca să nu se întîmple 
-să cadă în mînile unui Ragusan. Şi, in privinţa 
banilor despre cari îmi vorbeşti Domnia Ta, să 
n'aibi grijă, şi cu alt curier vei avea Domnia Ta 

-socoteală de aceia. Ţi-i voiu trimete 'de aici, ca 
să fac să-I aibi acolo prin vre-o bancă, şi te rog 
pe Domnia Ta să-mi trimeţi numele chezaşiIor 
lui Lucari. Nimic alt, şi Dumnezeu cu Domnia 
Ta, Şi să te afle scrisoarea mea în sănătate şi 
bucurie. 1583, Iulie (sic) 30. 

Eu, Banul Mihali şi boier al Domnului Mih- 
nea Voevod al Marii Ungrovlahii, scriu şi mă 
in chin, la Ragusa, şi te rog pe Domnia Ta, ca, 
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pentru lucrurile ce s'au vindut acolo, să vezi să' 
cercetezi marturi, şi marturii să-i iei de la can- 
celariu, şi scrisoarea ce-mi vei scrie să fie pe- 
cetluită de cancelariu. Şi te rog să-mi trimiţi cît 
vei putea mai iute răspuns, căci e mai mult 
pentru Domnia Ta, de oare ce Lucari a pus să 
te tăgăduiască şi spune că nici n'a trimes pos- 
tavuri la Venetia, nici postavurile ce vin nu sint' 
ale sale şi că nu ştie nimic despre cele ce scrii 

Domnia Ta. Şi eu aştept ceauş de la Sultanul 
in fiecare zi pentru afacerea lui Lucari. Şi tri- 
mete Domnia Ta cît poti mai răpede scrisoarea 
cu o hotărîre de judecată bună. 

t Ai cerut Domnia Ta să-ţi trimet 150 de' 
galbeni, şi află că l-am găsit aici la Ragusa, şi 
am dat aici la Ragusa 150 de taleri, adecă o 
sută cincizeci, ca să-i iei acolo Domnia Ta de 
la dumnealor Marino şi Zuan di Andrea de' 
Babali, cum scrie scrisoarea de schimb, şi să-ti 
dea Domniei Tale pentru un taler şase lire, doi 
soldi, şi să ştii Domnia Ta cum că a venit 
ceauş de la Sultanul şi sîntem gata de plecare. Şi; 
dacă trimeţi scrisoare Domnia Ta, trimete-o in 
Ţara-Românească, şi la Ragusa nu trimete nimic; 
5 Iulie, cînd am dat banii, 1583. 

În clnstitele mini ale doamnei Mărioara, care 
stă la mănăstirea San Maffio din Murano. Să 

se deie dumnealui Aloise Spă : e şi negustor şi. 
stă la Rialto. 

(Ibid., p. 46, nota 2, supt pagina 48; textul grecesc.) 
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XVII. 

Pascal de' Marini Poli. 

Fratii Pascal şi Ioan de' Marini Poli, rude 
domneşti, stau în fruntea Ragusanilor de la r.oi, 

Astăzi, 24 April 1587, în Veneţia. 
Domnule Oaşpar Mazza. Trebuind să plec eu, 

dacă va vrea Dumnezeu, din Venetia şi fiindcă 
prin scrisori ale fratelui mieu Ioan, date din 
Ţara-Romănească, în luna" lui Ianuarie, scrie că 
trimite prin Domnia Ta bani pentru 200 de galbeni, 
pe sama şi în numele Măreţei Doamne Mări- 
oara, sora prea-strălucitei Doamnei-mame a Ţerii- 
Romăneştl, am vrut la plecare sa-ţi spun, cu acea- 
stă scrisoare a mea, că, fiindu-mi trimişi mie acei 
bani sau altă valoare ce ar fi, Domnia Ta, in 
puterea acestei scrisori, să trebuiască să-i da', 
fără altă zăbavă, pomenitei măreţe Mărioara, 
care stă la San Maffio în Murano, şi vor fi buni 
daţi, - ca unii ce sînt ai ei, fiindcă mi-au şi fost 
trimişi mie, - ca şi cum mi l-ai fi dat mie în- 
sumi. Şi rămas bun. 

Pascal de' Marini Poli, in Veneţia. 

Şi porunca de faţă pentru aceasta să fie bună 
şi pentru Domnia Ta, domnule Oaşpar Mazza, 
şi pentru oricine, ori prin cine s'ar trimite, sau 
în lucruri sau în bani, sau prin scrisoare de 
schimb, sau pe numele pomenitei Măreţe Doamne 
Mărioara sau pe al mieu, să fie daţi bine şi 
foarte bine pomenitei Mărioara, pentru că ru- 
dele ei trebuiau să trimită porunci din Ţară. 

Pascal cel de mai sus. La Venetia. Aceiaşi dată. 
(lbid., p. 71, nota I ; textul italian.) 
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XVIII. 

Mult Măreţei Doamne Mărioara, vrednică de 
respect ca şi o mamă. 

Măreaţă şi respectabilă doamnă. După ce ti-am 
scris, am ajuns, nu fără primejdia vietii, cu voia 
lui Dumnezeu, astăzi, aici în Vidin, pe Dunăre, 
port sau pas din tara prea-strălucitului Domn 
al Ţeril-Rornăneşti, nepotul Domniei Tale. Care 
ţară e mai frumoasă de cum credeam şi foarte 
mare, căci de aici trebuie nu mai puţin de o săptă- 
mînă pănă la Bucureşti, tot prin ţara lui. Şi de 
acolo îţi volu scrie mai pe larg; pănă atunci, 
nişte Turci şi Munteni, veniti de acolo sînt opt 
zile acuma, spun că toţi sînt sănătoşi şi că Dom- 
nul şi cu dinsul Ioan erau duşi in Ardeal sau 
în Moldova, cu 3.000 de călăreţi şi o mle de 
puşcaşi, pentru a duce mireasa vărului acestui 
Domn 1. Cit priveşte celeilalte lucruri, pe Gaşpar 
Mazza nu l-am putut întîlni pe drum, dar am 
intilnit mărfurile lui, şi, fiindcă e foarte greu 
de mers acuma prin aceste ţări, abia in toată 
luna Iulie va ajunge el cu mărfurile la Seraievo 
şi la "Oabela" 2, în zilele d'intăiu ale lui Au- 
gust sau poate pănă la Săntă-Mărie, aşa că 
pănă la sfîrşitul lui August îl vei avea acolo. 
Prin care dacă vor fi scrisori de-ale mele. în 
greceşte, vei pune să le cetescă Domnia Ta, 

1 Vlad, fiul lui Miloş-Vodă, care În adevăr s'a însurat la 
Tecuciu. 

• Cavala? 
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pentru ca să ştii cum să răspunzi şi la scrisorile 
către Domnia Ta, cît şi la cele către mim", cum 
ţi se va părea Domniei Tale că e bine. Căci 
nu e rău, ci bine să le tot scrii. De oare ce n'am 

vorbit cu Gaşpar, nu ştiu ce-ţi aduce Domniei 
Tale: vei şti de la dînsul, dacă nu te Inştiinţez 
eu inainte. de acasă. Mă recomand lui domnul 

Alvise Spă şi la. toti prietenii. Ajungind, voiu scrie 
mai pe larg, şi Hristos aibă-te supt pază. 

La Seraievo am lăsat poruncă lui Mazza 1 că. 
<iacă are ceva pentru Domnia Ta sau şi pentru 
mine, tot Domniei Tale să-ti dea. Salută pe Pau- 
lina 2 şi pe cucernica stariţă şi pe toţi. Hristos 
păzească -te, 

La 2 Iulie 1587. AI Domniei Tale gata de 
slujbă Pascal de' Marin! Poli, in Vidin, la Du- 

năre, care desparte Ţara-Turcească de Ţara- 
Romănească. 

Mult Măreţei Doamne, Doamna Mărioara Val- 
larga. Ia mănăstirea San Maffio din Murano, Ia 
Veneţia. 

(Ibid., p. 72, nota 1 ; textul italian.) 

XIX. 

1587. Ia 15 August. 
Mult măreţei şi ca o mamă prea-iubitei şi 

cinstite], 

Măreaţă şi cinstită. Ţi-am scris cea din urmă 

I Gaşpar, V. mai sus. 
1 Fiica naturală a lui Ioan, fratele lui Pascal. 
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scrisoare a mea din Bucureşti şi ţi. am spus de 
sosirea mea cu sănătate, multă milă lui Dum- 
nezeu, după ce am trecut prin multe primejdii. 
Călătoria e foarte lungă; nu trebuie să te miri 
une ori că primeşti scrisorile tărziu. După ce 
ţi-am scris şi spus că prin Mazza nu trimesese 
bani, dar că pe urmă şi puţin innainte de so- 
sirea mea se trimisese prin Sofia, unde s'a dat po- 
runcă să-i schimbe, precum nădăjduiesc că se vor 
schimba bine şi spre folosul Domniei Tale, cum vei 
vedea. s'a poruncit. dacă se poate, [ca plata să se 
faca] în scrisori de schimb, ca să-ţi plătească acolo 
şI, în lipsă. plata să se facă în galbeni, pentru 
a tiei da prin. cale sigură de negustori pănă la 
Ragusa şi de acolo pe mare cum, dacă va vrea 
Dumnezeu, iti vor ajung>, sau in scrisori de 
schimb sau prin galbeni; scrisorile vor fi prin 
mîna lui Nale. Vei şti că, dacă se face trimiterea 
prin scrisori, vei avea poate banii înnainte, dar, 
dacă va fi în bani. vei avea zăbavă. pănă va fi 

o cale sigură. Rog pe Dumnezeu să-i păzească 
neatinşi, şI. ceva mai degrabă. ceva mai tărziu, 
n'are nicio Însemnătate, numai Dumnezeu să ţie 
sănătoasă pe prea-strălucita Domniei Tale sora, 
Doamna. Ţi-am spus că fusese bolnavă şi de 
aceia n'a putut merge cu Domnul la Tîrgovişte, 
şi cumnată-mea 1 a rămas pentru dinsa. şi eu, 
pentru ca să nu fie singură cumnata, am rămas 

1 Ester-Prepia, soţia lui Ioan de' Marini Poli. 
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şi eu, şi Ioan s'a dus cu Domnul. Aşa că Doamna 
s'a însănătoşit şi, la 26 ale lunii trecute, mă în- 
ţelesesem cu doamna Prepia să vie in acea zi,: 
Durninecă, la casa noastră, cum stă şi altă dată, 
şi aici s'ar fi .putut vorbi mai pe larg. Pentru 
că la Curte nu mai are tihnă, căci ţara e mare 
şi alte judecăţi nu-s, decît sau ea sau Domnul 
hotărăşte toate: te uită Domnia Ta dacă are de 
lucru! Dar n'a venit, pentru că la 25, Sîmbătă, 
s'a îmbolnăvit din nou, şi mai rău decît tnnalnte, 
La 27, doamna Prepia mi-a spus că aş face bine 
să merg la Tîrgovişte să spun din partea mea 
că-i este rău, ca să se ingrijească de alţi doftori. 
M'am dus îndată; la 28 la amiază am ajuns, 
şi Domnul a trimes indată o ştafetă in Ardeal 
pentru un doftor bun, care a venit curind şi i-a 
adus, cu ajutorul lui Dumnezeu, o uşurare in- 
semnată şi, slavă Domnului, îi e mai bine. Ade- 
vărat că pare supărată pentru giuvaierele ce le-a 
pierdut, de şi ea nu sufere să-i spui. Cit despre 
mine, cum am ajuns aici la Tîrgovişte, în ziua 
de 28, am căzut bolnav de friguri aşa de gro- 
zave şi năprasnice, că măreţia lui Dumnezeu, din 
mila lui, m'a tinut pe alăturea de moarte, ori că 
va fi fost pentru drumul cel lung ce l-am în- 
durat. Oricum să fie, slavă Domnului, mă in- 
drept pe încetul, cum vrea Dumnezeu, pe căl- 
dunle acestea, pănă se va mai răcori vremea. 

Cit ai cheltuit pănă acuma cu Pau lina, fiica 
Magdalinei, am însemnat şi va fi bine, de va 
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vrea Dumnezeu. Doamna Prepia spune: Dacă 
.aş şti să cetesc sau să scriu ca Domnia Ta, 
cred că ar fi fost foarte urit să nu-ti scrie des, 
dar Ioan şi acuma Domnia Ta (adecă eu) scrieti 
şi pentru mine şi pentru voi". Şi mai zice că, 
dacă nu te-ar vedea în viata ei, nu va muri în 
pace, căci, spune ea, "Îmi vîrîsern in minte 'că 
Doamna mă va trimite cu vre-un credincios, pe 
mare ori. pe uscat, la Venetia; mai că mi se 
părea că trăiesc cu dînsa la mănăstire, şi Doamna 
imi fagăduise aceasta, cind s'a Întors in Domnie, 
şi Du mnezeu a vru t să mă mărit pănă atunci". 

Benetta nu se mai poate lecui la picioare 1, pare 
că i le-a luat cineva; e măritată cu Clucerul şi 
boierul Pîrvu, feciorul răposatului boier Ştefan, 
care. a fost om mare pe lîngă Alexandru şi e 
din neamul nostru: dregătoria lui, cu care se 
îndeletniceşte, e că are grijă de toate cele ce 
vin la Curtea Domnului, cele ce se primesc şi se 

împart, şi nimeni nu-l poate lua socoteala. Păuna 2 
e măritată cu Spătarul cel Mare Richiacana (sic: 
Râşcanu ?). Dar m'a supărat mult să tot aud 
spuindu-se că Prepia, după ce s'a măritat cu 
Ioan, s'a îmbolnăvit şi înnainte nu ştia ce e 
boala. Şi i s'a răspuns după cuviinţă. Oricum, 
doamna Prepia e cea mai cuminte şi mai bine 
privită şi de Doamnă şi de DO:-:1n, numai ca 

1 Sora Prepiei şi, ca dînsa, fiica Lucreţiei Xenos, sora 
Ecaterinei. 

2 A treia soră. 
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femeie cuminte şi cam sfloasă, pentru că, de ar 
fi fost ceva mai tndrăzneată, ar avea de la 
Doamnă şi de la Domn ce ar voi. 

Domniei Tale ştii cît bine îti vrea Doamna, dar 
Domnul, după judecata mea, îţi vrea şi mai mult 
bine, pentru că, indată ce am sosi', m'am dus să-i 
sărut mina. şi din partea mea şi din a Domniei Tale, 
unde stă pe Scaunul regal, la judecată cu boierii" 
ca în colegiu, unde stă şi Ioan. Şi, salutindu-I din 
partea Domniei Tale, s'a ridicat in picioare, ceia 
ce-mi pare semn de mare bunăvoinţă, căci se 
zice că nu se ridică niciodată înnaintea nimăruia 

decit înnaintea ceauşului Sultanului, CÎnd vine 
din Constantinopol. Pe urmă s'au făcut daruri 
din lucrurile aduse de mine, şi li-au plăcut. 
Despre bani nici ei nu mi-au spus pănă acum 
că-i dau, nici eu nu l-am intrebat, dar au cetit 
scrisorile. Adevărat că n'am avut cînd să vor- 

bim de aceasta, nici se poate vorbi aşa in pripă .. 
ci trebuie să treacă un timp şi să văd dacă ei 
işi aduc aminte, şi, dacă nu, li voiu aduce eu 
aminte, şi vei şti şi Domnia Ta, cu voia lui 
Dumnezeu, la vreme. 

Aici e ţară mare, de am făcut o să ptă- 
mînă întreagă de la întrarea in ţară pănă ,,- 
casă: ţară îrnb'elşugată din firea ei şi bo- 
gată, dar cam stoarsă de schimbările de Domni. 
Şi e foarte bună şi frumoasă, dar are frică de 
Turc', cari stau zilnic cu gura căscată, arnenin- 
ţînd cu schimbarea. Aşa că are îndestul, dar îi 
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şi lipsesc destule. Mă recomand lui domnul 
Aloise şi zic că a făcut bine de n'a luat pe 
niciunul din fiii săi intr'o întîmplare şi fără să 
ştie cum, că nu costă nimic să trăieşti şi să aş- 
tepţi norocul. Şi, pentru mine, eu nu am alt mij- 
toc decît să ajut la negoţul pe care Ioan însuşi 
nu-l putea face. Mă recomand cucernice; sta- 
riţe şi altor prieteni, arnintindu-rnă la rugăciu- 
nile IN, şi Hristos păzească-te. 

Al Domniei-Tale ca un fiu, 

Pascal Marini de' Poli. În Tîrgovişte. 

La 19 August. 
Azi dlmineaţă a venit ştafeta din Bucureşti 

la Do nn, că Doamna, sora Domniei Tale, e rău, 
să vie la dinsa îndată, cum a şi făcut. S'a ri- 
dicat fără zăbavă, cu toată Curtea şi boierii, şi 
mai toată noaptea am mers, şi la 20 dimineaţa 
.arn sosit. 

Azi avem 25: mulţămită rugăciunilor tuturora, 
Doamna, sora Domniei Tale, s'a însănătoşat 
bine şi ieri a fost la Maica Domnului, departe de 
aici cale de o zi: astăzi (sic) serbează aici Slntă- 
Măria: azi va sta acolo şi mine se va întoarce 
.aicl. Slavă Domnului că s'a însănătoşat şi a tre- 
cut primejdia cea mare a bolii. Ca şi cum n'ar 
fi ajuns a ceasta şi boala mea, pe Ioan, fratele 
rnieu, l-am găsit aici bolnav, mai mult mort decît 

viu, de friguri grozave, căci fusese trei săptă- 
mini pe căldură ca să slujească pe Domn, prin 



31 

ţară, ca să scrie dijmele mierii pentru Domn, şi 
mersese necontenit cu că ruta, ca să-şi facă slujba 
mai iute. N'a mintuit-o, căci a făcut ca un om 
cuminte de s'a intors la timp acasă, fiindcă i 
s'au dat îngrljir], şi nădăjduiesc in Dumnezeu 
că se face mai bins : însă, afară de friguri, îl 
doare tot trupul de scuturătura căruţii. Îi trebuie 
o lună ca să se indrepte. Mulţămesc lui Dum- 
nezeu pentru toate, rugîndu-te şi pentru noi şi 
pentru ai noştri, să nu ne uiţi în rugăciunile 
Domniei Tale, de care sint sigur că faci şi vei 
face, şi pentru sănătatea şi pentru pacea şi fe- 
ricirea noastră. 

Mult măreţei doamne, doamna Mărioara VaI- 
I uga, la Venetia, la San-Maffio din M urano. 

(Ibid., p. 74, nota 1 ; textul italian.) 

xx. 

'.. Pascal şi Ioan de' Marini Poli 

Azi, 31 August, 1587 in Bucureşti. 
Măreaţă şi cinstită. Vei primi o altă scrisoare 

a mea din 18 (sic), cu adaus din 25, irnpreună 
cu aceasta. După ce scrise sem pe aceia, m'a 
găsit plăcuta Domniei Tale carte din 24 Iunie. 

Ca răspuns, cît priveşte ceia ce spui, că ai 
vrea să fii şi Domnia Ta aici, ca să vezi pe al 
Domniei Tale, şi mie mi-ar plăcea foarte, şi cu 
prilej potrivit poate vor rîndui şi vor trimete 
să te aducă, lucru care, nu numai ar putea să 
fie mulţămltor şi de folos, dar după părerea 
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mea ar trebui chiar să rînduiască a se face, ş; 

cu ingrijire. Nu trebuie să te Îndoieşti că şi noi 
şi doamna Prepia nu te vom uita niciodată; 
despre celelalte surori ale ei, nu trebuie să te 
razimi pe ele, nici in fapt, nici în vorbă. Cei 
20.000 de aspri (în bani), ce sînt acuma pe cale, 
nădăjduiesc in Dumnezeu că-i vei avea îndată. 
şi-mi vei spune cîţi galbeni vor fi fost, căci vor 
fj mult mai mulţi de 200. Surorii Domniei Tale 
nu trebuie să-i spui alta, numai, cum ii vei primi 
[vei zice]: "am primit cei 20.000 de aspri ce 
mi-ai trimes prin Ioan" şi apoi să spui un cu vînt: 
"doresc să ştiu dacă lui Pascal l-aţi plătit cei 200 
de galbeni, despre cari ţi-am scris printr'Insul," 

Despre Pau lina, spui prea pe larg, căci Ioan 
ceteşte ... Ce vrei să-ti spun? Mai ales unde 
ai spus că mă-sa nu vrea s'o vadă; pe cînd 
Si el, prin vorbele melc, prinsese iubire pentru 
fetiţă şi voia să răspundă .narnei ei, la o 
scrisoare ce-i scrisese ea. Ci, cum a văzut 
scrisoarea Domniei Tale, s'a supărat şi s'a În- 
furiat de dînsa, şi eu n'am să pot face alta 
decit să mă Îndrept după voia lui. Voiu scrie eu 
mamei Paulinei pentru acest lucru, căci ea e si- 
gură că fata e a ei şi nu a Domniei Tale, şi eu 
ştiu cit înţeleg din vorbele ei şi, fiind eu sincer, 
cred totdeauna şi pe altul tot aşa, dar, dacă ea 
se va îndărătnici aşa să n'o vadă, eu voiu face 
şi mai rău, şi paguba va fi a ei şi pe sufletul 
ei fie, dacă nu va voi ceia ce e· cinstit şi se 
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poate face şi să-şi ajute fata. pentru că ea e 
sigură, şi eu nu. Despre blană pentru Domnia 
Ta şi lighean de argint. voiu vorbi la vremea 
potrivită. dar samurul aici e cu mult mai scump 
decît la Veneţia şi spinările de blană acolo e 
mai bine să le cumperi. Şi cu sora Domniei 
Tale trebuie de vorbit la timp şi cu prilej, ca 
să n'o plictisim pe de o parte, fiindcă are multe 
gînduri în cap. 

Doamna Prepia a fost îngreunată şi, înnainte 
de a veni eu, a pierdut un băiat. Ceia ce zici 
că ai auzit, cum că Ioan umblă îmbrăcat tot 

cu posta v de aur, cît despre aceasta are pos- 
tavuri foarte frumoase, de orice fel şi cum se 

cuvine, şi le poartă şi alţii, cari se află acolo 
unde judecă Domnul, ca acel din Sfat. Şi cela 
ce spui, că ai auzit cum că face ce vrea, iar eu 
spun că face ce poate şi mai puţin încă, fiindcă 
e foarte sfios. Căci. dacă el şi Prepia ar fi mai 
îndrăzneţi, ar putea mult; Dumnezeu îi va ajuta. 
Ceia ce spui, că ai auzit că o nepoată, care e 
fiică de fiică a Mlrceoail, trebuia să se mărite 

cu vărui primar al Domnului. anume Vlad Voe- 
vod, a fost adevărat. şi nunta s'a făcut in Mol- 
dova, şi Domnul a fost de faţă şi Doamna şi 
toti boierii şi Curtea, poate 3.000 de oameni să 
fi mers cu Domnul; şi la sosirea mea se întor- 
sese 1. Şi ceia ce spui, că ai aflat că Doamna, 

1 V. mai sus, p. 24. 
3 

, 
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sora Domniei Tale, era aşteptată la Constan- 

tinopol cu hara ctul.n'a fost adevărat: haraciul 
a fost trimes şi s'au întors cei ce l-au dus, acuma 
cîtva timp. Şi acuma la Ţarigrad stă pentru 
Domn Marele-Ban, om cuminte şi prieten al 
Domnului, care ln timpul maziliei l-a ajutat mult 
să se întoarcă in Domnie, şi cu înţelepciunea lui 
şi cu banii lui, căci e foarte bogat, aşa că, pe 
cît timp va fi elia Constantinopol, Doamna nu 
se va duce acolo. Dar, dacă n'ar mai fj el acolo, 
atunci s'ar duce cîte odată Radu Voevod, care 

e ceva mai mare de trei ani, copil sănătos şi 

deştept, şi un alt fiu din altă femeie 1, mic, dar 
Doamna pare că-i vrea tot binele, Radu Voe- 
vod. o 

Domnul Bernard Nale Îmi scrie, plîngîn- 
du-se faţă cu mine, spuind că a auzit de la 
Domnia Ta cum că eu ti-am spus că nu vreau să 
merg pr.n Ragusa, ci pe calea cea mai lungă 
şi mie-mi spune că n'ar fi vrut să-mi spuie , ca 
unul ce-mi este prieten, aşa că mai degrabă aş 
voi să mi se fi dat o palmă decit să aibă aşa 
părere şi pricină să-mi scrie. Dumnezeu să te 
ierte pentru ce-ai spus; lucrul s'a făcut, nu se 
mai poate drege nimic. Dar Domnia Ta ştii că şi 
in patru ochi numai şi de fată cu el cred că ai 
spus totdeauna: "Domnia Ta nu vei pleca, şi, 
dacă vei pleca, nu te vei opri nici vei sta la 
Ragusa; mergi pe drumul cel lung şi mergi ră- 

1 Vişa. 
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'Pede, nu pierde timp l". Şi eu ţi-am spus că voiu 
'Sta puţin sau nicidecum la Ragusa, mă voiu 
duce pe drumul cel lung, cum doriam. Dar de 
frică mare despre Uscoci şi dorintă de a ajunge 
mai răpede aici, să fi venit şi cu an înnainte (?), 
nu m'am ispitit să trec pe acolo in luntre, şi 
's'a împlinit spusa şi dorinţa Domniei Tale, şi nu 
a mea. Dumnezeu ştie ce e mai bine; de acum 
innainte te rog bagă de samă să nu mă pui in 
ceartă cu nimeni. 

In privinţa lui Salvareso l, cît mi-ai spus, la 
sosirea mea aici şi, cind l-am văzut, i-arn 

spus ce trebu'a : nu mai trebuie să-i spun 
.alta, fiindcă el nu mai e în slujba Domnu- 
lui, nici al Doamnei, ca unul ce şi-a cerut 
voie, cum spune el, şi dindu i-se, i-au dăruit 8.000 
de aspri: acum face un fel de negoţ şi ago- 
niseşte cum poate mai bine. Iustinian va pleca 
indată cu nişte mărfuri, ce va duce cu dinsul. 
Ioan, frate-rnieu, după ce Iuliu a luat voie de 
plecare pentru sine, a avut o năpaste de la 
Doamnă, dar fără vina lui. Nici Iuliu nici Ioan 

n'au fost vinovati, dar nu ştiu cine dracul îi vîrîse 
în cap Doamnei că Ioan ar fi dat o scrisoare 
de recomanda ţie Domnului pentru Iuliu, care era 
10t aşa de adevărat cum este că eu sint acolo 
la Veneţia şi Domnia Ta aici. îi spuse deci lui 
Ioan în întâia supărare, cu mînie mare: "Ştii că 
ţi-am zis să nu te amesteci in trebile lui de fel, 

1 Chiot, din neamul Doamnei. 
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şi eu am simţit că ai dat o scrisoare de reco- 
mandatie pentru dinsul fiului mieu şi fără ştiinţa, 
mea". Ioan, ştlindu-se nevinovat, a spus: ePrea- 
strălucită Doamnă, dacă e aşa, eu sint nevred- 
nic de ocrotirea Domniei Tale, dar pănă in su-- 
flet Imi pare rău că sînt amestecat din închi- 
puire, căci eu n'aş face nici un lucru ca acesta; 
nici altu '. împotriva poruncii Domniei Tale". Ea 
s'a liniştit şi l-a crezut, innainte de a pleca de 
la dinsa. Dar lui Lan nu i-a ajuns atîta; a spus 
Domnului, care a arătat adevărul, şi ea s'a 
liniştit cu totul şi a spus: n N u ştiam lucrul ca 
sigur, dar, după bănuieli, şi la mînie, am învino- 
văţit pe un nevinovat". Vreau să scot de aici 
că une ori se spun, fără să cugete cineva, cuvinte 
care ar putea face mult rău unui prieten. Re- 
comandă-mă cucernice! stariţe şi salut'o. Şt toţi 
cei din Sofia scriu că erau să schimbe aspril bine, 
pentru că sint buni şi credeau că vor fi foarte- 
scumpi în schimb. Mă recomand Domnului Aloise 
şi Domniei Tale. Doamna Prepia te saJută. 

Ai Domniei Tale ca fii: Pascal şi Ioan. 
Mult Măreţei doamne, doamna Marloara Val- 

larga. La Veneţia, in San-Maffio din Murano. 
(Ibid., p. 78, nota 1; textul italian.) 

XXI. 

Pascal de' Marini Poli. 

Prea-măreţei Doamne Mărioara, ca o mamă, 
cinstită. 158[7), 20 Octomvre. 
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Măreaţă şi cinstită. Am găsit două scrisori ale 
Domniei Tale, cea mai lungă din 26 August. 
Prin mai multe ale mele, ţi-am dat ştire de cele 
ce se întîmplau, pe larg, şi ţi-am spus despre 
boala mea cea grea, care m'a ţinut mult şi, 
slavă Domnului, de o lună, am scăpat de fri- 
guri, dar aşa de fără puteri şi de slăbit de boală, 
:încit abia pănă la Crăciun de mă volu indrepta. 
În cit despre mine, fii Domnia Ta sigură, ori 
<le vei avea scrisoare ori nu, că te am săpată 
in inima mea, ca pe mama mea prea-iubită şi 
cinstită. Despre cei 20.000 de asprl, am aflat, 
,Ia sosirea mea, că au fost trimişi prin Sofia şi 
Ragusa, aşa că, de şi au zăbovit, îţi vor fi de 
.mare folos, cum vei vedea, cînd vor sosi; căci 

-s'au dat scrisori de schimb pentru dînşii încă 
din Sofia. Că aşa am rinduit noi, pentru a în- 
lătura primejdia pe cale, şi nu-ţi pară ciudat: 
·e departe pănă acolo. Scrisoarea ce ai scris-o 
prin Oajano prea-strălucite! Domniei Tale su- 
rori, cred că a primit-o, de oare ce, sint cin- 
-sprezece zile, a spus Prepiei că a primit o seri- 
-soare de la Domnia Ta şi că-i scrii pentru 200 de 
galbeni, pen.tru cari l-ai scris şi prin mine, pe 
-cari a poruncit să-i dea, dar încă nu i-au dat 
.ş! nu cred că-i vei a vea indată; dar sănătate 
-să fie, vor veni la timp. Despre alte lucruri, 
le-am înştiinţat de multe tntlmplărl şi că sora 
Domnle! Tale a spus cu dibăcie Prepiei: că 
.cer de la mine, ca şi cum ar avea capital; ati- 
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tia bani ii trimit; dacă ea cheltuieşte ceva, nu e 
după spusa mea, şi, te intreb, e datoria mea .. 
dacă a făcut cumpărături ?". Dar vedeam eu 
bine că la boala ei ii lipsiau bani şi ceia ce- 
[Domnul] ii trimite, abia-i ajunge pentru chel- 
tuială. Apoi, cu un Grec fără o mină, căruia-f 
făcuşi o scrisoare grecească către sora Domniei' 
Tale, pentru a-I recomanda, Grecul acela s'a, 
purtat pe llngă Curte ca să i-o dea, dar n'a> 
putut să găsească alt chip, ci s'a rugat de o 
femeie ce intra, s'o' dea surorii Domniei Tale;; 
şi ea, care urăşte aceste recornandaţii şi scri- 
sori ce scrii pentru oameni ce vin anume ca să-. 
aibă cite ceva, a spus că a adus-o Ioan al nos- 
tru: "c;ă mi-o aducă el l". A venit acea femeie 

cu Grecul şi la noi, cu o altă scrisoare in italie- 
neşte către mine. Ioan, fratele rnieu, indată- 
i-a adus-o pe aceasta, crezind că aşa e dorinţa 
prea-strălucite! Domniei Tale surori, cum pu- 
sese să-i spuie. Însă, cum a mers cu scrisoarea 
aceia a Domniei Tale ce-ai făcut-o pentru Grec .. 
s'a mîniat aşa de tare pe Ioan, precum că el e 
vinovat şi că Domnia Ta pui să dea la toti' 
prin scrisorile acestea ale Domniei Tale: "i-am, 
şi scris să nu - mi trimită scrisori cu oameni anume- 
şi de acei ce vor să mă sărăcească 1". Şi mat 
ales acum, cu scrisorile Domniei Tale să nu- j 

mai sera. Pentru aceasta, Ioan şi cu mine chiar 
am fost foarte supăraţi, căci n'a vrut să oprească .. 
nici să vadă scrisoarea aceia. Aş fi dat eu ceva 
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să nu-l fi scris o scrisoare ca aceia, de care s'a 

supărat atîta; şi ea e grozavă şi iute. Şi pentru 
Domnia Ta e de folos să stai bine cu dînsa şi 
să nu faci şi să nu-l scrii pentru oameni cari 
ştii că nu-l fac plăcere. Aceasta fie-ţi spre în- 
ştiinţare: dacă-ti scrie despre aceasta, să ştii 
cum să te îndreptă te şti frumos şi să spui că 
de acuma nu vei mai scrie, decit prin mini care 

să-i placă. Şi Hristos să te păzească. 

(Ibid., p. 83, note S: textul italian). 

XXII. 

Nicolae Pir aga. 

Mult măreţei doamne Mărioara Vallarga, azi, 
11 Noiemvre 1587. 

Măreată şi cinstită. După ce ti-am scris, m'au 
găsit două plăcute scrisori ale Domniei Tale, din 
aceiaşi zi, din 23 ale lunii trecute, la care, cit 
trebuie, îti voiu răspunde. Văzînd cele ce le 
spun despre banii ce ţi-au fost trimişi de cîtăva 
vreme acum prin Sofia, de sigur că ai mai mult 
decît dreptate, dar, pe altă parte, cei din Sofia 
se îndreptăţesc, spuind că n'au putut să schimbe 
asprii şi că la urmă i-au luat pentru dînşii şi 
aici au scris la tovarăşii lor să facă o scrisoare 
de schimb pentru trei sute de galbeni, că la 
atîta spun că se ridică cei 20.000 de aspri, ca 
să-ţi plătească in două luni, cum vor vedea scri- 
soarea de schimb. Aşa că, văzînd timpul ce tre- 
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cuse, n'am vrut să mai trimit înnapoi, ca să nu 
fie zăbavă şi mai multă; am rugat pe aceşti 
tovarăşi ai lor Să-mi facă acea scrisoare de 

schimb, cum li s'a poruncit, şi aşa mi-au fă- 
cut-o, pentru 291 de lire, 3 soldi, căci atîta fac 
cei 300 de galbeni, cari 291 de lire, 3 soldi sint 

6 lire, 12 soldi de fiecare, că aşa merg acum. 
Care scrisoare de schimb ti-o trimit închisă in 

aceasta, adresată lui Iosif Pergo, prin scrisoare 
din partea lui Dimitri Seradura şi Michele de 
Longo, Însă, indată ce vei fi primit scrisoarea 
de faţă, vei trimite la zisul Pergo şi-i vei da 
scrisoarea de schimb ca s'o primească, fiindcă 

trece vremea, şi ca să poţi avea la timp aceşti 
bani. Şi alta n'am putut să fac, nefiind nimic în 
mîna mea, dar din parte-mi am făcut ce mi-a 
stat şi mie prin putinţă, cum voiu face totdeauna 

la intîmplare, şi scrisorile Domniei Tale, ce le-ai 
scris lui domnul Pascal şi lui domnul Ioan· de' 

Marini Poli, s'au trimis ieri pe cale sigură. Alta 
acum n'am ce să-ţi spun; numai să binevoieşti 
să- mi scrii despre primirea acestei scrisori de 

schimb. Şi cu aceasta inîntuiu, rămînînd la po- 
runca Domniei Tale. şi Dumnezeu Să-ti dea fe- 
ricire. 

A Domniei Tale slugă: Nicolae al lui Petru 
Piraga. 

Mult măreţei Doamne Mărloara Vallarga, la 
Veneţia. 

(Ibid., p. 85, nota 1; textul italian). 
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XXIII. 

Pascal de' Marini Poli. 

Azi, 15 Novembre 1589. Mult măreţei şi ca o 
mamă totdeauna onorata. La ultima lunii trecute 

ţi-am scris pe larg şi ţi-am spus despre sosirea 
lui Ioan, fratele rnieu, apoi altă dată prin Cons- 
tantinopol, la un loc cu nişte scrisori ale prea- 
strălucitului Domn şi ale prea-strălucite! Dom- 
niei Tale surori, de la 15 August. Îţi spun ca 
răspuns şi te rog să nu mai fie vorbă de pu- 
tina neînţelegere de cuvinte sau supărare ce il 
fost, pentru că intre rude obişnuieşte a fi aşa 
adesea, mai ales cum este Ioan cam iute şi Dom- 
nia Ta incă şi mai mult. Din potrivă, CU mine 
n'ai avut vre-odată sfadă, nici nu vei avea, dacă 

am trăi o sută de ani. Drept spuind, lui Ioan i 
s'a părut ciudat că nu ştiu cine te sfătuise, in- 

o tr'adevăr fără dreptate, să-I scoţi dator cu ce 
nu primise, ba încă el iti dase Domniei Tale; 
mie mi se pare că puteai si laşi reclamaţla in 
privinta unor lucruri ce nu le primise el; căci, 
dacă le-ar fi primit, chiar dacă el ar fj murit, 
aş fi fost eu pentru Domnia Ta. Destul j şi 
I iar trebuia să fie mai blînd şi să-ţi lămurească, 
aşa cum fac eu acuma, şi nu să se mînie. Dar fie 
cum va fi, el n'are alt gind decit să te slujească, 
cum a căutat şi va căuta totdeauna, fii sigură. 
Cei două sute de galbeni a făgăduit Domnul 
că-i va plăti j vei şti cind va face plata. I-a 
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mai spus Ioan că vei cheltui pentru capelă 1 la 
700 de galbeni, şi a zis: .. bine", şi cred că va 
îngriji. Dar trebuie umblat cu binişorul şi cu 
răbdare, pentru că Domnul are multe trebi şi: 

cheltuieli şi hrăplrl de la Turci. Şi cred că Mazza 
va fi sosit de atunci acolo şi vei avea cu dinsul 
ajutor, şi pe urmă, căci nu-ti vor lipsi banii 
nici pentru capelă, nici pentru altceva. Numar 
roagă-te lui Dumnezeu pentru nepotul Domnie; 
Tale, prea-strălucitul Mihnea, şi pentru noi, şi 
noi ne vom ruga pentru Domnia Ta. Dumnezeu 
să ne ajute pe toţi, şi la vreme şi eu şi Ioan şr 
doamna Prepia nu vom uita să stăruim pentru 
Domnia Ta, cît vom putea. Cela ce spui, că, dacă 
Ioan are de gînd să aducă pe Prepia in părţile 
acelea, Domnia Ta nu eşti de părere, pentru că 
Ioan era cheltuitor şi sosirea lor aceasta e un 
lucru indelungat, despre aceasta nu te teme, 
ci-ţi zic că şi aici se cheltuieşte, mai mult decit 
acolo, şi Ioan, nu că e om să zvirle banul lui, 
dar e silit de imprejurarea Inrudiril, nu se poate 
ascunde după deget. Şi paguba aceasta nu poate 
să fie pentru Prepia, pentru că, după cit ştiu 
şi văd să fac socoteală pe de-asupra, mai mult 
are ea în mînile lui Ioan decît Ioan in ale ei. 

Crede, fiindcă e adevărat, şi cheltuielile mari, 
cum am spus, că, silit de împrejurările de in- 

1 La Murano, cu inscripţia lui Mihnea descendent al Cor- 
vinilor. 
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rudire. le-a făcut şi le face. Dumnezeu il va 
ajuta j el e de sigur în stare să cheltuiască şi să-şi 
facă cinste şi lui şi rudelor. E încă şi om în 
stare să cîştige, ca orice alt negustor destoinic, 
şi mai bine decit mine şi, in sfîrşit, din prici- 
nile pomenite, dacă şi cheltuieşte mult, e paguba 
lui şi a mea şi a nimănui altuia. 

Răbdare! Nici eu n'am alt frate, nici el n'are 
altul. Sîntem ca ochiul drept unul pentru altul e 
dacă el cheltuieşte cam sau prea mult, eu din 
potrivă voiu cheltui cu atîta mai putin, din dra- 
goste pentru dinsul. Şi, cînd mă mulţămesc eu, 
care sufăr paguba şi o sufere fratele mieu, poti să 
te mulţămeşti şi Domnia Ta şi să ne ajuţi cu 
orice sfat. Să bagi de sarnă cînd scrii, să scrii 
pentru noi, sau cel puţin să laşi de-o parte 
ceia ce ti se pare că poate supăra. Aşa te rog 
pentru că, la urma urmei, eşti singele nostru şi 
noi ai Domniei Tale; deci să ne ajutărn, Dom- 
nia Ta pe no', ca pe nişte fii şi nepoti, şi noi 
ne vom purta cu Domnia Ta ca şi cu o mamă 

totdeauna cinstită. Şi ducă-se incolo orice altă 
ceartă, pentru că Ioan, de şi la întăia pornire 
minim', e, pe de altă parte, iubitor, că nu pune 
la inimă, fiindcă. atunci cind i-a trecut mînia, e 

de o fire blîndă şi om bun, care nu numai că 
e prieten cu iubire pentru prieteni, dar chiar şr 
cu vrăjmaşii ce-i vreau capul. Nu că firea lui 
n'ar şti să facă rău, dar, şi In legăturile lui cu 
dînşii, nu ştie să se poarte altfel decit cu iu bire 
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'Şi prietenie şi inimă deschisă, sau nu vorbeşte, 
pentru că firea lui nu ştie să ascundă, nici să 
facă ră u nlmăruia, ci e foarte blind cu toţi. 

Cum îi este firea vei fi văzut acolo la Veneţia, 

în negocierile lui cu fugarul L, cel mai mare vrăj- 
rnaş al său ce l-a avut vre-o dată, căci nu numai că 
cere această ţară, dar pe vremea lui, cînd a fost 
aici, a plănuit pănă şi moartea lui Ioan. Dar 
Ioan, om bun cum este şi doritor să facă inda- 
torire prea-strălucitului Domn Mihnea. cum a 
şl făcut de deplin. cît il priveşte pe dînsul, şi 
cum i s'a dat poruncă de aici, a negociat sincer 
.şi cuminte pănă la urmă. in slujba Domnului 
Mihnea, şi n'a făcut rău vrăjmaşului, ci mai de- 
grabă bine, ca datorie de om creştin şi bun; şi 
aşa şi nu altmintrelea. 

Şi de aici i s'a dat poruncă, pentru că Domnul 
Mihnea, ştiind cum e Ioan, crede că negocierea 
a fost de bună credinţă şi spre folosul tuturora, 
precum şi acesta, dacă nu l-ar fi ştiut aşa, nu 
s'ar fi increzut într'Insul, cum se încredea, şi 
putea să fie sigur, pentru că Ioan, mai la urmă, 
e pornit şi minios; dar bun şi nu face rău ni- 
mărui. De sigur, de s'ar fi făcut după sfatul lui 
Ioan, acela ar fi încă la Veneţia, şi nu încă în 
inchisoare şi in lanţuri la Constantinopol. şi Dom- 
nul Mihnea n'ar avea de ce să cheltuiască pen- 
tru dînsul sute şi sute de mii de galbeni. 

1 Petru Cercel, fost Domn muntean. 
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Atîta ajungă-ţi, că Domnia Ta ştii ceva şi nu 
ştii altceva şi toate; dar fii sigură, in sfirşit, că 
Ioan a negociat ca om cu minte şi împărăteşte 
in slujba Domnului Mihnea, dar ei au vroit aşa. 
Domnul Mihnea a fost înştiinţat apoi de toate 
cele ce se întîmplau, totdeauna, cu cea mai mare 
răpeziciune şi sîrguinţă. Cea din urmă ştire a 
lui Ioan, foarte plăcută Domnului Mihnea, a ve- 
nit în trei Săptămîni la Dunăre, în Ţara-Ro- 
mănească, aşa că, de spre partea lui Ioan, nu 
s'a călcat CÎtuşi de puţin datoria adevărată 
şi [a lucrat] totdeauna întocmai, după poruncile 
ce le avea de s ici. Căc', dacă Domnul Mihnea 

ar fi vrut altfel decit prieteneşte să se poarte 
cu dinsul, ar fi pus pe alţii decit pe Ioan, 
cari cu arme potrivite, şi nu cu bunătatea, ar fi 
negociat. Dar Domnul Mihnea e aşa de blajin, că 
de multe ori, pentru dreptate, nu poate face alt- 
fel decit să osîndească la moarte oameni şi, de 
milă, pe de altă parte, pune să roage pe pro- 
tivnici să-i ierte, - fireşte cînd sînt lucruri vred- 
nice de dreptate şi milă. 

În sfîrşit, să ne rugăm lui Dumnezeu pentru 
Domnul Mihnea, şi ca noi şi Domnia Ta să fim 
sănătoşi şi, cu toate că Domnia Ta te minii pe Ioan 
şi Ioan pe Domnia Ta, lucru care e uşor între 
noi, Dumnezeu sa ne păzească de vrăjmaşi. Şi 
noi sintem nu numai prieteni, dar şi rude: e lesne 
[cearta] între noi. Fii voioasă şi scrie-ni de acum 
înnainte, tot aşa şi noi Domniei Tale, numai 
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despre cele ce se întîmplă, şi să lăsăm orîee altă 
ceartă. 

Ceia ce spui că Ioan, in sama celor 20.000 
de aspri, ţi-a dat înnapoi numai 200 de galbeni 
<le 6 lire, 2 soldi, - adevărat, eu ii spusesem că, 
la plecarea mea, iţi lăsasem pentru aceasta 45 
de galbeni, aşa că, scottndu-l din 67 de galbeni, 
din ceia ce se cheltuieşte pentru copiliţă nu 
ştiu cit anume, cred pentru trei luni, şi din 
postavul de aur ce zici că ai dat lui Ioan, 
rămîne cam de-o-potrivă cu suma. Şi, dacă ar 
fi vre-o deosebire, se va împăca, dar nu 
poate să fie decit puţin sau nimic, pentru că 
n'au fost aspri în aspri (In bani), ca lntîiu, ci 
în poveri (?), care mergeau atunci 85 şi mai mult 
de fiecare galben. Acum s'au statormc lt 80 pen- 
tru un galben; va fi uşor să ne înţelegem, dar 
cred că va fi tocmai pe tocmai, pe lîngă că 
Ioan zice că ţi-a dat nu ştiu cit pe incetul. 
Domnia Ta trebuie să ştie mai bine decit dinsul, 
dar zice că nu înseamnă mare lucru ceva mai 

mult sau ceva rr-ai puţin între noi. Şi ceilalţi 
200 de galbeni, ce ţi i-a imprumutat in bani, afară 
de cei. pomeniţi, scrie Domnului: el îi plăteşte 
şi a făgăduit, cum s'a spus, că-I va plăti atunci 
cind el ti.i va răspunde. De alrnlntrelea, Dum- 
nezeu să ni deie sănătate, nouă şi Domniei Tale 
şi nu uita, cind scrii pentru noi, scriind să scrii 
ca pentru nişte fii, precum şi noi facem tot pen- 
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tru Domnia Ta şi spunem. ca pentru o mamă 
cinstită totdeauna. 

Şi, despre duşman, care e la Constantinopol, 
n'aibi nicio grijă alta, numai cît că pentru dînsul 
Domnul va cheltui mult mai mult decit obişnuit 
cu Turcii. De alta nu mă tem de spre partea 
lui. Mulţămită lui Dumnezeu, e la închisoare, 
in fiare. Roagă-te lui Dumnezeu şi salută pe toţi. 
Hristos cu Domnia Ta. 

Al Domniei Tale prea-iubitor, ca un fiu: 
Pascal Marini de' Poli. In Bucureşti, astăzi, 15 
Noiemvre 1589. 

Cînd era aici Ioan, iti scriam puţin, fiindcă 
a veam treabă şi era destul să scrie Ioan ce po- 
runcia Domnul. Acum ţi-aş scrie des, dar plec 

in MOldova şi Ţara Leşească, pentru toată iarna 
aceasta. Află şi iartă-mă, pentru că de acolo nu-ţi 
pot scrie, şi roagă-te lui Dumnezeu pentru mine, 
şi, de acolea în nainte, Ioan de aici iţi va scrie şi 
pentru mine şi pentru dinsul, ce se va întîrn- 
pla. Despre rnărgelele de încălţăminte despre 
care scrii, mi se pare că Domnul nu vrea să 
facă cheltuială pentru dînsele, nici nu le gă- 
seşte. Şi Domnia Sa trebuie să-ti scrie pentru 

aceasta şi altele. Şi rămas bun. 
Mult măreţei doamne, doamna Mărioara Val- 

larga, la Venetia, la San-Maffio din Murano. 
Recomandată măreţului Iosif de Pergo, la 

Rialto. 

(IbM., p 89, nota 6; textul italian.) 
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XXIV. 

Gaşpar Mazza 

1590, azi 9 Fevruar, in Bucureştii Ţ'erii-Ro- 
măneşti. 

Măreaţă doamnă Marietă! 

Cum am venit aici, n'am uitat de datoria mea. 
Am dat scrisorile Maretiei Tale Prea-Strălucitului 
Domn, cu desemnul altarului, şi apoi i-arn spus 
din gură cele ce mi le-ai spus Măreţia Ta la 
Veneţia şi încă şi mai mult. Dar pentru cei 400 
de galbeni, despre cari ai scris că ţi- am numărat, 
Domnul mi-a plătit lei de argint şase sute, a- 
decă lei 600, deci socoteala noastră e de zece 

lei. Într'o lună sau mult două, voit! pleca de aici, 
ca să vin la Veneţia, şi zilnic nu voiu uita să 
cer bani pentru Domnia Ta Domnului, ca să-ţi 
plăteşti. datoriile. Însă, dacă pănă atunci vei avea 
nevoie de vre-un lucru, am scris prea-străluci- 
tului domn Filip, ca din ceia ce va putea Dom- 
nia Sa prea-strălucită să nu uite a-ţi da Dom- 
niei Tale pentru plata celor 600 de lei, şi ştiu 
că, din dragoste pentru mine, nu va uita să facă 
tol ce va putea. Pănă atunci nu uita să scrii altă 
notă Domnului despre nevoile Domniei Tale; 
adresează scrisorile la mine, pentru că dacă eu 
volu fi aici, am oameni de-ai miei, cari stau aici 

pentru afacerile mele, şi ei vor primi scrisorile 
şi vor face ca şi cum aş fi eu singur. Şi Dum- 
nezeu să-mi fie martur în ceia ce fac şi ceia 
ce voiu face pentru dragostea Domniei Tale, 
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căci, dacă ai fi Domnia Ta însăţi, şi n'ai putea 
să faci mai mult decit fac eu. Nu trebuie să-ti 
spun altele în această privinţă: Dumnezeu să-mi 
fie martur şi facă el cu mine ceia cu fac eu cu 
Domnia Ta. 

Domnul a luat pe Prepia de la Ioan şi Pa- 
triarhul i-a. despărţit: acestea să- ţi fie spre 
ştiinţă, şi pomenitul Ioan va pleca din aceste 
ţări. în aceste opt zile am făcut ca Domnul să 
recunoască cei 200 de galbeni, pe cari· Ioan ti 
i-a împrumutat, şi a rupt sinetul. Şi aceasta să-ţi 
fie spre ştiinţă şi, cu cel d'intăiu prilej, voiu pune 
pe Domn să-ţi scrie numele şi pronumele ce voiai 
să ai, pentru a le pune supt stemă 1 : sînt tocmai 
ca şi cele ce le ai însemnate acolo la Veneţia. 

Alta nu-ţi voiu spune acum, decît să te rogi 
bine pentru mine, căci eu, de altă parte, nu voiu 
uita să-mi fac datoria, cum o fac în fiecare zi. 

Acuma Domnul e în mare nevoie de bani, ca 

să trimeată la Constantinopol, dar totuşi, inna- 
inte de plecarea mea, nu voiu uita să-i cer pen- 
tru Domnie Ta, spuindu-i nevoia Domniei Tale 
pentru a plăti datoriile bisericii ce ai făcut, şi, 
dacă- mi va da ceva, voiu aduce tot cu mine. 
Te rog să mă recomanzi lui domnul Aloise Spă, 
şi pune să se roage lui Dumnezeu acele cucer- 
.nice maict..ca să mă ducă la mîntuirea sufletului. 

Şi cu aceasta mă recomand Măreţiei Tale. 
AI Mareţle! Tale ca un fiu: Gaspar Mazza. 

1 La biserica din San-Maffio. 
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Cei 200 de galbeni ce a numărat Domnul lui 

Ioan, i· a numărat in numele tău: 200 de galbeni, 
şi aceasta fie-Ii spre ştiinţă, şi chitanţa voiu 
pune să ţi-o trimeată, pentru ca zisul Ioan să nu 
vie vre-odată să te necăjească. 

Măreţei doamne Marieta Vallarga, ca o mamă 
cinstită. La Veneţia, în Murano, in mănăstirea 
San-Maffio. 

(IbM., p. 95, nota 1; textul italian.) 

XXV_ 

Orăşenii din Baia. 

Prevăzătorule, de bun neam dumneata jude, 
inchinăciunea noastră prietenească, împreună cu 
dorinţa a toa tă bine cu vîntarea in orice vreme. 

Apoi noi, Petru Bennder, [ude la Baia în ţara 
Moldovei, cu cei doisprezece cinstiţi juraţi ai 
Statului, facem cunoscut Înţelepciunn dumnea- 

voastră cu bun nume prin scrisoarea de faţă 
cum că cinstitul Merten Schrnidt, locuitor al 
crăieşti! dumneavoastră cetăţi, prin aducerea 
innainte a unor cărţi (pe care cărţi cinstitul 
Petru Milner, care locuieşte acum la noi in Baia, 
i le-a trimes cu citeva săptămîni înnainte), s'a 
ostenit pănă la noi şi a ieşit innaintea noastră 
cu cartea de rugăciune a Inţelepciunii dumnea- 

voastră cu bun nume ca să fim de ajutor la 
dreptatea lui acelui amintit Merten Schmidt, de 
la dumneavoastră. Deci am pus să se cetească 
cu sîrguinţă acea scrisoare (pe care Petru Milner 
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.a pUS S'O scrie) in fiinţa noastră a tuturora, 
amîndouă părţile fiind de faţă, adecă cinstitul 
Merten Schmidt şi cinstitul Petru Milner, şi de 
acolo pe sufletele noastre am cunoscut că Petru 
Milner a făcut să se scrie acestui cinstit Merten 

Schmidt cu mînie mare şi n'o va putea duce 
bine la capăt. Pentru care deci acest om de 

cinste, Merten Schmidt, s'a curăţit cu jurămînt 
-şi a căpătat pe IîQgă dumnealui înţeleptul N[ico- 
lael [Kirschner],locuitor al nostru, că niciodată nu 
se poate vorbi de el decît bine şi cuvios. Pentru 
care vă arătăm aceasta înţelepciunii dumnea- 
voastră cu bun nume pe sufletele noastre şi vă 
trimitem Inţelepciunii Voastre cu bun nume prin 
această ţidulă. Pentru care rugăm pe Inţelep- 
ciunea Voastră cu bun nume să binevoiţi a-I 

.ajuta iarăşi pe acest cinstit Merten Schmidt la 
cinstiţll [upinl ai [ehului ca să aibă cinste, cum 
a dobindit-o cu dreptate şi innaintea noastră. 
Cît priveşte treaba clnstitului Petru Milner, i-am 
.pus ştraf. Îşi va baga mintile în 'cap I, şi cele- 
lalte. Cu aceasta încredinţăm pe înţelepciunea 
dumneavoastră cu bun nume dragului Dumne- 
'nezeu in mina îndurătoare, ocrotirea şi paza 
Iui, In Baia, in fata cinstitului Sfat, În Dechem- 
vre, anul Domnului 1592. 

Al înţelepciunii dumneavoastră cu bun nume 
(de bine voitori vecini in toată vremea: Pelru 

1 Er wyrd dron gedencken. 
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Bender, jude, cu 101 cinstitul Sfat din Baia, şi 
celelalte. 

Prevăzătorului, celui cu bun nume şi intelept 
dumnealui domnul Urban Weydner, [ude al cră-- 
ieştii cetăţi Bistriţa, al nostru de bine voitor 
domn şi vecin, in chiar mînile lui. 

(Hurmuzakl, xv, p. 715, no. MCCCXIV; textul gerrnan.)' 

XAVI. 

Nicolae Pielarul (Kiirschner). 
V. mai sus, pp. 10-2, no. X. 

Prietenească inchinare, cu dorinţa de toată fe- 
ricirea, în toată vremea. Şi, după aceia. prevă- 
zătorule, de bun nume, înţelepte, dumneata bi- 
răule, am primit cartea Inţelepciunii durnitale- 
de bun nume in ziua Naşterii Maicii Dornnului.. 
în care ori din care am aflat dorinţa Înţelep- 
ciunii Tale, că adecă să fiu de sfat slugilor În· 
ţelepciunii Tale şi să Ii dau credincioasă învă- 
ţătură ca să poată asculta 1 in părţile Iaşilor ce- 
zvonuri adevărate sînt şi să vă dea de ştire în- 
ţelepciurni durnitale. Ceia ce din inimă şi frumos 
aş fi făcut pe placul înţelepciunii dumitale. Dar 
vremea e acum aşa şi foarte rea pe la noi, că 
nu i-arn putut lăsa să treacă mai departe. cum 
aţi aflat şi văzut şi dumneavoastră. De aceia 
iţi arăt aceasta înţelepciunii dumitale ca un lu- 

1 Umbhoren. 
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cru adevărat, că nu ştim nici noi ce-o să tie. 
Vodă Ieremia e în Scaun, iar cel vechiu Ştefan- 
Vodă 1 stă lîngă Trotuş în lagăr, în ţară. Nu ştiu 
ia ce capăt o să iasă: poate să se lămurească 
'în trei, patru săptămîni; atunci Inţelepciunea 
dumneavoastră să trimeată slugi şi va afla mai 
bine. Ce voiu putea sluji înţelepciunii dumitale 
cu prietenie de spre [veşti], o voiu face bucuros, 
ca domnilor miei dragi şi cu priinţă. 

Şi cu aceasta in sama lui Dumnezeu. 
E drept că purtăm grija Tatarilor cari mulţi sint 

.adunati : dar sint şi Leşi şi Cazaci cu adevărat 

.mulţl, Leşii vreau bucuros să facă pace cu Tur- 
cii, numai dacă Turcii lasă cetăţile; de unde 
nu, nu vor avea pace Leşii. Ce are de gind 
Turcul, aceasta vom afla-o, şi pe urmă o vom 
da de ştire bucuros înţelepciunii dumitale. Din 
Baia, 12 Septernvre, anul Domnului 1595. 

AI Intelepciunii dumitale prieten 
şi credincios vecin 

Nicolae Pielarul [Kiirsohner}. 

Celui de bun neam, prevăzător şi înţelept 
-durnnealui domnului Ioan Budecker, birău, al 
nostru prielnic domn şi prieten, in chiar mîna lui. 

(Hurrnuzaki, Xll, p. 103, no. CLXIV; textul german.) 

1 Răzvan, care, scos de "Canţileriu", trece la Mihai Vi- 
ieazul şi la Sigismund Băthory ca să reiea ţara vecină de 
la Turci. 



XXVii. 

Bafişte Amoroso şi Teodor Chiriac. 

Batlşte Amoroso, un Levantin, asociat cu Gre-- 
cuI Teodor Chiriac, aveau vama Moldovei supt. 
Petru-Vodă Şchiopul şi Ieremia Movilă. 

C. 1595. 

Inţeleptule Domn, dumneata prietene prea- 
iubit nouă. Am vrut să-ţi dau de ştire că de- 
mult pănă azi a fost bună vecinătate intre aceste- 
două ţeri şi negustorii au intrat şi ieşit. Ne ru- 
găm ca şi de acuma tot aşa să fie, să nu mai 
aibă nicio frică. De va fi turburat cineva intru 

ceva, să ne crezi dumneata că-i voim lua partea .. 
Tot aşa cei ce vor merge de aici, să umble a- 
colo in pace, in tara dumneavoastră, şi să se: 
poată intoarce. Şi prietenia noastră o ştiţi. Dum- 
nezeu să vă binecuvinteze. 

Ai dumitale prieteni şi vecini. 

Boli Amoroso şi Teodor Chiriac, Vameşi 
Mari ai Moldovei. 

înţeleptului şi prevăzătorului dumisale Urban 
Szabo, mare birău al cetăţii Bistrlţel şi celelalte, 
domn şi prieten nouă iubit. 

(Hurmuzaki, XII, pp. 307-8, no. CCCCLIX; textul latin.) 

XXVIII. 

C. 1595. 

Prevăzător! şi Inţelepţi domni şi prieteni mie- 
foarte iubiţi. V'am fost scris dumneavoastră zi- 
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lele acestea despre un Grec anume Pala vră, 
care ar fi acolo la inchisoare; v'am şi rugat prin 
scrisoare, ca pe nişte creştini, să-i daţi drumul ca 
unui nevinovat. Dar, cum aflu din cartea dum- 

neavoastră, in alt loc ar fi oprit acel Palavră, 
Dacă-i aşa, vă rog şi acuma trimeteţi vorbă dum- 
neavoastră acelui om bun să-i dea drumul. Să 

nu se uite dumnealui la ce-a fost, ci la ceia ce 
este acuma. Nu se cade un lucru ca acesta 

intre creştini: Moldova e una cu Ardealul şi Ar- 
dealul cu Moldova. Siliţi-vă dumneavoastră pen- 
tru slujba mea să-i daţi drumul aceluia. cei a ce 
mă voiu ruga să răsplătesc. Şi Vodă al nostru 
milostivul in nume de bine ar lua-o. Dumnezeu 

să vă ţie sănătoşi. 
Cel gata a vă in datori : 
Ioan Batişte Amoroso, Mare Vameş a toată 

Moldova. 
(Hurrnuzakl, XII, p. 1123, no, MDCXXIX; textul latin.) 

XXIX. 

Tîrgovetii din Neamt. 

Tirgul Neamtului de supt cetate avea şi el 
legături cu Bistrita. Iată-l dind pe la 1600 in 
romăneşte acest răvaş. 

C. 1600. 

t Soltuz şi 12 prăgarl scris-am la Blstriţă, Ia 
priiatinii noştri, prăcălab de Bistriţă. Sănătate 
şi închinăclune trimeatem domnii a voastră, şi de 

la toţi bătrănii de trăg de Nearnţu. Şi dăm ştire 
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durnnliavoastră de răndul acestui om, anume 

Văscan de Cărnpul Lungu, cum au cumpărat 1 
iapă de la Petrea Şotra, iară Petrea Şutra o au 
cumpărat la zi de trăg den trăg de Nearnţu, di 
la noi. Cănd cumpără dobitoc la zi de trăg, ni- 
meni nu ceare săduş. Iară Petrea Şutra el iaste 
mărtu 1, ci noi ştim că o au cumpărat la zi de 
trăg. De aceasta dăm ştire. Şi să fiţi sănătoşi 
de la Hristos, amint, 

Priiatinăi noştri, giupănul prăcalabul de Bîs- 
triţă, 

(Hurmuzaki, XV; p. 753, no. MCCCCL VII; textul ro- 
mânesc). 

XXX. 

Cîmpulungenii Moldovei 

Cîmpulungul moldovenesc era şi sat de cio- 
bani, cu Vornici domneşti, şi ca un tîrg. Scri- 
sorile lui către Bistrita sint multe, din foate vre- 
mile, pretioase şi ca documente de limbă. 

C. 1600. 

t Eu, Gheorghe de Câpulung, scriu închi- 
răciuri şi sîrîtati birăului de Bistrîţi şi Sta- 
toloi domnii sale, de-l dau ştiria, de rându lu 
Ionaşc de Sirnjorzu, că'u trearnîs cartie domnii 
de Bistrîţî la muiar[ea] lui Ionaşc. Moeria au 

zis că no va vini la des[u] pără va custa. Dupi 
aceasta acmu socru lu Ionaşc cu o moia[re] de 

1 Mort. 
2 În slavoneşte, 
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Cîpulungu au adus caar[te]a Romînilor, măr- 
gîndu acasă. Iar apoi au mărsu sucru lu Ionaşc 
la jode în Sîrnjorzu, şi au chernato prea Ionaşc. 
Deci e'u zis aşle : dupî fa' sa să no îmbie mai 
multu, Ce l-au ertato diraintea dumisale (?) 

jodele Albul Cozma, popa Irmie Creţulu, prea- 
tolu satului diîn Cîpulungu, Gheorghie şi M ••• 
şi Văşcano şi Platono. Şi dăm ştiria domilor 
de Bistriţî, Şi să fie sărttoşi într'al molţi şi 
buri, ca prietini noştri cei a bori ; amin. 

Aceastî cartie să să dela mira birăului de 

Bistriţi, 

(Hurrnuzaki, XV, p. 754, no. MCCCCLVIII.) 

XXXI. 

Sucevenii. 

Slujba noastră v'o întindem pănă la moarte, 
ca domnilor noştri vecini credincioşi. Vă dorim 
de la Dumnezeu viaţă sufletească şi trupească 
lungă şi in fericire. Apoi vă dăm de ştire la 
toţi, ca domnilor noştri vecini credincioşi, că, 
de spre oamenii ce sint opriţi la dumneavoastră 
de cari vă scrie Măria Sa Domnul nostru Ie- 

remia-Vodă, aşa vă rugăm noi şi Domnul nostru, 
pentru prietenie mai departe dintre noi, să li 
daţi drumul. Dacă dumneavoastră veţi face 
aceasta pentru prietenia noastră, şi noi sintem 
datori in lucruri asemenea, cu prietenie şi mai 
mare, după placul d-voastră, Căci noi toţi din 
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Suceava ştim adeveri cu sufletul nostru că oa- 
menii aceştia nu umblă in niciun lucru rău, ci 
sînt negustori adevăraţi. Ţie-vă Dumnezeu să- 
nătoşi. 

Suceava, anul Domnului, 28 anume [c. 1600.1 
Aşteptăm raspuns de la dumneavoastră. 
Iudele din Suceava cu doisprezece pîrqari şi 

cu tot tănaciul, bineuottorii dumneavoastră În 
toate şi totdeauna prieteni şi buni vecini. 

Să se dea această carte in mîna judelui de 
Bistriţă, împreună cu cei doisprezece plrgari şi 
cu întreg Sfatul dumnealor, vecinilor noştri cre- 
dincioşi. 

(Hurrnuzaki, XV, pp, 751-2, no. MCCCCLIV; textul un- 
guresc.) 

XXXII. 

Andrei Accesman din Suceava. 

' Domnului Domnezeu slavă, şi celelalte. Inchl- 
năciunea noastră, cu dorinţa de tot binele, şi 
celelalte. Cinstite şi înţelepte dumneata jude cu 
înţeleptul domn dumnealui Andreiaş şi cu pircă- 
labul, dacă voiu auzi că Inţelepclunlle dumnea- 
voastră toate sînt cu sănătate, mare bucurie aş 
avea să aud. Laudă şi multă milă lui Dumnezeu, 
aş fi şi eu încă destul de sănătos, şi celelalte. 

Cinstite şi înţelepte dumneata jude, împreună 
cu înţeleptul domn Andreiaş. Aş ruga foarte stă- 
ruitor pe Inţelepciunea dumneavoastră, ca pe 
nişte buni şi înţelepţi domni şi prieteni, ca Inţe- 
Iepciunea dumneavoastră să binevoiască a face 
bine şi să vrea să Întrebe pe sluga anume Iacob, 
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pe care dumnealui Walter l-a făcut prins pentru 
caii ce i-a furat, cu a cui ştire şi voie a furat 
caii, căci dumnealui Walter mă învinuieşte pe 
mine de aceasta, ca şi cum cu ştirea şi voia 
mea s'ar fi făcut, şi socoate ca şi cum eu aş fi 
chezaş pentru el, pentru că a fost la mine în 
ospătărie 1. Aceasta o tăgăduiesc. înţelepte ju- 
pîne şi jude, căci eu dau gazdă la mulţi oameni 
de treabă. dar nu ştiu ce rost are fiecare din ei. 
De aceia vă rog pe Inţelepciunile dumneavoastră 
laolaltă, ca pe nişte domni cuminti, ca lnţelep- 
ciune a dumneavoastră să-I întrebe innaintea 

cinstitului Sfat, şi lntelepciunea dumneavoastră-i 
va auzi şi răspunsul. Şi ce răspunde la aceasta, 
să-mi scrieţi iarăşi înnapoi înţelepciunea dum- 
neavoastră. Căci eu mă ştiu în aceasta nevi- 
novat, de oare ce dumnealui Walter voia să-şi 
caute acea pagubă la mine, şi eu nu-l pot plăti 
acea pagubă, ca unul care nu ştiu nimic de a- 
ceastă afacere. Cinstiti domni şi dumneata, în- 
ţelepte [ude, porunciţi-mi să vă mai fiu de slujbă, 
şi bucuros voiu sluji Inţelepciunii dumneavoastră, 
acuma şi oricînd. 

Cu aceasta vă las pe Înţelepciunea dumnea- 
voastră În paza Domnului. 

Ieşită la 28 ale lui Aprll [c, 1600]. 

Eu Andreiaş Accesman, locuitor din Suceaoa; 
al Înţelepciunii dumneavoastră statornic prieten. 

1 Herberig. 
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Inteleptului dumnealui jupînului [ude din eră- 
tasca cetate a Blstrtţet, chiar in mina lui. 

(Hurrnuzaki, xv, pp. 750-1, no. MCCCCLlII; textul ger- 
man.) 

XXXIII. 

Grecii din Moldova. 

Greci eplroţl apar în negoţul Moldovei mai 
mult de pe la 1600: 

Vrem să vă dăm de ştire dumneavoastră des- 
pre un negustor anume Oiva, care era din Ţara 
Grecească, din Epir, care Epir e Ungă Mache- 
donia. Umblîmd pe ici pe colo in ţerile acestea 
creştine, cu negotul, s'a intimplat să meargă 
acolo, la oraşul dumneavoastră; ci acolo i s'a 
căşunat moarte, intre dumneavoastră. Dar i-au 
rămas in Bistrita toate vitele, care erau ale lui 
şi care erau la el, ale altui om. Deci vă rugăm pe 
dumneavoastră, ca pe domnii noştri credincioşi, 
ca, după dreptatea şi legea dumneavoastră, să 
nu fie jac în vitele acelui om mort, căci şi el 
a fost creştin, cum sint mama lui, sotia, copiii, 
cît şi rudeniile. După aceia, slavă Domnului că 
nu i s'a intimplat in alt loc moarte acelui creş- 
tin, ci acolo, intre dumneavoastră, în oraşul 
dumneavoastră, fiindcă ştim că dumneavoastră 
ţine ti bună dreptate şi nu va fi nicio scădere 
in vitele lui Este aici un negustor anume Ni- 
colae din Suceava, care a mers acolo cu din- 



.. 

61 

sul, şi, iarăşi, altul, Mihai, care a fost mers in- 
nainte de aceia acolo, şi iarăşi altul, care duce 
scrisoarea acolo, Stavru Kabanes. Acestor oa- 

meni li-am poruncit, noi cu totii cari-i sîntem 
rude, cit şi ceilalti negustori, ca aceştia să aducă 
vitele acestui om mort. Dumneavoastră scrieti 
tot intr'o scrisoare ce-o veti da în mina aces- 
tor negustori. Noi toti ne silim a vă sluji dum- 
neavoastră ca domnilor noştri credincioşi. Dum- 
nezeu să vă binecuvinteze cu tot binele. 

Dat în cetatea Iaşilor, 23 Mart 1604. 
Vă slujim dumneavoastră, toţi cîf sintem Greci 

din ţară străină. 

Manea Vameş, care a fost Vameş-Mare; 
Alexe, care e acum Vameş-Mare; Pană Limi- 
dari, care e neguslorul Măriei Sale lui Vodă, 
jupîn Zimarel, Mihail Dumitru, Manole Vaida, 
Dumitru Koteyne, împreună cu loii ceilalţi ne- 
gustori. 

Prevăzătorilor şi înţelepţilor dumnealor judele 
Intăiu şi ceilalti cetăţeni juraţi ai cetăţii Bistri- 
ţei, domnii noştri de cinste. 

(Hurmuzaki, XV, pp. 809-10, no. MCCLJII; textul ungu- 
resc.) 

XXXIV. 

Sucevenii. 

Prieteneasca noastră închinăciune şi slujbă, 
cu dori rea a toată binecuvintata bună stare do- 
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rim Intelepciunii dumneavoastră cu bun nume 
<le la Dumnezeu atot puternicul, şi celelalte. 

Cinstite, prevăzător, înţeleptule dumneata bi- 
răule. Eu, anume Isac, şoltuz 1 de Suceava, în 
tara Moldovei, trimet nişte oameni de credinţă 
.ai miei la înţelepciunea du mita le eu bun nume 
pentru unele nevoi pe care mi le-a dat in sa mă 
Măria Sa Vodă. Adecă: trebuie să dăm săul " 

împărătesc, şi nu găsim la noi de cumpărat. De 
aceia ne rugăm de Înţelepclunea dumneavoas- 
tră cu bun nume din adincul inimii şi pentru 
Dumnezeu să binevoiţi a îngădui pe aceşti tîr- 
goveţi ai noştri, ca, unde ar găsi de cumpărat 
său, să poată cumpăra cu voia înţelepciunii 
dumneavoastră cu bun nume, ca să putem răs- 
punde acea nevoie şi sarcină faţă cu Măria Sa 
Vodă. De aceasta se roagă tot tirgul stăruitor, 
de lnţelepciunea dumneavoastră cu bun nume. 

Şi cu aceasta dăm Înţelepciunii, dumneavoastră 
cu bun nume, împreună cu cinstitul Sfat intreg, 
în sama lui Dumnezeu atot puternicul, in paza 
şi ocrotirea Lui. 

[sac, jude de Suceava, cu Sfatul lui, ai În- 
ţelepciunii dumneavoastră cu bun nume supuşi 
şi de bine voi/ori slugi totdeuna. 

Din cetatea noastră, 24 ale lui Fevruar după 
calendarul cel vechiu, în anul Mintuirii omeneşti 
1623. 

1 Marckgrojj. 
I Ensult. 

f 
I 
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Această carte să se dea cinstitului, prevăză- 

torului, înţeleptului dumisale jupinului blrău 
crăiese ce stă in cetatea crăiască a Bistriţei, 

Intelepciunii sale cu bun nume, in chiar mîna 
lui. 

(Hurmuzaki, XV, pp, 931-2, no. MDCCCX; textul german.) 

XXXV. 

Petru Suciu din Suceava. 

Prieteneasca noastră cu cinste închinăciune 

totdeauna. Cinstite, prevăzătorule, cu bun nume, 
Inţeleptule dumneata jupîne birău. Înţelepciunii 
dumitale cu bun nume nu pot să nu-l vestesc 
că arcaşul de la dumneavoastră, anume Mihai, 
e dator aici unui boier, anume Lupul Cu parul, 
pentru un cal, cu cincizeci şi trei de zloţi, ceia 
ce înţelepciunea dumneavoastră CU bun nume 
ştie de sigur. Din această datorie arcaşul a plă- 
tit boierului treizeci şi trei de zloţi şi mai ră- 
mîn douăzeci. S'a întlmplat însă că Mihai Ar- 
caşul (Bogner) a trimes cu un Romin patru boi 
să-i vîndă aici; dar eu tocmai n'am fost acasă, 
'şi Rominul a dat doi boi boierului pentru da- 
torie. Ci boierul n'a vrut să-i primească, pentru 
că erau cei mai mici, ci a luat pe ceilalţi cari 
erau mai buni. Ceia ce s'a făcut fără ştirea mea . 
. ':'i aşa Romtnul a dus şi pe ceilalţi doi boi ia- 
răşi la boier, de au rămas acolo tuspatru. Deci 
Rominul n'a spus adevărat Inţelepciunii dum- 
neavoastră cu bun nume că eu aş fi luat boii 
cu sila; cela ce JIU s'a intimplat, ci Romînul a 
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făcut aceasta in prostia lui. Acuma însă, cum 
a murit Lupul Cu parul, am răscumpărat cei .doi 
mai buni boi cu douăzeci de zloţi şi-i am la 
mine. Deci mă rog ca arcaşul să vie îndată cu 
banii şi Să-şi iea boii, căci vitele mor pe aici; 
pentru ca nici eu, nici Mihai Arcaşul să nu pă- 
ţim pagubă. Ceilalţi doi boi, cei mai mici, sint: 
unul la văduva Lupului, celalt, cum mi se spune, 
a perit. De aceia mă rog de Înţelepciunea dum- 
neavoastră cu bun nume ca Arcaşul să nu ză- 
bovească, ci să vie, că trăiesc încă acei trei, şi 
să nu se facă şi altă pagu bă. Că eu n'am Iă- 

cut-o aceasta pentru Mihai, ci de hatirul Înţe- 
lepciunii d-voastră cu bun nume. Deci mă rog 
ca înţelepciunea dumneavoastră cu bun nume 
să nu creadă tot ce spune Rominul, ci nădă]- 
duiesc cu ajutorul lui Dumnezeu să mai vin 
adesea la Bistriţa. De aceia trag nădejdea că 
dumnealor jupinii cei prevăzători şi înţelepţi mă 
vor ajuta şi de acuma ca şi mai innainte. Ceia 
ce eu volu răsplăti cu mulţămită. Şi cu acestea 
dau pe Înţelepciunea dumneavoastră prevăză- 

torul şi cu bun nume n paza îndurătoare Şi 
ocrotirea lui Dumnezeu. In Suceava, 12 Avgust 
după calendarul vechiu, anul 1631. 

Al Înţelepciunii dumitale cu bun nume slugă 
oricînd: 

Petru Eieiczsch {Siics, Suciu), locuitor aici 
În Suceava. 
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Îţi dau ştire Înţelepciunli durnitale prevăză- 
toare şi cu bun nume că aici în Moldova, ca 
şi in Ţara Leşească, e bună pace, aşa incit, 
slavă Domnului, acuma nu e de aşteptat nimic 
rău la noi. Oamenii sint, slavă Domnului, şi să- 
nătoşi, şi nu e deocamdată nicio boală in toată 
ţara; numai vitele cam mor. 

Cinstitului şi prevăzătorului cu bun nume in- 
teleptului dumitale Gaşpar, birăului crăiese din 
cetatea crăiască a Bistriţei in Ardeal, domnului 
şi prietenului mieu in deosebi foarte cinstit şi 
cu privinţă. 

(Hurrnuzaki, XV, pp. 882-3, no. MDCCCLXXlI; textul 
german.) 

XXXVI. 

Sănătate sufletească şi trupească-ţi dorim In- 
ţelepciunii durnitale de la Dumnezeu Tatăl atot 
pu ternicu 1. 

Cinstite, prevăzătorule, înţeleptule dumneata 
birăule. Scrisoarea Inţelepciunii dumitale cu bun 
nume ni-a venit in mină, din care am aflat ru- 
găciunea şi cererea Inţelepciunii durnitale. Dar 
jupînul Daniil plecase acum la Sătrnar 1, la cu- 
lesul viilor, dar noi ne-am îndreptat la Petru 
Negustorul, care se pricepe bine la peşti. N'am 
găsit nimic ales, cum e dorinţa Înţelepciunii du- 
mitale cu bun nume, de oare ce la noi acuma 

1 Probabil Kohinar, un Szahtmar. 
5 
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nu s'a găsit mai mult decit două căruţi de peşte. 
Din care însă am descărcat una întreagă, de la 
care am ales douăzeci de bucăţi de morun, care 
fac patru zloţi 1, patruzeci de bani 2. Am mai 
cumpărat o sută de scrurnbii, care fac o sută 
de polturaci. Am fi slujit pe Înţelepciunea du- 
mitale cu bun nume bucuros mai bine, dar nu 

se află. Şi cu aceasta lăsăm pe înţelepciunea 
dumitale cu bun nume în paza Celui Atotputer- 
nici. În Suceava, 17 Septernvre după calendarul 
vechiu, anul Mintuirji omeneşti 1633. 

În mînile cinstitului, prevăzătorului, inţelep- 
tului dumisale [upînul Martin Săpunarul s, care 
e acum birău în cetatea crăiască a Blstriţei, să 
se dea această carte. 

(Hurmuzaki, XV, p. 993, no. MDCCCLXXXV: textul ger- 
man.) 

XXXVII. 

Teodor Ianovici. 

Învăţatul Logofăt ştiutor de latineşte al lui 
Vasile Lupu se ocupa şi cu negotul ca şi un 
Mihu din vremea lui Ştefan-cel-Mare. 

Mărite jupîne Martine, 

închinăciunile mele, cu tot felul de slujbe în 
folosul dumitale şi celelalte. 

1 Giilden. 
S Denarii. 
8 Seffmacher, 
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Că am zăbovit cu plata pentru dresul ceasor- 
nicului pănă acuma, mă log să n'o iei în nume 
-de rău dumneata şi să n'o pui în sama neîn- 
grijirii mele, pentru că am vorbit cu jupînul 
Mihai şi mă înţelesesem cu el ca în loc de bani 
să dau porci îngrăşaţi acelui meşter, care pe 
urmă a plecat în Ţara-de-jos; iar, intorcîndu-se 
din acele locuri, nu m'a găsit la locurile noastre, 
pentru că plecasem la Iaşi. Totuşi, în lipsa mea, 
.a găsit porcii, pe cari jupînul Mihai n'a vrut 
să-I primească, nu ştiu din ce pricini: poate că 
nu i-au plăcut. Ci iar mi-a scris jupânul Mihai 
scrisori pe care mi le-au adus târziu, deschise şi 
ru pte, adecă atunci cînd era tîrgul cel mare la 
Bistrita. Pentru care atunci i-aş fi trimes banii, 
dar n'am putut afla pe nimeni care să vrea să 
meargă în Ardeal. Acuma însă, cînd mi-ai scris 
dumneata prin Petru Sasul 1 din Suceava despre 
aceşti ţer ani, eu i-i dau să-i ducă la dumneata. 
Numai mă rog să nu-mi iei în nume de rău că am 
zăbovlt cu plata faţă de acel meşter pănă la vre- 
mea aceasta. 

Despre noutăţi, dacă sînt, te înştiinţez pe durn- 
neata că Leşll foarte adevărat au făcut pace cu 
Muscalii şi au serbat mare izbîndă zilele acestea. 
Iar in Moldova Domnul care era, adecă Moise 2 J 
.acela a trecut zilele acestea in Ţara Le şească, 

1 Saxonem. 
t Movilă. 
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şi celalt ce va să vie este Lupull, care era în- 
nainte Vornic Mare în Moldova, cel care ple- 
case la Ţarigrad. 

Numai de acestea înştiinţez acum pe dum- 
neavoastră, iar ce va fi de acuma, iţi voiu da de- 
veste dumitale bucuros. Pănă atunci mă încre- 

dinţez priinţei şi prieteniei durnitale. Apri! 12,. 
anul 1634. 

AI dumneavoastră credincios prieten şi gata 
de slujbă. 

Teodor Ianootci, cu mîna lui. 

Măriei Sale [uplnului Martin De'drich, birău 
de Bistriţa, domnni prieten al mieu prea-mare, 
în mînă să se dea. 

(Hurmuzaki, xv, pp. 1001-2, no. MDCCCXCVII; textul 
latin.) 

XXXVIII. 

Sucevenii. 

Prieteneasca noastră lnchlnăclune, cu dorire 

de la Dumnezeu atot puternicul de folositoarea Z' 
sănătate a sufletelor şi trupului în toată vre- 
mea, amin. 

Cinstiţi, bine priviti, mult prielnici, prevăză- 
tori, înţelepţi dumneavoastră. Scrisoarea prevă- 
zătoarelor dumneavoastră Înţelepciuni către noi. 
o am primit In mînile noastre prin Bogdan, tir- 

1 Care şi-a zis Vasile. 
t Erspriesliche. 



69 

govet şi negustor al nostru, din care am aflat 
pentru doi cai pe cari oamenii noştri i-au cum- 
părat de la supuşii prevăzătoarelor dumnea- 
voastră Înţelepciuni, dar pănă acum nu i-au plătit, 
.şi prevăzătoarele dumneavoastră Înţelepciuni 
cereti judeţului nostru ca acei datornici să plă- 
tească. Cu toată sîrgulnţa mulţămim Înţelepciu- 
nilor dumneavoastră prevăzătoare că acei oa- 
meni buni au aşteptat pănă acuma pentru da- 
torie; şi ei trimet azi prin Bogdan ceva bani. 
Cît priveşte (cealaltă) rămăşiţă, foarte ne rugăm 
-să aştepte pănă după culesul viilor de acuma. 
Pe urmă vom trimete după acei datornici şi vor 
plăti datoria lor ca nişte oameni buni, cu multă- 
mită. Pentru aceia Încă odată ne rugăm tare să aş- 
tepte puţin. Iar noi, ca supuşi şi credincioşi ve- 
-cini ai prevăzătoarelor Voastre Înţelepciuni, sin- 
tem datori cu totii oricînd cu multă mulţămită 
şi slujbe supuse pentru aceasta. În Suceava, 8 
.Septernvre după vechiul calendar, 1637. 

Ai prevăzătoarelor Voastre Înţelepciuni supuşi 
.şi ascultători prieteni. 

Şoltuzul şi ptrqart! din Suceava. 

Cinstiţilor, bine priviţllor, prevăzătorilor, prea- 
înţelepţilor dumnealor [upînul birău şi Sfatul ce- 
tăţii crăieşti a Bistriţei in Ardeal, domnilor noş- 
iri cu prifnţă şi credincioşi vecini, la Bistriţa. 

(Hurmuzaki, xv, p, 1037, no. MDCCCCL; textul german.) 
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XXXIX. 
C. 1637. 

t Portariul-Mare de cetatea Suceavei şi şoltu- 
jii, cu tot Sfatul, părgarii, hătrînll de uraşul Su- 
ceavei, scriemu multă pace şi vii aţă şi sănătate 
la ai noştri buni şi mari priiateni şi vecini de- 
aproape, Măriia Sa domnul şi toţi sfeatnicii de- 

Bistrlţă. Altă. cu mila lui Durnnedzău, toate veş- 
tile sintu bune. Să ştiţi durnile vostre dentr'a- 
coce că am inteles că vreţi dumile vostre să 

închfdeţi drumul pre la Cănpul-Lungu. Ce să 
ştiţi Măriiie Vostre: dentr'acoace nemic să nu- 

găndiţi, nici grije să purtaţi pre la Cănpul-Lungu, 
Că, de am şti ceva noi, cu mare credinta am da 
ştire dumilor vostre. Ce nemic să nu ginditi den- 
tr'acoce, ce să lăsaţi, să nu inchideti această scală 

la Cănpul-Lungu, ca să înble neguţătorii, şi a 
MăriiIor Vostre şi ai noştri, ca să să hrănească 

şi la noi şi la Măriiie Vostre, cum au fostu şi 
pănă acmu, Altă, dăm ştire Măriilor Vostre că 
am trimes acolo la Măriia Vostră cu treaba Mă- 

riei Durnisale a Domnu nostru Vasllie-Vodă pre 
Bogdan neguţătoriul, să cumpere noîdzecl de- 

mii de cuie de şindile şi de lea ture. Ce poftim 
să n'aibă val de vamă sau altă ceva, şi să 
aibă socotinţă la Măriile Vostre. Şi noi încă 
vrem socoti oamenii Măriilor Vostre. Că Măriia 

Sa Domnul nostru au rnărsu unde-i porunca 
cinstitului Imparat, Şi să fiti Măriiie Vostre să- 
nătoşi. 
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Multă sănătate la Măriia Sa domnul de Bis- 

triţă şi la toţi sfeatnicii [in totă] viiaţă. 

(Hurmuzaki, XV, p. 1041, 00. MDCCCCLVI.) 

Sucevenii. 

XL. 
1638-43. 

t Intru tot cinstit şi de la milostivul Dum- 
nădzău cu mare cinste dăruit domnisale giupă- 
nul Andreiaş, birăul de cetate Bistrlţăi, şi la tot 
Svatul dumile vostre pace şi cu sănătate să vă 
dăruiască milostivul Dumnădzău. Altă, să prii- 
rniţi domnea voastră de la noi, mai mici şi buni 
priiatini dumile vostre, cu plecare închinăciune, 
de la mine, şoltuzul den trăgul Sucevel, şi de 
la ai noştri bătrâni oraşului, şi de la noi, toţi 
orăşenii. Dăm ştire durnlle vostre c'am inteles 
de tot bine, pre răndu, scrisore dumitale. Scrii 
dornneata, ca unul carele eşti domneta destul 
înţeleptu. Prentru aceaia dăm ştire domnii tale şi 
a tot Svatul domnii tale forte cu mare derep- 
tate cum ştim noi, cu sufletele nostre, de răn- 
dul acestor oarninl, anume Gligorie feciorul po- 
pei Petrei den Rebrişora şi Luca feciorul lui 
Matei din Bărgău cel de sus, cum ei au venit 
aleea in oraş. Deci n'au şedzut la o casă de 
om bun, unde-au băut, sau la gazdă, ce, daca 
s'au înbătat, ca neşte omini făr de ispravă, ei 
au eşit nopte de au înblat ca neşte tălhari cu 
sabii şi cu cordurl şi cu toporă. Deci e'au dat 
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de strajă, straja i-au intrebat ce oamini săntu 

de înblă aşa cu arme gole pren trăgu. Ei s'an 
semeţit: ce-au dat aşa, au şi tăiat pre un fecior 
a străjerilor, de dzace aşa demicat, căt el va 
muri. Şi, aşa făcăndu ei, au sărit straja de i-au 
prinsu, că de bună voe nu [să] da. Deci apoi 
noi vrum să-i băgăm în cetate ca pre neşte răi- 
făcători. Iar apoi, daca s'au spus că-s din idi- 
eul domnii tale, noi i-arn lăsat, numai să se 
înpace cu acei omini ce i-au vătămat şi dzac 
răniţi. Şi, încă de va muri omul, ei-ş vor mai 
intreba cu dănşll, Deci au dat unul bărbliariului 
o totă şi o năframă, iar altul au dat iar băr- 

biiariului, să înble să tămăduiască pre cel om 
ce dzace tăiat d'ănşii, de au dat 3 zloti şi giu- 
rnătate, şi globa au plătit 6 zloţi. Atăta au 
dat, iar mai mult un ban n'au dat. Iar, de'r hi 
omini buni, ei ar hi în pace. Prentru aceaia să- 
fii domneata sănătos. 

Prentru aceaia pohtim pre domnea voastră să 

nu-I creadeţl ce vor grăi, că, de ce grăescu ei, 
grăescu cum le-i VOE', iar, de n'am socoti prien- 
tişugul şi cinstit Iibov dumile vostre, care dom- 
nea voastră purure arătati cătră noi, ca neşte oa- 
mini buni şi întelepţi şi întru tot ai noştri pri- 
iatini buni, ei, ce răutate au făcut şi grozăvie, 
ei nici cu o sută de taleri nu s'ar plăti. Şi, de 
ar hi făcut ei aşa la domneavostră cum au făcut 

ei la noi, ei ar hf putredzit în neşte temniţe, de 
nu ş'ar pune şi capete, Iar noi am socotit cinstit 

I 
I 
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prietinşugul [dumilevoastre], şi altă nu le'm făcut, 
ce s'au înpăcat cu orninii cei ce i-au tăiat, şi 
au plătit ce pre unde-au băut, şi încă apoi ei 
au scris şi carte inşiş pre sine cum ei săntu vi- 
novaţi, şi ce au făcut rău ei, pren vina s'au 
plătitu, şi ei cum nu vor scorni nicio pără pre 
sine, nici să părască nime cum s'au înpăcat. 
Care v'orn trimis şi la domnea vostră pre mai 
mare credinţă, să vedeti. De aceasta dăm ştire 
durnitale. Şi să dăruiască miJostivul Dumnădzău 
să afle prea domneta această scrisoare a nostră 
intru bună pace şi cu sănătate, depreună şi cu 
tot Svatul dumitale şi cu tot oraşul dumile vostre 
de la Hristos amin. Scris În Suceava, Ghenar 27. 

t Cu cinste să se de această carte a nostră 
întru cinstită măn a dumisale giupănul Andriiaş 
birăul de la cetate Blstriţei şi la tot Svatul du- 
milor sale. 

(Hurrnuzakl, xv, pp, 1053-4, no. MDCCCCLXXIV; textul 
rornănesc.) 

XLI. 

Gheorghe Ursachi. 

Mar<1le negustor al Domnului Duca-Vodă, pe 
lîngă acesta însuşi, a fost Gheorghe Ursachi, 
Vlstier, care trimetea potaş şi cenuşă de stejar 
pănă la Danzig. Procesul lui cu Alexe Baleben 
din Liov, prietenul Domnului, îi aduse osînda, şi 
el suferi de Ia Duca grele chinuri. 

Jos iscălitul arăt prin aceasta scrisoare a mea 
cele ce urmează. 
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Este intre mine şi dumnealui Alexandru Ba- 

laban, tîrgoveţ din Liov, o socoteală cu privire 
la mărfuri de pădure. în această privinţă s'au 
ridicat piri intre noi, pentru că dumnealui Ale- 

xandru Balaban, cu toată învoiala şi scrisoarea 
ce mi-o iscălise, nu voia, cum se îndatorise, in 
fiecare an la Iaşi, să dea samă de fiece vîn- 
zare a mărfii mele la Dansca şi nu voia să dea 

samă dreaptă şi de istov încredintaţtlor miei, 
Mihai Manea şi Ghinea, cari au deplină putere 
de la mine ca să-I socotească, cela ce s'a arătat 
printr'un zapis al dumnealor boierilor Moldovei. 

După ştirile de la imputerniciţii miei arătaţi mai 
sus, li dau dreptul să aleagă ca judecători din 
partea mea pe dumnealor Ioan Mazarachi şi Petru 
Afendic şi dau acestor judecători plină putere 
a hotărî toate cererile ce sint intre noi pentru 
socotelile acelea, a cerceta această afacere după 
mintea şi cinstea lor, fără părtenire, a asculta da- 

rea de sarnă, a judeca şi stringe toate cererile, 
- pentru care ii rog cu stăruinţă pe dumnealor 
judecătorii. Din partea mea, făgăduiesc că aceia 

ce vor hotărî şi judeca după mintea şi cinstea lor, 
voiu crede de datoria mea să fac, să mă mul- 

ţămesc, şi să-i dau urmare deplină. Mai făgă- 
duiesc că nu voiu mai ridica astfel de cereri şi 
nu voiu sta lmpotjtva socotelilor tăcute de ju- 
decător', nici eu insumi, nici alţii în locul mieu, 
nici urmaşii miei, atît în ţerlle cîrmuite de Măria 

1 
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Sa Domnul Moldovei şi de urmaşii Măriei Sale, 
cît şi în alte ţeri, Domnii ori Crăii, 

Ca să dau acestei arătări şi mai mult preţ 
trimet dumnealor judecătorilor mai sus arătaţi 
două zapise Iscălite de mine şi care trebuie să 
fie iscălite şi de dumnealui Balaban. Pe acele 
zapise dumnealor judecătorii mai sus arătaţi vor 
trebui să scrie cartea de înţelegere şi hotărîrea 
lor, să le iscălească şi întărească prin punerea 
peceţilor lor şi, apoi, să dea una incredlnţaţilor 
miei şi alta dumisale lui Balaban. Pentru ca 
această înţelegere să aibă mai multă chezăşie 
şi mai multă putere,· rog prin aceasta pe Măria 
Sa Vodă şi pe dumnealor boierii Moldovei să 
dea la aceasta mărturie şi asigurarea lor (cum 
adaug atei), să întărească şi îrnputernicească, 
arătînd, prin trecerea lor şi in numele mieu, că 
hotărîrea dumnealor judecătorilor va avea pret 
veşnic şi că această afacere nu se va mai trezi. 
De oare ce dumnealui Balaban are oarecare 

îndoială, pentru că dumnealui Mihai Manea, de 
şi văr al dumisale Balaban, e încredinţatul mleu 
imputernicit a primi socoteala şi mărfurile mele 
de şi aceasta n'ar fi trebuit să stîrnească vre-o 
bănuială, pentru că l-am trimes puteri depline 
cu mărturia dumnealor boierllor Moldovei, to- 
tuşl, ca să înlătur orice bănuială, trimet acum 
pe Dimitrie Ipatie, care, împreună cu dumnealui 

Ghinea, va avea dreptul să primească mărfurile. 
ce mi se cu vin şi să dea în numele mieu () I 
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adeverlntă făţişă dumisale lui Balaban, dacă o 
cere. Drept mai bună chizăşle şi credinţă, iscă- 
lesc toate acestea cu însăşi mîna mea şi-mi pun 
pecetea. In Iaşi, 13 Iulie 1671. 

Gheorghe Ursacht. 
(Hurrnuzakl-Bogdan, III, pp, 186-7.) 

XLII. 

Duca-Vodă. 

Eu, Duca, Domnul ţării Moldovei, adeveresc 
prin această carte, iscălită de mina mea, că am 
primit pretul a trei Involeli ce- mi erau datorite 
de Alexandru Balaban, anume: una de 410 gal- 
bani, alta de 500 de lei şi a treia de 70 de lei, 
bani ce mi se veniau după obiceiul ca oricine 
trimete în străinătate potaş sau cenuşă trebuie 
'Să-mi plătească un galben de butea de potaş 
'Sau povara de cenuşă. Neputînd afla şi nea- 
vînd la mine zapisele de învoială ce-mi dase 
dumnealui Balaban, le recunosc fără pret dacă 
s'ar zări cindva. Şi, pentru mai bună credinţă şi 
preţ mai bun a acestei adeverlnţl, Iscălesc cu 
mina mea, în Iaşi, anume 1672. 

/0 Duca Voevod. 
(Ibid., p. 210.) 

• Se vede că Urs achi avea .douăzeci şi cinci de sate, 
opt stupi, 44 de fălci de vie, şi la Cotnar şi la laşi, două 
case şi cîteva clădiri la laşi, În Uliţa Croitorilor ... , vite, cai, 
oi, grîne în hambare, mărfuri, vinuri, mieduri şi altele" 
{ordin de la 10 Decembre 1682 al lui Duca; ibid., pp. 
21-4). 
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XLIII. 

10 Duca, din mila lui Dumnezeu Domn al ţeri; 
Moldovei. 

Măria Noastră scrie credincioşilor şi cinstiţilor 
boieri caimacami ai Iaşului 1, cărora li fac ştiut 
cele ce urmează: Cum ştiţi dumneavoastră, am 
osindit pe Vistiernicul Ursachi să plătească nişte 
bani dumisale Balaban, Dacă Ursachi nu plă- 
teşte nişte bani dumisale Balaban după hota- 
rirea noastră, să fie ţinut în turn, cît are a plăti, 
şi dumneavoastră să nu-l lăsaţi să iasă, pentru 
că după obiceiu datornicul trebuie să stea în 
temniţă. Aducîndu-vă aceasta la cunoştinţa dum- 
neavoastră. vă doresc bună sănătate. 21 Iunie, 
anul 1681. 

10 Duca Voeood. 
(Hurmuzaki-Bogdan, lll, pp. 210-11.) 

XLIV. 

Alexe Balaban 

Prea-puternice şi milostive, domnule Comis 
al Coroanei, al miel! mare, milostiv domn şi de 
bine făcător. 

, Par a fi Miron Costin, Alexandru Buhuş şi Toderaşcu 
Iordachi, cari autorisă pe Balaban a căuta averea din Mol- 
dova a lui Ursachi, Data de 1682 s'ar explica prin aceia că 
luna va fi fost după Septernbre {ibiâ. p. 21). Duca însuşi 
admite urmărirea la 31 Octombre 1682 "după calendarul 
nou", din "satul Postruga" (ibid., p. 212). În aceiaşi afacere 
scrie el, din drumul 'Spre Viena, »Ia gura Tutovei", în ziua 
de 30 Apri! 1633 (ibid., pp. 214-5). 
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Am primit azi scrisoare din Stambul de la 
dumnealui residentul Măriei Sale Crăieşti, dom- 
nul mieu milostiv, pe care fără zăba vă o trimet 
cum mi-a cerut dumnealui. Măria Sa Domnul 

1rebuie să fie acuma in drum şi să se apropie, 
pentru că, ajungind la Stambul in ziua de 23 
Iulie şi avind audienţa la Vizir şi la Împărat la 
28 ale lunii, cînd a primit un caftan şi întărirea 
Domniei moldoveneşti cu adăugirea Hătmăniei 
Ucrainei, trebuia să plece de acolo in citeva 
.zile, ÎI aşteaptă aici la 25 ale acestei luni. Des- 

pre Ţara Ungurească nu e nimic sigur. T'atarii 
cari trebuiau să meargă in Ţara Ungureasca 
n'au mers. Oastea de aici nu poate să meargă 
in Ţara Ungurească pentru că Ungurii şi Mun- 
tenii nu-I Iasă să treacă. La Carneniţa spionii 
ce vin din Ţara Leşească aduc adesea tulburare. 
Întorsul Măriei Sale Domnul ni va aduce, cred, 
ştiri mai multe şi mai sigure, şi nu voiu lipsi 
a le trimete dumitale, domnului mieu milostiv şi 
de bne făcător, sau mă voiu grăbi să vin chiar 
eu cu ştirile, pentru că nădăjduiesc ca, la in- 
torsul Mărlei Sale Domnului, să ni dea drumul 
fără altă zăbavă. În aşteptare, mă încredinţez 
foarte stăruitor, cu umilele mele slujbe, milos- 
tivel bunăvoinţi a durnltale, domnul mieu iubitor 
'şi ca bine făcător. În Iaşi, 11 August 1681. 

AI du mita le, îndurătorul mieu domn şi de 
bine făcător, prea-umilă slugă, 

Alexandru Balaban. 
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Ca să pot isprăvi mai iute, te rog umil pe 
dumneata, milostivul mieu domn şi de bine fă- 
cător, să te pui la mijloc pe lîngă Măria Sa 
Craiul, domnul mieu iubitor şi de bine făcător, 
ca să stăruie cu trecerea lui crăiască pe lîngă 
Măria Sa Domnul, cum se va întoarce, ca să 
dea afacerii mele sflrşit de termen şi să nu fiu 
silit să mai aştept, cei a ce-mi aduce mari pa- 
gube. Trebuia să-ţi trimet dumitale, domnul mieu 
milostiv, un cal, dar a căpătat boală şi, apoi, 
trimeterea e cu grabă. II vom mai ţinea şi îndată 
voiu putea să vin cu dînsul eu însumi să mă 
plec înnaintea dumitale, domnul mieu milostiv 
şi de bine făcător 1. 

(Hurmuzaki-Bogdan, III, p. 137). 

1 Se amestecă în proces, pe lîngă Ghinea şi Cristofor 
Ghinevici, Mihail Manea, vărul lui Balaban, Gheorghe Pa- 
pară, Mazarache, un Neculcea, un Simion Muratovici, un 
Becher, apoi şi vameşul Aslan şi sta rost ele de laşi, Cons- 
tantin Hagi, fiul lui Petru Grecul (ibid., p. 209).-La moarte, 
Balaban Iasă cele patru sate şi via la Cotnar Suceviţei şi 
lui Muratovici. Ca rude apar: surorile din Rumelia, cărora 
li se da 600 de galbeni, nepotul Ioan Cyma, ca prieteni: 
Anastase Cember, Chiriac Isaiovici, Ştefan Nicolaiovici, sluga 
Panco, care merge în Ucraina. 

La Danzig, Ursachi avea afaceri cu Germanul Horn (ibid., 
pp. 224-7). Isar, tatăl lui Isarovici, trebuie să fie negustorul 
pomenit în testamentul, cu menţiune de "poloboace de miere", 
al lui Iarall Clucerul, În 1646, care merge după samuri la 
Moscova (Hurmuzaki, XIV 1, pp. 184-5, no. CCLXVI). 
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XLV. 

Prea-luminate şi îndrurnătorele Craiu, îndu- 
rnătorul mieu domn, stăpîn şi de bine făcător. 

Am primit azi din Stambul scrisoarea dumisale 
residentului, de la l -iu August, la care e unită 
o scrisoare pentru Măria Ta, îndurălorul mieu 
Domn, cu stăruinţa s'o trimet cît mai iute şi mai 
cu grijă în mlnile Măriei Tale Crăieşti, domnul 
mieu îndurător şi făcătorul mieu de bine, pentru 
că. mi se spune, scrisoarea e foarte însemnată, 
Deci, cum, in orice prilej. după datoria mea de 
supus, mă sîrguiesc a sluji Mări ei Tale Crăieşti, 
domnului mieu Îndurător şi făcător de bine .. 
tot aşa acuma trimet fără zăbavă această scri- 
soare Mărlei Tale Crăieşti, domnul mieu îndu- 
rător. Măria Sa Domnul Moldovei a sosit la 

Stambul În ziua de 25 Iulie, cum ni se scrie ; 
la 28 ale lunii, a fost primit la Vizir şi la Sultan 
şi a luat un caftan şi întărirea În Domnia 
Moldovei, la care a adaus Ucraina, fără niciun 
bir numai să adune la oameni 1 şi oaste. Citeva 
zile după primire, trebuie să sărute poala Îm- 
părătească. După Întoarcerea Măriei Sale Dom- 
nului În Domnia lui, cred că nu voiu mai fi 

zăbovit, ci că voiu avea o răpede isprăvire a 
afacerii mele, şi mă voiu grăbi să vin la picioa- 
rele Măriei Tale Crăieşti, milostivul mieu Domn, 
la a carui părintească bună voinţă mă Incredln- 

1 Ludzii, nu soldaţi, ci plugari. 
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ţez cu a mea credincioasă supunere. Iaşi, 11 
August 1681. 

Al Măriei Tale Crăieşti, milostivul mieu domn 
şi de bine făcător, prea smerită slugă: 

Alexandru Balaban 

Mă inchin foarte plecat la picioarele Măriei 
Tale Crăieşti, domnul mieu milostiv şi de bine- 
făcător, şi rog smerit pe Măria Ta Crătască, 
îndurătorul mi eu domn, ca pe un părinte şi bine- 
făcător, să binevoiască, la întoarcerea Mărle! 

Sale Domnului, a se pune la mijloc pentru ca 
afacerea mea să aibă o isprăvite. 

[Hurrnuzaki-Bogdan, III, pp. 138-9, no, LXXII; textul 
polon.) 

XLVI. 

Prea-luminate şi milostive Craiu, domnul mieu 
milostiv, 

La intoarcerea Domnului Măriei Sale de la 

Poartă la Iaşi am avut la el audienţă şi l-am 
dat scrisoarea Măriei Tale Crăieşti, domnul mieu 
milostiv I prin care Măria Ta Crăiască, domnul 
mieu milostiv, ai binevoit a stărui pentru prea- 
urnila-i slugă ca să se dea în sfîrşit un capăt 
afacerii mele. Domnul Măria Sa a spus că va 
lua măsuri de temeiu pentru a se isprăvi această 
afacere. Pentru domneştile şi părlnteştile stăruinţi 
ale Măriei Tale Crăieşti, domnul mieu milostiv 
şi de bine făcător, umilele mele mulţămiri către 
Măria Ta Crăiască, domnul rnieu milostiv şi de 

6 
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bine făcător, şi aş vrea să pot să mă arunc cît 
mai iute la picioarele Măriei Tale Crăieşti, dom- 
nul mieu milostiv şi de bine făcător, ca să vă 
arăt supunerea mea. 

Ştirile care au venit de la Poartă cu Măria 
Sa Domnul sint că e sigur cum că un mare sol 
muscălesc e să vină la Poartă; la care ştire creş- 

tinii din Stambul au suspinat din greu, ca unii 
cari aşteptau altceva din partea Muscalilor. Ei 
doresc ca din partea lor Franţujii să facă ceva 
din altă parte, de către Mare. Măria Sa Domnul 
se găteşte de veselia fetei lui celei mari, pe care 
o dă după Radul fiul lui Radul, Domnul cel mare; 
după acea veselie se va duce Ia Nirnirov, ca să 
aşeze pe narnesnicul său şi ofiteri căzăceştl şi 
să puie judeţe după datina lor, păstrîndu-şi drep- 
tul de a judeca in apel. Deocamdată n'am nimic 
care să fie vrednic şi de nevoie a se aduce la 
cunoştinţa Mări ei Tale Crăieşti, domnul mi eu 
milostiv. Mă mărgenesc deci a mă pleca, îm- 
preună cu umila mea su punere, la picioarele Mă- 
riei Sale Crăieşti, domnul mieu milostiv. 

În Iaşi, ;W Septemvre 1681. 

AI Măriei Tale Crăieşti, domnul mieu milostiv 
şi de bine făcător, prea-umil supus. 

Alexandru Balaban. 

Trimet Mări ei Tale Crăieşti, domnul mi eu 
milostiv, scrisoarea Măriei Sale Domnului, cu- 
prinzind răspunsul şi arătarea credlnţii şi prie- 
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i:eniei lui faţă de Măria Ta Crăiască, Domnul 
mieu milostiv. 

(Hurrnuzaki-Bogdan, III, pp. 140-1, no. LXXIII; textul 
olon.) 

XLVII. 

Negustorul Pârvan. 

C. 1660. 

t Eu jupănul Pră van scriu multe sănătate pănă 
la dumneata, mai mare domnu Braşeului şi la 
dumneata ju păneaso Catrino. 

Alta. de vei intreba de sănătatea noastră. cu 
mila lui Dumnezeu ne aflăm cu sănătate. Alta, 
să ştii dumneata c'arn mersu la bumbac, şi burn- 
bacul au fost scumpu, şi am băgat samă pănă 
la Braşeiu, ce mă ţinea căte 50 de florinţl, şi 
n'am cumpărat, ce am cumpărat aba, c'au fost 
e'am eftină abaoa. Deci am cumpărat. Şi să ştii 
-durnneata e'am purces în Ţara Leşească, şi, de 
răndul banilor, ram trimes 10 bogasie roşiă, cîte 
2 taleri, 20 de taleri, şi am rămas încă 10 taleri, do- 
bănda banilo-r. şi aceiaş voiu trlmeate. Alta. de 
veri vrea dumneata să-ţi trimeţi banii. să-mi tri- 
meţi dumneata răvaş pe Dobre, că pe el am trimes 
bogasiile, Deci voiu trimete banii şi cei 10 ta- 
ieri. iar, de nu vei lua, ce-i vei lăsa, iar să-mi 
trimeţi dumneata răvaş, să ştiu şi eu ce voiu face, 
căci voi să mă duc, de va da Dumnezeu, după 
Crăciun la bumbac, că s'a mai eftini. Iar dum- 

neata să-mi trimeţi răvaş: eu voiu merge la bun- 
bac. Iar banii voiu trimete pe un om al mieu, 
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Iar, de vei vrea dumneata să-i laşi in dobăndă .. 
cum ne-am tocmit cu dumneata întău (sic), iar 
trimite răvaş. Deci voiu veni cu burnbacul ; deci 
vom băga sa mă şi ne vom socoti. Iar, de nu; 
trimite-veri pe Necopoian, pe ai noştri, veri pe 
alti; banii săntu gata, numai să-mi trimeţi răvaş, 
să ştiu şi eu. Şi, alta, iar dau ştire dumitale de 
ia le 200 de taleri. Să ştii că ram trimes pe [u- 
pănul Iovan, să le iai de la dănsul, căce au 
adus răvaş de la măna dumitale şi au zis că va 
cumpăra el bumbac. Deci să-i ceri de la dansul; 
să-ţi cauti de la dumnealui aceale 200 de taleri. 
Dea aceasta scriu, şi iar mă rog dumitale să-mi 
trimeţi căte căt să vinde bunbacul acolo, să-mi 
trimeţi răvaş, să ştiu şi eu ce voiu lucra, dacă 
voiu veni din Ţeara Leşască, de va voi Dumne- 
zeu. Şi să fii dumneata sănătoasă de la Hs., şi 
să ştii dumneata că foarte cu cinste vom să ne 
plătim; amin. 

Să fie dată aciasta cartea intru cinstita măna 

dumisale Catrinei vei judeciasaea din cetatea 
Braşovului. 

(Iorga, Braşovul şi Romlnii, pp. 72-3, no. 1.) 

XLVIII. 

Rucărenii sau Dragoslăvenii. 

t La al nostru cinstit şi din mila lui Dumnezeu 
dăruit Măriia Sa cinstitul judet din cinstita ce- 
tate a Braşovului cu plecăciune i cu sănătate 
ne înch-năm Mariei Tale. Precina scrisorii nu. 

I 
1, 

i 
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iaste de alt cevaş cătră Măriia Ta, numai vei 
şti Măriia Ta pentru cei înşelători care le dea- 
dem berbecii, şi ne lăsară la sărăcie, pentru 
aciasta ni-am [ăluit Ia Mărifa Sa Vodă, şi ni-au 
-dat Măriia Sa învăţătură de am luat neşte oi ale 
Voiculuf şi ale Oprei, fraţi acelor înşelători, 
Deci Voi eul, înpreună cu sluga Măriei Tale, 
veni aici în scală cu cinstită cartea Măriei Sale 

lui Vodă, şi aşa ni să alease judecată ca să le 
-dărn bucatele şi să venim Ia Măriia Ta să ne 
luorn acei înşălătorl, Deci, fiind oile in jos la 
ţară, şi ale lor înpărţite pre Ia păgubaşi, ni-am 
pus zi cu Voicul şi cu sluga Măriei Tale, păn 
ne vor veni oile aici la sat, să-i străngem oile 
şi să le aducem noi in hotarul Mări ei Tale la 
Bran, toate deplin. Pentru aciasta ne rugăm 
.Măriei Tale să-ţi faci Măriia Ta pomană pentru 
sărăciia noastră, să ţii acei înşelători închişi pănă 
vom aduce oile Voicului; ci vom veni şi noi la 
Măriia Ta. Ci ne vei aleage Măriia Ta cu dînşii 
- ca să nu fim nici noi de sărăcie. De aciasta 

ne rugăm Măriei Tale, şi pău Ia trei săptă- 
rnăni să nă aflăm cu oile la Bran. 

Ap. 25 dni, It. 7206 (7? = 169l:S-9). 
t Ai Mării Tale plecaţi: Stoica bio părcălab J. 
Eu Stanciul părcălabul, cu toţi sătean ii. 
Intru cinstită măna Măriei Sale judeţului din 

Braşov, cu cinste să să dea. 
(Ibid., pp. 50-1, no. 1.) 

1 De Rucăr sau de Dragoslave. 
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XLIX. 

Negustorul Mareş. 
C. 1700. 

Cinstit şi de bun neam domne Draot, să fir 
Măriia Ta sănătos, înpreună cu toată cinstită- 
fameliia Mării Tale. 

Cu plecăciune închinăndu-rnă, sărut cinstită 
măna Mării Tale, şi mă rog mila şi bunătăţii 
Mării Tale. Pentru ce au fost in cămară tutun 

şi neşte piei argăsite şi o jumătate de povară de- 
lănă de Dobrogia, albă, mă rog Mării Tale ca 
să să vănză mai cu preţ, ca să mă pot plăti şi 
eu de pe unde sănt. Şi, pentru datorii, mă rog 
ca să silească procatoru să scoţă, pentru că 
sănt omeni de să pun şi in pricină. Şi iar mă 
rog Mării Tale pentru neşte lănă care iaste in 
cămară înlăuntru, să o daţi, că iaste a Hagi- 
Neculei, făr niciun fel de pricină. Aciasta, şi 
mila lui Dumnezeu să fie cu Măriia Ta. AI du- 

mita le mai mic şi plecat: 
Eu, Mareş. 

Cinstitului şi de bun neam Mării Sale dom- 
nului Draot cu multă şi fericită sănătate să să 
dea, Ia Braşov. 

(Ibid., p. 49, no. 4.) 

L. 

Negustorii din Compania Grecilor, 

În secolul al XVIII-lea negustorii romini din 
Ardeal erau multi, strîns legati şi gata de luptă 
pentru dreptul lor. 
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Anul Domnului 1703, Mai 8 dni, t Noi toţi 
neguţitorii greci ai Cumpanlei Sibiiului, împreună 
şi cu toată Cumpaniia Armenilor, carii pre unde 
să află şăzători şi cu alţii carii să află la Faga- 
raş, la Braşov, la Vaşarheai, Greci neguţtoriei 
aici in Ardeal, dăm legătura noastră supt măr- 
turie credincioasă unii la alţi precum să să ştii 
că, văzând noi reale întărnplări ce s'au întărnplat 
la Chizdi-Vaşarheai şi in alte locuri, de-au ars 
neguţtorli, socotitu-ne-arn cu toti după venirea 
noastră aici la cinstitul oraş al Aiudului cum 
ca să cearem voe de la cinstitul Sfat să ne 

dea voe să facem şetrele afară, unde au fost .. 
ş'altă dată, şi nu doar ca să le stricăm obi- 
cialul, ci ca să ne putem păzi de ve 'o rea în- 
tărnplare şi primejdie. 

Şi aşa, mergând noi toţi supt un sfat şi în- 
tr'o voe, am cerşit voe să ne dea să facem 
cum scrie mai sus, şi, cinstitul Sfat stănd în- 
potrivă acestui lucru, zicăndu-ne, de ne iaste 
voia să facem înlăuntru, noi să facem, şi, de 
feleluit, de să va întărnpla vr'o primejdie, dum- 
nealor nu feleluiesc, iar, afar', pre locul al doilea 
nu ne vor lăsa, ci să meargem unde ştim. 
Drept aceaia, văzând noi înpotrivirea cinstltului 
Sfat şi ternăndu-ne a face şătri înlăuntru, ne-am 
învoit cu toţii cum scrim mai sus, cum, de 
vreame ce nu ne Iasă să facem afar', mai bine 

să ne lipsirn de tărg, şi carii din noi, au Grec, 
au Armean, au ce fealiu de om va fi în răndul 
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şi breasla neguţătorii, şi măcar veri de unde 
va fi, şi ar face şatră să tinză să vănză, stri- 
cănd tocmeala ce am legat cu toţi, să fie supt 
gloaba Mării Sale dumnealui Tejaurareşului 
Apor, legat a da galbini 100; şi ne punem chie- 
zaş dintre noi, ai fieice breasle carii săntern mai 
de frunte, de s'ar tărnpla să strice cineva toc- 
meala, măcar care ar fi mai mic, să plătim noi. 
Şi pentru mai adevărată cr edlnţă ne-am pus nu- 
mele şi peceţile ca să să crează. Dat în Aiud, 
anul şi luna scrise mai sus. 

(Iorga, Studii si documente, XII, p. Il, no. XVIII.) 

LI. 

Botoşănenii. 

Încă Ia începutul veacului al XVIII-lea Boto- 
şănenii îşi păstrau solidaritatea şi organisaţla. 

t Ai noştri cinstiţi şi buni prietini, dumnalui 
giudeţul şi durnnalui harrninţaşul de la cetate 
Blstrlţel, sănătate şi tot bunul poftim durnilor- 
vostre de la milostivul Dumnedzău. Pricina a- 

ceştii scrisori a nostre, întăi ca să cercăm de 
bune sănătate şi vilaţă dumni1orvostre. 

A doa, iar vă poftim păntru cest negustor, 
anume A van Baronce, carele este de aici, de la 
oraş de la Botoşeni : venindu acolo, la ţara dumi- 
lorvostre şi avăndu datorii la neşte negustori 
ce trăescu acolo, poftim să aibă dreptate, să i 
se facă plată pe zapis ce are. Ce noi încă, la 
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dreptate, ce'r hi pofta durnilorvostre gata ne 
vom afla in slujbă. 0, neplătindu banii acestui 
negustor cine s'a hi dator, apoi s'a da ştire 
Mării Sale lui Vodă, şi să tace zeberală 1. Că 
acei negustori au boi alee. Ce poftim dreptate 
să hie. Şi milostivul Durnnedzău să fie cu dum- 
neavoastră. 

" 1 

t A dumilorvostre buni prieteni 
Vornici de Botăşeni, 

La Botăşeni, '1706, Ghen, 25. 

La ai noştri cinstiti şi buni priiatini dumnalui 
giudeţul şi dumnalui harrniţaşul de la cetate 
Bistriţi! cu bună sănătate să să dea. 

(Hurrnuzaki, xv, pp, 1512-3, no. MMDCCCXL VII.) 
LlI. 

Apostol Manu. 

Apostol Manu, negustorul lui Vodă Brinco- 
veanu, trăia după căderea acestuia la Braşov, 
de unde da ştiri Imperialilor. 

Turcii pun să facă la Isaccea un pod pe Du- 
năre. 60.000 de Tatari şi 30.000 de Turci au 
de gind să între in Ţara Leşească, dar unii pre- 

a supun că sint înşelăciuni viclene ale Turcilor, 
I cari au de gînd să nă vălească in Ardeal. 

Muscalii nu vreau să rupă pacea cu Turcii 
şi trebuie ca [Imperialii] să fie cu pază. 

Domnul Ţ'erii-Rornăneştl se arată binevoitor 
faţă de Ungurii ce se află la Hotin, trirneţlndu- 
li o căruţă cu şase cai. 

I Represalii. 
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S'au intors doisprezece din însoţitorii Trime- 
sului leşesc, care însuşi a mers la Udriiu pentru 
a fi primit de împărat. 

Au sosit scrisori aici spunind că flota tur- 
cească a biruit pe a Veneţienilor, după care os- 
trovul Corfu s'a dat Turcilor. 

în Braşov, 21 Iulie 1716. 
(Tradus din greceşte de Alvise Wolde; Hurmuzaki, VI, 

p. 154, no. LXXXI; textul german.) 

LIII. 

Nelegiuirile Domnului de acum al Ţerii-Ro- 
măneşti 1 sint foarte mari, căci a făcut să se 
arunce in temniţă, nu numai negustorii cu stare, 
ci şi pe jupănesele 2 văduve, cerind, cu aspre 
ameninţări, bani de la dînsele. Acelaşi, pentru 
paza lui, ţine lîngă el Turci in Bucureşti, unde 
se sufere lipsă neobişnuită de pîne şi lemne, 
pentru că nu sint cară, ceia ce aduce mari ne- 
voi, suspinuri şi tinguiri la acei oameni. 

De la cineva venit din Udriiu s'a aflat că Tur- 

cii nu fac altă gătire de războlu anul acesta, 
numai cît împăratul a trimes porunci la coman- 
dantul din Belgrad şi Timişoara ca să păzească 
acele două cetăţi şi să se apere pănă la cel din 
urmă om. 

Turcii înce p să se întoarcă acasă la ei foarte 
umiliţi şi blînzi, de nu fac nicio supărare călă- 
torilor ce întîlnesc pe drumuri. 

1 Nicolae Mavrocordat. 
2 Boieresse. 
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Muscalii au intrat în Tara Leşească şi T'ataril , 
se tin tot in tara lor, afară de 5.·6.000 dintre- 
dînşii, cari s'au trimes la Belgrad. 

Ungă Domnul Ţerii-Romăneşti in că se află 
500 de Tatari de pază. 

Turcii ce sînt dincolo de Dunăre au început 
să se tragă care spre U driu, care maijdeparte. 

S'a aflat că acel Domn a spus cum că> de 
frica Vizirului ce a murit a făcut să se închidă 

trecătorile Ardealului şi a oprit cîtva timp ne- 
goţul, dar de acum in nainte va face cum cere 
buna vecinătate. 

Braşo v, 18 Septem vre 1716. 
(După o traducere italiană a textului grecesc, Hurmuzaki,. 

VI, pp. 158-9, no. LXXXVII.) 

LIV. 

Nica Vasile, negustor ardelean 

Sănătate dumitale, naşule. Poftesc de la mi- 
lostivul Dumnezeu tot binele dumitale. Şi, de 
vei avea a intreba de mine, mă aflu, din mila 
lui Dumnezeu, sănătos. Altă, mă rog dumitale, 
ca la un părinte al rnleu, şi să mă er]i căce-ţi 
fac buşuluială, că am înţeles precum ai avut 
întristare şi buşuluială, ca Dumnezeu să te 
bucure întru ceale bune. Şi mă rog dumitale 
să faci atîta bine să osteneşti, de va fi cu pu- 
tinţă, la ginerele judeţului hălui mare, la doftor 
Feat, că iaste un şoJear 1 de şade acolo, fecio- 

1 Schuler, şcolar. 
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rul popi de la Cloaştir, şi m'I dator de astă 
primăvară au trecut un an, de cînd am fost 

în Ţara Nernţască, şi i-arn adus 50 de pungi de 
cărţi mari, şi n'am ştiut că sint ale lui, că mi 
li-au dat la Llpţca ficiorul popi din Saschiz, 
Şi, cînd am venit la Saschiz, atunci li-am cum- 

pănit acolo în curte la popa, înnainte popi, 
şi au venit 50 de punti nemţeşti şi am togmit 
puntul cîte 10 petor], cu ficlorul popi din Sas- 
chiz, că el mi li-au dat mie. Şi li-am lăsat la 
popa acolo in casă, şi pe urmă mi-au spus că 
nu sint ale lui. Şi acuma acela au luat cărţlle, 
.şi nu plăteaşte, ci mă ţine cu cu vin te. Şi mă 
rog durnitale, naşule, să spui şi la jupănul Za- 
fir că mă închin cu sănătate dumnealui întru 

toată cinstita casa dumnealui: îi poftesc tot 
binele dumnealui. Alt, şi mă rog dumnealui să 

să facă atîta bine pentru mine, că îi vo i sluji 
durnnealut, să ostenească Inpreună cu naşul 
Dima la iudeţul hăl mare, căce ştiu că are co- 

roşpondeanţe cu judeţul cel mare, să-i spue 
aheastea, să vază ce va zice. Pentru aceia mă 

rog dumnealui, eu, mai mic şi plecat şi de bine 
voitor al dumnealui in toată vremea. 

Alta, vei şti dumneata, naşule, că am cerut 

la Laţcu piperiul şi bani, clţ! au vindut, şi au 
vrut să mi-i dea; si s'au rugat să facă bine 
naşul Dima, să facă bine dumnealui să-I aştepţi 
pînă la tirgul Cohalmului, că va da mie. Şi 
mă rog durnitale să faci bine sa-i dai o jurnă- 
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tate de punt de arbatei (= horbote?) la [upă- 
nul Stama; şi mă închin cu sănătate dumisale, 
Alt, vei şti dumneata că-ţi trimiţ şi ţldula a 
Sasului din Slghişoră, pentru vulp', să-i iai 
bani. Şi-ţi poftesc dumitale tot binele şi totă 
sănătatea de la Dumnezeu. Eu, mai mic şi ple- 
cat al dumitale slugă in toată vremea. Şi pof- 
tescu tirg bun, să te văz sănătos; viiaţă înde- 
lungată să- ti dăruiască Dumnezeu. 

Eu Nica Vasile. 

17 L5, în luna lui Dechemvrie 27. 

În cinstita mina jupănului Dima Dutcă cu să- 
nătate să se dea, la Sibii. 

(Iorga, Studii şi documente, XII, pp. 29-30, no. XLV.) 

LV. 

Un negustor din Nicopole. 

t Adecă eu Sterea dau zapisul rnieu la măna 
[upăn Gligorie, să să şti că am vândut nişte 
lănă dumnisale dereptu 68 de rnăji şi 40 ocă, 
Ce, cănd o va căntărl, de va îşi llpţă, să avem 
in plini. 

1726, Fevrar 21 dni. 

Eu Stereo ot Nicopoi. 

Şi cari am mai dat la Crăciun, ne-au fost 
tocmeală pentru 22 de rnăji. 

(Ibiâ., p. 31, no. XLV!.) 
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LVI. 

Pavlichienii bulgari din Oltenia 

Colonlsatl de Austrieci în Oltenia ocupată, cu 
eplscopul lor Stanlslavlcl, Bulgarii pavlichieni, 
deveniti catolici, aveau privilegii de negot şi· 
moşii. 

Prea-bune doamne, doamne prea binevoitor 
şi puternic. 

Noi, Pavlichlenii, de lege catolică, spunem, că- 
zînd la picioarele Escelenţei dumitale, cu dato- 
rita evlavie şi supunere, cum că am venit din 

Ţara Turcească, unde, păstrîndu-ne în legea lui 
Hristos supt jugul varvarllor, niciodată nu ne-am 
îndepărtat de la calea cea dreaptă, de şi strînşi 
de marea tlrănle a Turcilor, acum cinci ani aici, 
supt prea-îndurătoarea ocrotire a prea-auguatului 
împărat, ca să putem trăi in siguranţă şi să a- 
vem un mai bun noroc, dar, socotind să avem 
linişte, încercăm mari tulburări sufleteşti. Căci, 
de cînd 1 am venit aici, din pricina piedecilor 
puse de Rornînl, nu putem nici ara, nici sămăna, 
nici tăia lemne şi cosi fin şi face slobod altele 
ale noastre, aşa încît am pierdut cu totul vitele 
ce am adus cu noi şi cele ce le-am cumpărat aici. 
<lin lipsa celor de nevoie. Ba nu putem avea 
nici pîne ca să ni ţinem viata. Pentru care cu 
lacrimi ne rugăm de Escelenţia dumitale ca in 
bunătatea Ei îndurătoare să ni dea o bucată de 

1 A quo. V. mai sus: exponimus. Pare a fi după ro- 
măneşte. 
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pămînt, şi nu spunem alta decît Prestolul, care 
e bun şi foarte destoinic pentru a ni ţinea viaţa. 

Sint unii Pavlichieni cari prin prea-Iuminatul 
şi prea-veneratul episcop de Nicopole au trimes 
un memorand la Înnalta Curte în care cer Se- 

verinul, pe care nicidecum nu-l putem primi noi, 
din multe pricini, şi pentru că acolo nu sintem 
atîţia de să putem trăi cu înlesnire, şi pentru 

că, fiind ei osebiţi de noi în Ţara Turcească, 
nu putem trăi laolaltă. De aceia, dacă găseşte 
cu cale Escelenţia dumitale, să li se deie lor 
Severinul, iar nouă Prestolul, pe care-I dorim. 
Şi atunci, cei ce vor veni din Ţara Turcească, 
se vor putea aşeza mai bine in două sate. Dar 
rugăm tare cît mai iute pe Escelenţia du mita le 
să ni se facă această danie, ca din vreme să pu- 
tem cosi finul şi găti cele de nevoie pentru iarnă. 
De asemenea, tiind sa mă de sărăcia noastră, să 
binevoieşti a ni da o uşurare, osebindu-ne intru 
citva de alţi birnicî, ca unii ce sîntem străini 
catolici fără niciun ajutor, şi pentru citva timp 
o scutire de bir pănă vom fi statorniciţi şi pu- 
ternici a-I da, ca să putem sluji mai in linişte 
lui Dumnezeu şi Măriei Sale Împăratului. Şi, aici, 
iarăşi dîndu-ne, cu supunerea şi respectul ce se 
cuvine, îndurării dumitale, rămînem veşnic şi stă- 
ruim a fi 

Ai Escelenţlei durnitale prea-umili slugi, Pao- 
lichienii. Craiova, 18 Iunie 1731 

Sevastian Cucov, Ioan Manuşov, Bogdan Ma- 
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zlrov, Petru Bobolciov, Vasile Calciov, Drăgan 
Magiarov şi alţii. 

(Din latineşte 1n Hurmuzaki, VI, p, 416, no. CCL.) 

LVII. 

Companiştii greci de la Oradea-Mare. 

Alegem, din actele Companiei greceşti, acea- 
stă plîngere a "Grecilor" din Oradea-Mare. 

Ponturile de plîngere ale ritului grecesc după 
cuprinsul privilegiilor noastre În ce priveşte 
scutirile şi drepturile ce anume ni se slăbesc, 
şi' adecă: 

Întăiu, naţia de rit grecesc neunită care stă 
la Oradea-Mare, din indemnul uniţilor, cari obiş- 
nuiesc a face acolo multe înteţiri de gîlcevi şi 
încurcâturi, e silită a serba hrarnurile odată 
cu roman o-catolicii. şi afară şi înlăuntru, de 
către memorabilul Capitol din Oradea-Mare şi 
luminatul comitat al Bihorului, cu toate că, vă- 
dit, prin prea-îndurătoarele privilegii chesaro- 
crăieşti, serbătorile, şi cele neschimbătoare şi 
cele schimbătoare, trebuie serbate liber după 
vechiul calendar de rit grecesc. Tot aşa, şi nu 
mai putin:  

AI doilea, c1ericii prea-sfinţite! Biserici ro- 
mane îngroapă in silă În cimitirul nostru oameni 
ieşiţi din viaţa aceasta şi astfel, supt felurite 
cuvinte şi în toate chipurile ce se pot născoci 
in această singură biserică a noastră, pe care 
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de atitia ani o avem cu pace in teritoriul mlll- 
tăresc, nu se tem a se amesteca şi a se băga şi 
astfel pricinuiesc neîncetate supărărl acolo na- 
ţiei neunite de rit grecesc, şi altele ca acestea, 
care ar fi prea lung să le înfăţişăm cu toate 
împrejurările lor, dar ne rugăm umil, pentru ca 
adunarea multor urmări rele şi foarte multe 
neajunsuri ce se trag din ele să nu căşuneze 
zilnice prigoniri, să se capete pănă atunci leac 
adevărat. 

Al treilea, cer smerit ca naţia de rit grecesc, 
care stă aicea la Oradea-Mare, şi a fost pănă 
acum totdeauna supt episcopul de Arad şi Inău 
şi de acum doreşte a fi in toate supusă lui, 
deci in cele duhovniceşti şi bisericeşti să poată 
dispune el in voie. 

Al patrulea. De oare ce biserica de rit grecesc 
ridicată aici la Oradea-Mare în suburbie şi pe 
teritoriul milităresc se vede a fi aproape de ruină, 
să nu se împiedece refacerea ei care s'a plănuit 
şi e gata, de cei de ritul grecesc, cum s'a în- 
tîrnplat de curind naţiei de rit grecesc cu bise- 
rica din cetatea de jos a Budei, ce-i zice Tahan, 
în ce priveşte reparaţia, ci se roagă ca in voie, 

'fără nicio piedecă şi impotrivire, in puterea prea- 
înduratelor privilegii, să se facă reparaţia acelei 
biserici. 

Ladislau Seresli, Gheorghe Gusi. 

(Hurmuzaki, xv, pp. 1672-3, 00. MMMLXXVIJ.) 
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LVIII. 

Ilinca negustoreasa din Hurezi 
Adecă eu I1inca care am fost soţie Stoicăi ne- 

guţătoraşulul de la Hurezi, înpreuhă cu fiii miei, 
anume Radul i Costandin, i cu featele meale, 

dat-am zapisul mieu la cinstită măn a Stintie! 
Sale părintelui Dionisie Bălăcescul, igumenul Hu- 
rezanul, precum să să ştie că. avănd eu un ca- 
zan cu 2 tăvi, care l-au fost pus fiiul mieu Ra- 
dul zălog la dumnealui judeţul Radul de la 
Ocnă, drept florin ţi nemţăşti doaozăci şi patru, 
şi viind fiiul . mieu Radul la Sfinţiia Sa răpo- 
satul igumen Dionisie, de au luat bani aceştiia 
şi i-au dat judeţului Radul, înpreună cu do- 
bănda lor, şi încă au mai luat 12 zloţi, cu za- 
pisul care au fost la judeţul Radul, şi cu za- 
pisul care au dat Iiiu-mieu Radul s'au făcut .. 
peste tot zloţi 36, deci eu la anul cu leat 1736 
am dat un memoriial la prea-cinstita Adminis- 
tratie pentru acest cazan, cum ca să priimească 
Sfinţiia Sa banii şi să- mi dea cazanul. Chesa- 
riceasca Administratie au poruncit la Sfinţlia Sa ca 
să-mi ia bani şi să-roi dea cazanul. Aşijderea 
şi'ntru (sic) o blvoliţă a mea, ce au fost in bi- 
volii sfintei mânâstiri, iar au fost jăluit la che- 
sariceasca Administra ţie, şi prea-cinstita Adminis- 
traţie porunceaşte ca să-mi dea bivoliţa cu pră- 
sila ei, şi eu să-i dau ernatecul şi paza păsto- 
riului. Deci eu acuma, la luna lui Mai 2 zile 

1736, am venit la stanta mănăstire, şi sf. părin-: 
tele igumen au scos. cazanul şi cu 2 tăvi, şi, 
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liindcă au fost toartele de hier, s'au căntărlt cu 
ţă vi cu tot, şi au eşit peste tot ocă 28 pl. şi 
Sfinţiia Sa mi-au cerut bani, şi să-mi iau caza- 
nul, fiindcă n'au plătit nici acei bani. Deci eu, 
neavănd banii, m'am rugat de Sfinţiia Sa ca să-ml 
primească cazanul drept acei bani. 

Aşijderea şi pentru blvollţă, n'am găsit; care 
iar m'am aşăzat cu Sfinţiia Sa, ca să-mi dea o 
vacă cu lapte, şi să aibă a stăpâni Sfinţiia Sa 
aciastă blvoliţă cu bună pace de cătră mine şi 
de cătră feciorii miei. Deci de acum nainte, de 

ne-am mai scula noi, au eu, au feciorii mei, cu 
vre-o pricină pentru acest cazan sau pentru 
aciastă bivoliţă, să nu să creaază, pentru că eu 
de a mea bună voe m'am împăcat şi m'am aşă- I 
zat cu Sfinţiia Sa ca să stăpănească aceste zise 
mai sus, de cătră mine şi de cătră feciorul mieu 
cu bună pact', iar eu sau copii miel, de să vor 
mai scula cu vre-o pricină, să strice acest aşăză- 
mănt, să să globească cu Ilorlnţi 100. Şi, cănd am 
făcut acest zapis, fost-au multi oameni mărturii 
cari mai jos să vor iscăIi. Şi, pentru mai adevărată 
credinţă, am iscălit şi am pus deagetul in loc de 
peacete, ca să să creaază. Hurezi, Mai 2, 1736. 

Eu I1inca, care am fost sotie Stoicăi, înpreună 
cu toţi copii miei, platnică. 

Lavrentie ieromonah, martur. Eu Ion croltoru, 
martur. Isidor monah, martur. 

(Pe Vo:) Zapisul Ilincăi pentru cazan, bivollţă 
ce am luat de la ia. 

(Studii şi Doc., IX.) 
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LlX. 

Un Rîmnicean (Vilcea) 

t Cinstite dumneata [upăne Gheorghie, de la- 
atotputernicul Dumnezeu rugăm dumitale multă ŞP- 
fericită sănătate, înpreună cu toţi cinstitii ai du- 
mita le. Cu aceasta Inştlinţez pe dumneata că 
aici la Scaunul nostru al Rămnicului au venit 

jupănul Ion Marco şi spuse cum că ar fi trimis. 
dumnealui nişte bani pe acest neguţător din 

Cupaniia noastră, anume Radul Eftirnîe, ca să-i' 
ducă la Craiova la [upăn Năstase Bălaş, însă 

galbeni 103, zlcănd că dumnealui au socotit ca 
să fie plătit de acolo cu acei bani, şi, dănd acei 
bani la jupăn Năstase, să-i ia zapisul, să-I ducă. 
la dumnealui. Noi am chemat pe [upăn Radul; 
fiind şi [upăn Ion taţii, ca să vedem ce răspunde 

jupăn Radu\. La care au răspuns că acei bani 
s'au dus toti pecetluit şi i-au dat la [upăn Năs- 
tase, numai, fiindcă au fost zis [upăn Ion [u- 

pănului Radul ca să dea nişte lănă la soacra 
jupănului Ion, pe seama [upănului Ion, şi nepu- 
tănd să scoată acei bani, şi fiind [upăn Radul 

părtaş cu jupăn Năstase pe lănă , cănd au fost 
la număratul banilor, au vorbit [upăn Radul Cit 

jupăn Năstase, de au oprit acei bani pentru 
lănă. şi i-au luat iar jupăn Năstase, păn să va 

judeca CU [upăn Ion. Iar jupăn Ion indată au 
pus dreptatea aici înnaintea noastră şi au pro- 
tecştuluit cu galbeni 50, precum că [upăn Ion 
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1ăIăluiaşte pe [upăn Radu de hoţu, pecum că 
i-au spart peceatea şi i-au luat bani, şi s'au plă- 
iit de unde au fost [upăn Radul dator, şi aici 
'innaintea noastră i-au strigat: hoţu, mincinos şi 
inşăIător, şi să meargă la porci, iar nuIa ne- 
-, guţătorle, şi iar au zis că numai un cuvănt va 
zice la Mării a Sa domnul Titrih, şi va trimite 
de va duce pe jupăn Radul, in peante şi cu 
răltarl 1. încă nu i-au fost destul atit, ci a treia zi 
n uliţă, fiind toţi neguţătorll noştri strinşi, i-au 
'Strigat: hoţu, lnşălător, mincinos şi unţufut 2. Iar 
jupăn Radu indată au plecat la Craiova, fiind 
acolo [upăn Năstase, la care au dat bani. şi au 
chemat să meargă şi [upăn Ion, fiindcă acolo 
Iaste şi Măriia Sa işpectorul şi, de va fi aşa 
.pecum au zis jupăn Ion, acolo va fi închis şi 
va da tot birşagul, au să şază aici la Rămnic 
păn va veni cu atestaţîe de la [upăn Năstase, 
Şi noi am tinut pe jupăn Ion om de omenie, 
iar dumnealui numai ce au ocărăt omul din 

-Cumpaniia noastră şi s'au dus, iar, apoi, au venit 
jupăn Radul, cu atestaţtei, care' le veti vedea 
şi dumneavoastră şi cu zapisul jupănului Ion, 
care să veade, Cănd au dat acei bani ce scriem 

anal sus, au fost rămas dator încă florin ti nem- 
ieşti 594, crăiţari 50. 

Apoi in urmă au adus [upăn Cărstea şi alţi 
:bani, şi punem şi acea sută de florinţi şi tot 

1 C!Iăreţi. . 
-2 Hunâspfote, termin de injurie. 
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vedem că mai rămăne dator jupăn Ion, cu care- 
să cunoaşte că n'au spus destul jupăn Ion, ci- 
numai ce au vrut ca să surpe pe jupăn Radul, 
La cari pricini noi acest lucru nu lăsăm jos, ca 
să fie omul nostru ocărăt de jupăn Ion, că noi 
păn' acum il mărturisim de om bunu, neştiindu-l 

Ia niciuniIe de care au zis [upăn Ion asupra 
[upănului Radului, ci omul nostru are bună, 
dreptate, precum şi atestaţiile il adeverează, care. 

oamenii din gură vor mărturisi, iar jupăn Ioa 
au zis multe cuvinte de ocară, pecum am zis 
mai sus. Ci dumnealui [upăn Ion, nevrănd să 

stea la judecată aici unde au protecştuluit, şi 
fiind omul nostru drept, să caute să trimită acea 
protecştaţle cu care s'au încărcat, căci necinste 
au adus la toată Cumpanila noastră aceale cu- 

vinte care le-au zis [upăn Ion asupra [upănulul 
Radului. -Ci, nevrănd cu bine, noi vom căuta 
cu dumnealui înlăuntru, Ia Cămară. ' 

încă au zis jupăn Ion, bătănd cu mîna asupra ju- 
pănulul Radului, că: numai căt va veni jupăn Radul 
la Sibii, indată il va pune la areşti. Care noi nu-l 
ştim să aibă dumnealui atăta putea re, iar, de să 
laudă dumnealui jupăn Ion cu Măriia Sa dom- 

nul Titrih, noi Încă vom scrie la Măriia Sa, că 
şi noi avem pe Măriia Sa patron, şi ştim pe Mă- 
riia Sa stăpăn şi făcătoriu de dreptate. Şi la toate 
aceastea poftim pe dumniata să avem răspunse, 
Şi rămănem ai dumifale de bine voitori: Marco .... 
Par ... SU. Rămnic, Aprilie 24 dni, 1737. 

t Cinstitului dumnealui Iupănulut Gheorghis, 
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Horvat, birăul al cinstitei Cumpanii Grecilor 
din Sibii, cu fericită sănătate să să dea, la Sibii. 

(Iorga, Studii şi documente, XII, pp. 36-7, no. LXX.) 

LX. 

Radu Băcanul din Rîmnic. 

t Cinstite dumneata [upăne naşule, cu plecă- 
ciune şi cu sănătate mă închin dumitale. Aşlţ- 
derea şi dumneaei naşi şi naşi\or celor mai mici. 
Rog pe milostivul Dumnezeu şi pă Maica Sfin- 
tiei Sale să păzască pă dumneavoastră cu multă 
fericire. 

Plecată scrisoare nu taste de alta, numai 

mi-au zis soacră-mea să înştiinţez pă dum- 
neata pentru nişte răspunsuri de la Bucureşti, 
că dumnealui unchiul totdeauna scrie la so- 

eră-mea şi aşteaptă acele răspunsuri de la dum- 
neata ca să ştie dumnealui. Iar, de vei fi trimis 
dumneata v'o scrisoare cu cineva, scrie dumnea- 
lui pecum nu i-au mers păn' acum. Pentru acele 
care au fost înştiinţat pă dumneata, că şi acum, 
cănd am plecat de la Rărnnic, ne-au venit nişte 
scrisori de la dumnealui, aşijderea pentru nişte 
mane (sic) de jederi, supăru pă dumneata ca 
să facă nişte blane după cum au fost. Mai su- 
părăm pă dumneata şi mai nainte, ci, de vei 
fi luat dumneata păn acum, bine va fi, iar, daca 
nu, aşa să rogă şi sectă-mea, să dai dumneata 
veste la tefii 1 de cojocari, unde să vor găsi, să 

1 Ţehiu, breaslă. 
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să adune, să să facă treaba aceaia, că sănt foarte 
de trebuinţă. Ci, de s'ar putea apuca mai 
nainte, că apoi vine şi Radul Volnescul, şi-mi 
iaste că, le va apuca el şi le va strănge, că le 
ştie sarna. Că au venit şi el aicia la lăzăret, de 
sănt acuma 10 zile, şi acum au eşit înnaintea 
cailor cu cară şi Iănă, dar nu ştiu cum va răzbi, 
că au nins acum zăpadă, de care n'am pomenit 
aşa. Şi copilul Cărstlca încă vine cu carăle. 
Pentru [upănul Cărstea, păn' acum n'au venit, 
nici copilul nu I-au trimis. Şi. cănd au eşit ju- 
pănul Cbera din Iăzăret, mi-au spus că au zis 
comisariului ca să-mi scrie la lăzăret, Şi eu, după 
cuvântul [upănulul Cherel, am spus [upăn Cărs- 
tei. Şi eu, viind acum aicia la lăzăret, am între- 
bat pe comisarul pentru jupăn Cărstea, scrlsu- 
l-au, şi aşa mi-au spus că nu l-au scris. Şi 
acum m'am rugat destul de comisarul şi de făl- 
cerul, ca să-I scrie de atuncea, măcar că eu 
am scris la dumnealui înnapoi, precum nuI-au 
scrie de atuncea (sic),-căci zic ş'au uitat! Mart 
9 (?) dni, 1748. 

Aceasta şi rărnăi al dumitale mic şi plecat şi 
de bine voitor: 

Rodul Băcanul of Rămnic. 

t întru cinstita măna dumnealui [upănului Ion 
Marco, cu multă fericită sănătate să să dea, la 
Săbii. 

(Ibid., pp. 50-1, no .xCVI.) 
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LXI. 

Pan OiurgiuveanuI. 

(C. 1750.) 

t Cinstite dumneata al nostru mai mare ju- 
păn Ioane, şi dumneavoastră, cinstiti jurati, 
mă rog dumnevoastră să intrebati pă [upănul 
Alecse, să spue cu sufletul dumnelui drept, 
să nu mă incarce cu patru galbini, că dăstul 
sănt încărcat; că am socotit stafldele şi am 
plătit tot ce au fost. Acum i-am făcut zapis 
şi me-au pus şi acei patru galbini in socoteală. 
Şi eu aşa mărturisesc că am socotit tot ce au 
fost de atunci; şi f. opt, care sănt în zapis la 
Gheorghiţă, şi acei sa-t plătesc dumnealui. Că 
au socotit la Gheorghiţă, căt au ţinut dum- 
nealui banii, şi au pus opt Ilorinţi ungureşti 
dobândă: şiau fost fi. 92. Şi nu ştiu căţi bani 
sînt scrişi la dumnealui. Aceasta foarte mă rog 
dumneavoastră, daca am vrut să păţesc şi eu 
aceasta. 

Al dumneavostră mai mică plecată [slugă] 
rărnăi : Pană Oiargiuveanu. 

Că ştiţi dumneavoastră că eu fug de cuvin- 
tele oamenilor, că-mi zic că mă va băga in prin- 
soare, de voi rămînea dator. ŞI să nu gândi]! 
dumneavoastră că am ceva bani, - că numai 

de cheltuială, n'am aşa mult, numai f. 2. 

(Ibid., p, M, no. CIV.) 
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LXII. 

Un negustor din Filipopol. 

t Adecă eu [upăn Tanasiia uegutătoriul, carele 
sănt de la oraş de la Filebe 1, care am fost 
soţii a 2 cu dumnealui [upănul VIăcul, care i s'au 
tămplat de au murit la cetate Braşovului, fecio- 
rul lui Hatori Armanul, carele i s'au tămplat de 
au fost în Ţara Leşască, cănd au murit Vălcul 
1':1. Braşov. 

Dat-am aci astă credincioasă cartea mea la 

măna Mării a Sale [upăn Hanăş Mancăş, jude- 
ţului cetăţii Braşovului, şi la tot cinstitul Sva- 
tul Braşovului, precum să să ştiia ca, după 
moarte soţia mele, răposatului Vălcului, căt ne- 
got am avut noi in cetate Braşovului, tot l-am 
luat eu la măna mea, ca să dau eu samă la ru- 

dele mortului: n'au rămas la cetate Braşovului 
nimic din negoţul nostru. Pentru aciasta am dat 
acestă credincioasă carte mea la măna Măriia 

Sale ca să flia de mare credinţă. Şi, pentru cre- 
dinţa, întăril-arn aciastă carte a mea cu iscălit ura 
şi cu peceate mea. Şi alţi neguţători cu iscă li- 
turile care au fost de faţă martori. Şi am scris 
eu, Costantin Ţarblngă, şi mărturisesc. Pis 
(= scris) mesiţa Fevruari, 21 dni, de la Hristos 
1699. 

Eu jupan Tănasiia cupeţ. 

1 Filibe, Filipopol. 
2 Tovarăş, 
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Eu Statiia său Mane, martor. 

Mircea ot Nicopolea mărtoresc. 
(Şi mai multi Greci: Parascheva, Teodosle, 

Anton, Ignat din Nlcopol.) 
(Iorga, Braşovul şi Romţnii, pp. 323-4, no. 2.) 

LXIII • . 
Un "pefecar" din Braşov. 

Cinstite dumneata Marcăs. De la rnilostlvul 

Dumnăzău poftescu plecati scrisoare a rne să 
afle pe dumneata cu sănătate. 

Pricina scrisorii mele cătră dumneata in Iastă 

dată nu este alta făr' de cit să-ti aduci dum- 
neata aminte că, viind dumneata de la Braşău, 
mergănd la Bistriţă, te'i înpreunat cu mine in 
cetate la Coluş, şi te'l rugat de ţ'arn făcut bine 
cu şese florin ti, şi ai zis că mi'i da acasă la 
Braşău. Şi, mergând eu la Braşău, n'am găsit 
pe dumneata acasă, şi de atunce nu m'am mai 
tălnit cu dumneata. Acrnu, tărnplăndu-se de au 
mersu acolo giupănul Gheorghe Hărţu, mă rog du- 
mitale să mi-I trimit pe dumnealui giupănul Cheor- 
ghi Hărţu, De aceasta foarte poftescu pe dum- 
neata. Şi să fii dumneata sănătos. 

t AI dumitale mai mic: 
, Mihai Ţilromaşul, care am 

şăzut la Petecărie de la Lanţu 1. 

Cinstitului dumisale giupănului Marcăs, pro- 
cator cetăţii Braşeului, cu bună sănătate să să de. 

(IbM., p. 324, no. 3.) 

1 Adecă apotecăria (farmacia) .la lanţ" (zur Kette), 
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LXIV. 

Stan Braşoveanul. 

t Cinstituluî ales intru vrednicie şi cu darul 
lui Dumnezeu învrednicit Măriia Sa Hanăş Man- 

căşu, marele- judet al cinstitei cetăţi a Braşo- 
vului. De la prea-puternicul şi a toate ţiitoriul 
Dumnezău pohtim să dăruiască Mări ei Tale vliaţă 
fericită şi bună sănătate, înpreună cu toată 
cinstită fameliia Măriei Tale. f. 

Pricina scrisorei cătră Măriia Ta nu iaste de 

alt, fără căt, tămplăndu-să a veni acest fecior 
al nostru, că eu nu putui să viu, că avem căte 
ceva trebi, ce am trimes Măriei Tale cei bani 
care mi i-au dat Măriia Sa' Vodă pentru oile 
căte au ertat, însă oi 600, care fac ti. 45. De 
aciasta avui a scrie Măriei Tale, şi mila lui 

Durnnezău să fie pururea cu Măriia Ta de la 
Hristos, amin. 

Ghenarie 13, vlt. 7204 (1696). 
Mic -şi plecat şi de bine voitor şi gata spre 

slujbă in toată vreamea: Stan Braşoveanul •. 
Cinstltului ales întru vrednicie şi cu da- 

rul Iui Dumnezău invrednicit, Măriia Sa Ha- 
năş Mal1căşi. marele judeţ al clnstitei cetăţi a 
Braşovului, Măriei Sale cu plecăciune să să dea. 

(Ibid., pp, 397-8, no. 1.) 

LXV. ' 

. Barbu Marcea. 

t Cu sănătate şi cu plecăciune mă inchin 
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dumitale, [upăne Morcăse. ŞI mulţămesc dumi- 
tale căce nu m'ai uitat. Şi răvaşă ce mi-ai 
trimis, mi au venit, şi, de mărs in Ţara Nern- 
ţască, nu să ştiea cine va merge pănă la Bu- 
cureşti. Şi eu încă voi veni pănă la Braşov. 
şi cine să va găti să margă In sus, voi da du- 
mitale ştire. Şi vei şti dumneta că sintem forte 
cu inima re, că am avut şi eu 2 sute de lei 
In sus, şi acum eară am rămas în pagubă şi 
dator. Şi nu mi au ajuns atăta inimă re, ci ali 
venit 2 [upănese pentru ce am rămas pa (sic) 
preotesa, vşi m'au băgat în gros, şi mi au făcut 
mare ruşine, păn' mi au făcut neguţători bine 
de mi au străns lei )5, de e'm dat, şi au zis 
că au zis Măriea· Sa judeţul că, dacă voi 

veni la Braşov, mă va inchide. Şi mă rog du- 
. mltale, ca unui părinte, să-mi trimită un răs- 
puns, şi sărut cinstită mâna Măriea Sale pă- 
rintelui, cinstitului [udeţu, cu plecăciune. 

Că eu ţi-am trimis dumitale 6 răvaşă, ca Să 
ştiu de sănătate durnitale, şi dumneta nu mi-ai 
trimis niciodată un răvaş, fără acum acest ră- 
vaş, şi forte m'am bucurat de sănătate durni- 
tale. Şi mă rog să-rn trimit o carte, ca să ştiu 
de la Braşov, cine merge in sus. Aşa mă rog 
dumitale. 

Al dumitale de bine voitor şi plecat: 

Eu Barbu Marcia. 

Cu plecăciune mă închin durnltale, 
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Cu sănătate să se dă aceistă carte întru cins- 

tită mănă durnisale jupănulul Morcos Votnăr, 
să să dea. 

(Ibid., pp. 401-2, no. 5.) 

LXVI. 

Radu Gălăşescu din Craiova 

Cinstitului şi mie bun şi adevărat priaten, 
dumneata jupăne Marcoş, procatorul al cinsti- 
tu lui Sfatu al Braşovului, dă la Dumnezeu cel 
multu milostivu iti poftescu multă şi fericită să- 
nătate, inpreună cu toată familiia dumitale. Cu 
părlejul şi plecatei scrisori ai meale nu-mi iaste 
de altu făr decăt întăi ca să cercetez dă bună 

şi fericită sănătatea durnitale. 
Al doilea, aici am înţeles dăn neguţători păcum 

că Pană s'au fost gătindu ca să să ducă la 
partea turciască cu jupăn Nedelco. pă la Căm- 
pina. Care Nedelco au fost purces Mercuri, la 
Ghenarie 3 dni, şi i-au lăsat cuvăntu şi pă un 
Ghiorghe Catana, care au fost şi slugă la Mi- 
halache Condoiane, ca să ducă şi pă Pană după 
dănsul, după cum şi dumitale îti va spune a- 
cestu neguţătoru, care îţi va aduce cartea, că au 
fost adevărat. La care eu mă rog dumltale să 
fii ostenitoru, ca să protăştăluleşti, după cum 
ştii oblcealul clnstttului Sfatu, ca să fie Pană oprit 
pănă îşi va da Pană chezaşi buni ca, Iipsindu 
el, Pană, să aibă chizaşf să plătească ti. o mie 
şi cu dobănda lor, Care are Pană să răspunză, 
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<lupă cum şi cărţi s'au găsit după moartea fră- 
ţlni-său Mihalcii Condoiane, scrise păntru astă 
mie dă lei, care i-au lăsat răposata maica lor 
ficăi dumneaei cei mai mici, anume Chlraţa, iar 
arbănaşaşte îi zicu Ţana, fata lui Condoiano cea 

mai mică, care. au căutat pe maică-sa căt au 
zăcut pă aşternut, ani 6 pol, şi, păntru multă 
căutare ce au cunoscut, i-au dăruit acele 2 za- 
pise cu o mia dă lei, fiindu bani drepţi ai măsii de la 
părinţi dă zeastre, iar nu dă casă dă la bărbatul 
dumneaei' Condoiane, pecum va mărturisi şi 
soră-sa cea mai mare şi mulţi negutatori dă 
cinste, că iaste lucru adăvărat. Iar ei, ca nişte 
fraţi .fără doru şi neternători dă Dumnezeu, s'au 
sculat cu silă turcească, şi au luat zapisile 
acealea dă 16 sora lor cea mai mică, Ţ'ana, şi au 
apucat pă acei neguţători dă i-au închis, şi au 
luat toti banii cu dobănda lor. Care soră-sa au 
trimis aici, la marele nostru derecătoru, jalbă şi 
păntru zestrele cele mai multe, dă are să ia dă 
la frate-său Mihalache şi Mihalcea, Condosieştii, 
şi păntru Pană, frate-său, pentru ce scriu mai 
sus. Ci, pănă va işi răspunsul, să vedem unde 
va porănci Măriia Sa să-i scoată aceşti bani şi 
să caute dă dreptate, Pană să fi oprit şi el, şi 
toate scrisorile căte scriu părrtru partea surorii 
lui, Ţanii, lnpreună şi partea lui Pană dă ar- 
gintu şi alte scule şi haine, ce au avut Pană, 
lăsate la bolta [upănului Hristil, feciorul Ceş- 
megiului, care cănta aici la bisearică. Care mi 
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le au mărturisit şi mie astă primăvară, la luna 
lui Aprille, la 1121, căndu ştii dumneata ce am 
trecut la Bucureşti, şi săntu şi pănă acum tot 

la dănsul. Şi mai protălueşti (sic) dumneata iar, 
mă rog, şi păntru un zapis dă ti. o mie, care i-au 
avut daţi Mihalcea, frate-său, la jupănul Dumitru 

Ghizdaveţu qu dobândă, iar ai soră sa Ţanii, 
după cum i-au mărturisit şi frate-său Mihalache, 

la sora-sa Ţana. Care zapisu, mai in trecute zile, 
au fost trimis Mihalcea pă un Costandin, care 
au fost vameş la Ocna Moldovei, la jupăn Du- 
mitru, la Bucureşti, ca să-i dea banii, şi fiindu 

jupănul Dumitru dus la Ţarigradu, au adus za- 
pisul iar îndărătu la Mihalcea, precum iar acestu 
neguţătoru, anume jupănul Damllan, îţi va spune 
şi durnitale şi la alte obraze dă cinste. 'Numai 
mă rog să-I intrebi şi să le iai in scris. 

Aşijderea mă mai rog şi păntru alte zapise 
şi scule ce au avut frate-său Pană, să le dea 
toate faţă şi să se pule suptu peceate, să stea 
la cinstitul Sfat, au la vre-un neguţătoru de cinste, 
unde ai socoti dumneata, iar nu la frate-său 

Pană. să le mănănce, că apoi n'are cu ce să 

plăteaască atăta sumă dă bani ai surori-sa. Şi 
mai tare să sileşti dumneata pentru zapisul lui 
Ghizdăveţu, să să găseaască, au să-I mărturi- 
seaască unde iaste dat, că să ştii şi aceasta că 
Nedelco m'au dat bani acum la moarte, Care 

aşa socotescu că vor fi dat acel zapis la dănsul, 
să ia bani de la Dumitru Ghizdaveţu. Ci, dă 
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să va adevăra, să vedeti că ti bani le-au dat, să să 
ia in scris cu bune mărturii. şi să protăştăluiţl 
la bolta lui Nedelco, să aducă zapisul şi să-şi 
caute bani la cine i-au dat, că apoi va umbla 
rău şi va păgubi mai multu. Şi aşa să i se scrie. 
să nu zică că n'au ştiut, şi să să pue Ia pro- 
tocolul cinstitului Sfat. Şi, ce vei cheltui dum- 
neata pentru aciastă osteneală ce te pulu, foarte 
cu mare mulţumită voi plăti. Şi, dă nu te vei 
increade dumneata, mă rog să te încredinţeaze 
dumnealui [upănu Mogoş, priiatenul durnitale. 

Care cu multă sănătate mă închin dumnealui. 

rugăndu-l şi pă dumnealui ca tot să fie dă aju- 
toru la ce ar fi bună socoteala dumnealui, şi a- 
supra dreptăţii, atăta păntru această care mai 
sus mă rog, atăta căt şi păntru ticălusul dă [u- 
păn Enache. Care mă rog să iai şi dă arii măr- 
turii după cum şi eu am trimes, şi iată că şi 
mie îmi rnărturisiră că dăn gura Mihalcii au auzit 
zicăndu că el iaste un procatoru, numai Pană 
frate-său iaste daugiu, pecum şi la zapis îl arată. 
Ci sileaşte dă-I puneti să răspunză şi făr dă 
voe, că şi mie mi-au zis aici sicritarul, daca 
i-arn spus dă Mihalcea, să răspunză Pană, şi 
să să sfărşască odată, - că poate să moară şi 
ticălosul dă bătrân, şi va rămănea lucrul neis- 
prăvit, şi vor avea păcatu, şi va rărnănea ju- 
decata neisprăvită, şi vei rărnănea şi dumneata 
păgubitu. 

Ce trebue dă atăta vreme să să şi sfărşască, 

8 
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că să miră şi dă aici ce poate fi arăta lungă 
judecată: cine aud, să miră; şi să va duce veastea 
şi pă la alte ţări şi crăli, dă lungime multă ce 
facu la un lucru bagdatelu, care o Cumpanie 
neguţătorească o ar fi putut isprăvi in trei zile, 
iar clnstitul Sfat o ţinu trei luni şi mai patru; 
care îşi starşăscu cineva şi cheltuiala şi viiaţa , 
şi le s'au urăt şi dă aici tot scriindu-Ie, Care imi 
scrie jupăn Enache să mai trimită poruncă. dar 
Măriia Sa' îmi zice că au trimis dăstule porunci. 
care aici aşteptă si le vie sfărşitul dă judecată, 
şi apoi atunce să le mai dea poruncă, iar pă 
Pană să pue să răspunză. Că dintr'un inceput 
tot el au tras pă jupăn Enache la judecăţi, pe- 
cum ştiu şi or mărturlsi mai mari şi mici. Şi. alta, 
el iaste un şeghinleghi l, nu poate ca să găsească 
vre o pricină cu Mihalcea, să zică că ar a vea 
vre o iştanţie undeva. Ce mai bine siliţi ca pană 
nu ar veni Mihalache, că el mi să pare ca să 
aibă vre un dres dă căndu au fost ls Beciu, şi 
să nu răzvrăteas-ă judecata, şi să o rădice şi 
dă adi, la altă parte. Ce numai roagă-te şi dă 
domnul judeţul. şi le spune toate; şi Să-şi facă 

aciastă pomană cu acelu ticălosul de bătrân. Şi 
n'aş socoti ca să facă altu bine mai mare pă 
aciastă lume. Şi ştiu că-i va fi dă multu ajutoru 
la viiaţa cea dă veci, şi. făcăndu pomană ca să 

isprăvească la un felu, şi, luîndu şi eu răspunsu, 

1 Sărac. 
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iar la dumneata şi la Măriia Sa voi năzui, Care 
cu plecăciune închinăndu-rnă, sărut cinstită rnăna 
Mriii Sale, Şi la mine nu Iaste încurcătură multă, 
numai tărie să jure, ca să-mi scoată acei bani 
dă la Pană. Şi va cunoaşte. Măriia Sa omeniia 
şi mulţămita, înpreună şi dumneata, Numai si- 
leaşte dă toate căte mă rog, şi Pană să nu vă 
inşale să fuga, că el acel găndu au pus adăvărat. 
Numai făr dă chlzaş bun au arestu să nu fie. 

Mă rog ca să aibu cinstit răspunsul durnitale 
dă toate cu ce ne ar veni mai curăndu, au cu 
poşta, ca să ştie încătro oi pleca, că dăn zi în 
z! îmi iaste răspunsul ca să-mi iasă negreşit. Si, , 
să nu dea Dumnezeu, iar mai rărnăindu jupă· 
nului Enache Popa Alexe ceva, ca să mai dea 
lui 'pace, şi, dăndu-I dreptatea, ca să-I dea ne- 
goţul, iar mă rog dumitale să protăştălueşti şi 
să opreşti şi acel negoţu tot pentru bani Tanii, 
sora lui Pană Condoiane, care Dumnezeu au 

miluitu şi au vrut să-mi fie mie soţie adevărată. 
Care cu multă plecăciune să roagă dumitale, 

puind şi peceatea la aciastă scrisoare care scriu 
durnitale, ca să fie mai adevărată şi mai întă- 
rită şi încredinţată oriunde o ai arăta dumneata. 
Şi, cu aciasta sfărşind, iar pă putearnicul Dum- 
nezeu rog să fie dumitale pururea păzitoru dă 
toate ceale reale. 1728, Ohenari 11') dim. 

Dă la Sibii. 

Al dumitale de bine voitoru şi încredinţat 
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priiaten : Radu Drăgoi Gălăşescul, neauţătorut 
dăn Craiova. 

rana a lui Condoiane, fată mai mică dăcăt 
toti feciorii şi fete a lui Condoiane. 

Şi mă rog dumitale, jupăne Morcoş, ca să-mi' 
scoti pariia dă la cărţile Mihalcif, care s'au găsit 

şi scriu păntru soră-sa Ţana şi păntru zaplsul 
lui Ghizdaveţu, cu o mie de tI.: să apucaţi pă 
Pană, să-I puneti la [urămăntu, că-I va mărturisi; 
că el au mărturisit la boIa lui că, ce va avea" 

nu va mărturisi la duhovnicu, numai la Pană şi 
la Nedelco va mărturisi tot ce va avea el, adecă 
Mihalcia; şi Nedelco le au dat şi bani. Ci mă 
tem, zapisul să nu fie la el. 

(Iorga, Braşovul şi Rominii, XII, pp. 416 -20, no, 15.) 

LXVII, 

Antonie Nicolantin 

Foarte degrabă, Coşerl, 23 Iunie 1710. 

Cinstite şi al rnieu mai mare patron, dumneata 
[upăn Costandine 1, cu plecăciune şi cu fericită' 
sănătate mă in chin durnltale, 

Cu plecată scrisoare înştinţez pe dumneata 
că alaltăieri veni şi chir Duca Nenu, şi mi- au 
adus acei 8.100 lei, şi zisă că au tocmi tu cu dum- 

neata pentru 1000 de caragroşi 1 galben, şi pe 
mine nu mă înştlnţezl. Ci ieu n'am avut ce face, 
i-arn plătit pe banii noştri, cu vize cu tot, f. 18. 

1 Hagi Costarttn Pop, marele negustor din Sibiiu. 
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-cr., dar voi întreba ieu cum-iau luat şi de la Hagi 
Iamandi. La un Armean mi-ai tras poliţă de 100 
lei astăzi, iar la altul o poliţă prlimii de R .. th. 1 
.100, şi n'avusăi ce face, ci luai împrumut din 
.altă parte şi le plătii, măcar că dumneata nu-mi 
'scrii nimică pentru poliţile acestea, că săntu 2 
poşti de n'am luat nicio scrisoare de la dum- 
neata. Cu poşta trecută ţi-am scris şi am trllnis 
.şi nişte scrisori, care crez că le vei fi primit. 
Ci dumneata vei da răspunsul. Poliţă pe bani 
nemţeşti mai mult să nu-mi faci, că n'oi putea 
răspunde, că aicia nu poei crede ce sic1et de 
bani iaste. Dau 8 la 100 numai să găsească, şi nu 
'să găsăsc, Ci eu am mai luat dintr'altă parte 50 de 
.galbenl de am plătit la vamă şi pentru poliţă. Că 
-de la Rusava " păn' acum astă dată de-abia am 
luat florini 150, cu cat treapăt. Ci dumneata să- 
mi triimiţi galbenii impreună cu ai lu Postelnicu 
Constantin, de 500 lei, galbini, că păn'acurn n'au 
.mai venit nlrninl să ceie bani. 

Vei şti că am cumpărat de la un Turc 1000 
oca orez frumos aicia, in lăzăret, tislim, cîte 1 1/2 
lei suta. Cam scump ieste, dar la Oii iaste 20 lei 
suta cumpărat. Pentru lănă vei şti că au dat- o 
Chiriţii lângă Cladova jos, şi s'au întors îndă- 
răt, n'au vrut să ma! aştepte; ci noi cu toţi am 
pus să dăjchidă pe deal un drum, care iera 
.mai pe lesne şi cu cheltuială mai puţină, ci astăzi 

1 Reichsthaleri. 
J Orşova. 
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gindesc eli să va Isprăvi drumul. Ci ieu Într" 
acestu cias Incalce şi plec cu alţi frati ra Cerneţi, 
să încărcăm lăna peste dealu, să o ducem, că pc 
apă nu ieste cu putinţă. Mă rogu să mă înştlnţezi, 
în pănza ce s'au triimis mai pe urmă, 30 ştu- 
curi, în căte ştucuri au fostu bani, că ieu am 
căutat toate de rănd, ci numai într'un ştuc am 
găsăt 1651/2 lei, şi ştii că m'ai mai dat şi mie 

in rnănă 71; care fac 237 1/2, Şi dumneata caută 
şi vezi la catastif, de vezi nu săntu mai Încâr-- 
cat, au poate că numai într'un ştuc de pănză 
ai fost pus, şi ceielalţl au fost care mi-ai dat 

• mie. Ci cu poşta dintăi să am răspuns. 
Aciasta, şi rărnăi al dumitale plecat, 

Anfonie Nicolantin, 
(D. Z. Furnică, din Istoria comerţului la Romlni, pp. 26-8" 

no. XIX.) 

LXVIII. 

Coşerl, azi, 17/6 Iulie 1770. 
Degrabă. 
Cinstite şi al mieu mai mare, dumneata ju- 

plne Constandine, cu fericită sănătate mă închin 
durnitale. 

O cinstită scrisoare a durnltale de la 9 deto 

cu mare bucurie am prii mit-o şi cele ce-mi scrii 
toate le-am înţeles. Pentru orăndori (sic) voi' 
prinde banii pe ieI, că n'am putut strica hatîrul 
unui Turcu, măcar că la Dii ieste suta 20 lei, 
mai jos un ban. 

Untu-de-Iernn am dat la cîţivaşi comision .. 
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ce nu ştiu aduce-vor ceva şi. Pentru scumpie 
astăzi sosi şi Ali-başa Haidăr cu 70 tuvele cor- 
dovane ce tocmisăm de la ieI. Ce voi vorbi 

şi pentru scumple, măcar că l-am şi Întrebat: 
numai cum voi ieu nu va să se lege; ci vom 
vedea cum voi putea face. Asară sosiră şi chir 
Costandin Ion, chir Constandin, nepotul [upă- 
nului Nichi, Iane Vameşu, Pătru Brăncoveanu. 

Iane Vameşul îmi arătă un zapis al lui Crăciun 
de 400 galbeni înpărăteşti, şi spuse dumllale ca 
aceşti bani să-i trimiti negreşit toţi galbeni. Chir 
Costandin, nepotul jupănului Nichi, îmi spuse că 
are aicea de 1.500 lei, tot galbeni inpărăteştl, şi 
te pofteşte pe dumneata să-i faci toti marcaţi, 
noi şi vechi, care să fie tot o potrivă cu cei 
noi grei. Şi au zis că va da galbenul aicea căte 
15 mariaşi, dar ieu l-am spus că aceşti bani 
au eşit la Sibiu căte 5/100 başi, dar galbeni in- 

nărăteşti găsim şi noi la Sibii pe alţi bani căte 
15 mariaşi, şi aşa nu ne va da măria. Apoi iei 
imi spusă ca să-i trirnlţă, că vor face cum va 
fi mai bine. Ci, de va fi să-i trimiţi niţcal mariaşi, 
apoi voi lua galbinaşii, voi da la [upănu Iane. 
Poate că te va fi înştiinţat şi pe dumneata de 
acestu lucru, ci, de va fi să vii dumneata încoace, 
să-mi scrii mie sau la chir Costandin o carte că 

umblă bani cu başi, şi să slubozi cartea cu o 
poştă mai înnainte, să ştie. Iată că-ţi trimit 
aceste scrisori de la Craiova şi una de la Mustată- 
Başa pentru [upăn Antonie Lucavei, că au Iă- 
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sat sănătate. Mă rog, viind dumneata incoace, 
să cercetezi la maica, să-mi trimită vre-o că- 
rnăşă şi vre-o 2 părechi cărnăşol, că-mi săntu 
de lipsă, de va avea gata. Aceasta. 

Şi rărnăl al dumitale plecat 
Anlonie Nicolantin. 

Pofta neguţătorilor iaste să le aduci din marfă 
că te cevaşi, după cum îti triimite însemnare, nu- 
mai de va fi cu putinţă să deslegi marfa la 
Sibiiu. 

(IbM., pp. 29-30, no. XXI.) 

XLIX. 

Hagi Gheorghe Ioan. 

Cinstit al mieu întocmai ca un frate dumneata 

chir Hagi Constandlne, cu cinste şi cu frăţească 
dragoste mă închin durnltale. 

Cu trătiască scrisoare nu avusăl de alta, mai 
Intăi cercetez de fericită sănătatea dumnea- 

voastră şi a dumneaei maicei dumitale şi a dum- 
neaei Păuniţei şi a dumnealui chir Ianache, ca, 
aflănd că sinteti dumneavoastră sănătoşi, Să 
dăm laudă lui Dumnezeu şi prea-curatei ficioa- 
rei Mariei, dintr'a căruia milă şi har săntemu şi 
noi sănătoşi. Numai eu am fost foarte tare bolnav, 
pănă la cumpănă, dar şi-au făcut mila Maică 
Precistă şi mi-au mai dăruit viaţa. Dar la acea 
boală care am fost me-arn făcut şi dilată, şi 
în diată am lăsat mare rugăciune către durn- 
neavoastră pe dumnealui [upinul Ianache şi pe 
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dumnealui Hagi Costandin Pop şi pe dumnea- 
lui Cărnăraşu Iane, ca să fiti epitropi, dim- 
preună cu fiul meu Zamfir, la biserica Maicăi Prea- 
Curatei Fecioare Marii, ce să numeşte la Dudu. 

Ce pentru aceasta făcui in ştire dumnea- 
voastră şi mă rog ca să prllrniţi şi să posluşlţi 
Maicăi Precistei după cum vă va lumina Maica 
Precesta. Că, frate, întru adevăr vă scriu că 
a veţi ce epitropi, pentru ca sfănta biserică foarte 
tare s'au intemeiat, am cu moşii, clt şi cu bani; 
numai dând Dumnezeu sănătate şi venind fiul 
rnieu de la lăzăret şi aducînd scrisorile cari le 
va arăta dumneavoastră, atit pentru moşie, cît 
şi pentru altele ale bisericii, ci dumneata, frate, 
să cauţi în scrisorile Clucerului Constandin, 
fiindcă va să-ti scrie şi dumneaei Clucereasa ca 
să cauţi sau va trimete şi vre-un om: este şi 
cu porunca Divanului care s'au orănduit, după 
cererea mea, doi boeri şi doi neguţători, şi s'au 
orlndult ca să cerceteze ce se află in casă-mi 

ale bisericei şi ce se află in casa Clucerului ale 

bisericei, şi să să ia de la amăndoauă părţile şi 
să să aşaze unde se vor socoti, după cum îti 
va spune Zamfir şi din gura durnnealu', Foarte 
tare slab au umblat Clucerul Constandin cu 

sfinta beserica j măcar că au lăsat o mie de lei 
besericei danie, dar acei bani sint tot ai bise- 

riceI. După ce să vor încheia socotelile, apoi 
voi înştiinţa dumitale pe largu pentru toate. Nu- 
mai mă rog pentru scrtsorl care iti va arăta 
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Zamfir cu toae, pentru că să scolă nişte ru- 
mini. şi mie imi este că va să o ia o moşie, şi 
moşila este a bisericei, şi au făcut Cluceru 
Costandin că este a lui. Ci mă, rog dumneaei 
[upînesei Hăgicăi ca să nu ridice gindul după 
sfănta biserică, care I-au pus asupra sfintei 
icoane, pentru că în adevăr vă scriu dumnea- 
voastră că ochiul Maicăi Precrstei este cu mare 

milă asupra casăi dumneavoastră, pentru că este 
mulţămită Maica Precistă de darurile ce aţi fă- 
cut dumneavoastră. Şi de aci inainte mă rog 
de [upăneasa Hagica să nu pue la uitare sfănta 
icoană, că au făcut Maica Precista minune, şi 
m'am indemnat şi am jălult către Domnu şi am 
arătat sfănta icoana, şi Măria Sa s'au .nilosti] vi]! 
şi au miluit-o cu hrisov foarte tare, cu taleri 
100. să ia pe tot anu de la vamă, şi 500 de of 
să ia oeritul, şi 20 de -oameni să aibă scutel- 
nici. să le ia birul după cum se va învoi cu 
ei. Şi ne-au trimis şi hrisovu aici, şi astăzi ît 
avem la beserică. 

Cu aceasta sfîrşindu, rămîlu al dumneavoastră 
ca un frate. . 

1778, Iulie 19. 
Hagi Gheorghie Ioanu. 

Dumneaei jupinesei Dumitranei şi la fiul du- 
misale chir Costandin 1 la chir Zamfir mă in- 

chin Cl1 sănătate. jupîneasa Hagica să închlnă 
durnitale cu sănătate. 

(Ibid., pp, 71-3, no. XL.) 



I 

• 
1 
'1 

123 

LXX. 

Antonie Nicolantin. 

O.n pat, bolnav. 
Rărnnir. 15 Septemvre 1778. 

Cinstite şi al mieu mai mare întocmai ca un 
părinte dumneata jupîne naşule, cu plecăciune 
mă închin dumitale. Cinstită scrisoarea durnltale 
de la 10 luni trecute cu alte scrisori le-am fost 

priimit la vie, şi cu copoiul dinpreună, şi scri- 
soarea la părintele episcopul şi la chir Crăciun 
am trlimls-o cu om inadins. Pentru vinuri, văz 
că-mi scrii dumneata că s'au făcut şi la Ardeal 
dăstul, de va fi butea căte 15 f1orini, destul de 
ieftin. Dar aicia, după ce am mers la vie, slavă 
lui Dumnezeu, tot să arată cevaş rod, dă-l va 
păzi Maica Precesta, să-I vedem străns in bute. 
Dar in alte părţi, in credinţă, jupine naşule, cam 
slabe sănt viile, că au bătut piatra foarte rău. 
Ci am nădejde că să vor căuta vinurile bine şi 
aicia, că din anul trecut toate oţăturile s'au vân- 
dut. Mai ales ieu aveam o bute vin stricat, dă-I 
lăsasem să să facă oţăt, şi l-am văndut tot. 
Încă şi cu rădicata am dat cătva, vadra cu un 

leu. Ci ieu aşa am socotit că păn' la primă- 
vară ce vinuri voi avea, să le mai ţin, apoi la 
primăvară să le trag, să le căpuiesc bine şi, unde 
va da Dumnezeu noroc, ori la Sibii ori aicia, 

Dumneata ărni scrii că vinul acesta de ţară 
tot să va da căte 22 sau 24 guldeai, Aclastă 
tocmeală, cănd ar fi în lăzăret, vadra de 10 co- 



/ 

124 

puri, tot are rănd şi samă, dar cu vama nem- 
ţască, a mea şi cu acel pret, giaba de trapăd: 
mai bine aicea cu 15 guldeni. Ci dumneata să-mi 
scrii ales. să ştiu să mă chlvernisesc, mai ales 
că acum Ia toamnă vei vedea şi ruptoarea vi- 
nurilor de aci, atăt şi eu de aleea. Ieu plrnniţă 
am aicia degiaba, dar Ia Sibil ştiu ce chirie 
grea iaste; ce nu iaste de trebuinţă de a prinde 
dumneata pimnlţă la Sibii. 

]uplne naşule, lăngă copoiul ce mi l-ai triirnis 
<le s'ar găsi şi o copolcă ieftină şi mai bună. 
că copolul iaste mincinos şi nu caută cum să 
cade ; ci l-aş triimite vameşului, să nu te urle 
pe cap. Dar iată că-ti trimiţi aciastă carte, şi, 
vezi, pân' in căt ămi scrie Logofătul cel Mare 
Scarlat, ginerele Banului Ghichii, pentru o vijla 
mare şi bună. Ci n'am cum te ruga, scapă-mă 
<lin gura acestui prieten. că intru adă văr poci 
zice că acest mult şi prea mult mi-au, stătut 
într'ajutor. Ci, mă rog, pă la hăi domni undeva, 
numai să fie vijlă mare, trupeşe şi chipeşe, du pă 
cum scrie ieI, că iei plăteşte, nu ieste de pri- 
cină. Scrisăi şi socru-rnieu, ci nu ştiu de va 
găsi să-mi triimiţă la dumneata. 

Pe mine m'au apucatnişte părdalnice de friguri. 
in toate zilele mă ţin de două săptămîni, de m'au 
ornorât, şi nu ştiu ce să fac de slăbiciune multă, 
Neamtul care tine pe Ogăzoala au venit acum de 
la Bucureşti, şi au adus copil din casă, să mă ducă 
pe mine şi pe igumănul, să să judece cu noi. 
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Apoi ce să mal ZIC că am fost eu cel mai pă- 
cătos in lume I Pe cine n'am lăsat ieu să moară, 
acela nu mă Iasă să trăiesc. 

Oh, milostive Doamne, pe multi din multe i- ai 
isbăvit şi l-ai curăţit: izbăveşte-mă şi pe mine 
de nişte tirani fără-de-lege. Ce-mi caută să plec 
Miercuri cum voi putea, să vedem ce judecată 
are cu mine. Ieu am să iau, şi iar ia pe mine 
mă trage la judecată. Dumneaei [upînesli naşii 
şi cocoanii naşi cu plecăciune ne închinăm, să- 
rutăm dreapta dumnealor. 

AI dumltale plecată slugă, 
Anfonie Nicolantin. 

Spune, mă rog, lui chir Dumitru să trllmiţă 
bani la chir Nicolita pentru ca să să înzestreze ne- 
poată-sa, să scap ieu din gura cumnată- sa, daca 
iaste creştin şi neguţători; că ştie bine pe cumnată- 
sa cine taste. Ci acum chir N'coliţa vine la lăzăret, 
Să-i dea ce-i va da in mâna dumnealui, să i poarte 
de grije. Şi să am răspunsul cu chir Nicoliţa. 

Nişte parazoale, nişte rnanzestert, un ştuc pos- 
tav ce l-am triimis de atătea vreme, să am ştire, 
venitu-ţi-au la rnănă. Pentru un clopot spart, iar 
am scris de atătea rânduri să nu să facă, ci mă 

rog să să triimiţă îndărăt la vameşul Iordachi. 
(Ibid., pp. 74-6, no. XLI.) 

LXXI. 

Ioan Mbcuş din Braşov .. 

Cinstite şi al mi eu vechi prieten dum. chir 
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Hagi Constandine, că sănătate şi cu frăţească 
dragoste mă închin durnitale. 178, Dechem. 1-3, 
Braşov. 

De alta n'avusei a te supăra pe dumneata 
fără căt, aducăndu-rni aminte de vechiul prie- 
teşuz şi neavind alt prieten la partea locului, 
am luat Îndrăzneală a face dumitale oare şce 
rugăciune. Fi ndcă am fost trimis la partea ţării 
Moldovii pe un copil al rneu cu ceva marfă, 
au adus de-acolo ceva miere, ca vr'o 50 de cîn- 

tare, miere bună aibă, şi am înţeles că la partea 
locului ar fi ceva căutare. Pentru aceia am nă- 

zuit ca cătră un prieten şi frate, de va fi cumva 
acolo harciu, mă rog să cercetezi şi să mă. în- 
ştiinţezi cu ce pret s'ar putea vinde cofa acolo şi 
putea-s'ar cheltui toată suma ori mai puţin, că 
aş trimite acolo. Arăt dumitale şi preţul cel mai 
jos, cofa pe loc aici căte bani 80. De s'ar gă "j 
niscai rnuşteri', mă rog să-ţi fie aminte. Şi, ori- 
cum va fi, mă rog de frăţesc răspuns, şi mă rog 
de ertăciune căci te supăr, căce n'am avut pă 

cine supăra pe altu. Şi eu încă rămăi datori a 
sluji dumitale ori la ce mă vei pofti. Cu aciasta 
rărnăl intru toată dragostea eia frăţească şi gata 
spre slujbă. 

Ioan Ionooici Marcus. 

Cinstit durn. dum, chir Hagl Constandin Fop, 
cu frăţească dragoste să să dea la Sibii. 

(Jbid., pp. 83-4. 00. XLVII.) 

l' .\t. • .  
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LXXII • 
• 

Antonie Nicolantin. 

Cinstite şi al mieu mai mare patron şi părinte, 
dumneata jupăne naşule, cu căzută plecăciune 
sărut dreapta dumitale. 

Doă cinstite scrisori ale dumitale, dinpreună 
eu neşte târguieli, acum, cu venirea mea de la 
Suteşti, cu drag le-am prii mit, şi cele ce-mi 
scrii dumneata am inţăles. Pentru taleri 90 ce 
am fost lăsat ieu la Hagi-Vărtan, vei şti dum- 
neata că cu bună samă I-au dat la chir Crăciun, 

fiindcă chir Costandin singur mi-au spus. Pentru 
tărguieli, sănt foarte mulţumit dumitaJe pentru 
osteneală ce ai făcut. Pentru bani ce au tăiat, 

sănt încredinţat că-I va fi triimis chir Iordache 
dumitale. Şi iar mă rog dumitale acum cu acest 
triimis pentru 3 cercuri de fier de bu'ti cu şu- 
rufuri, Foarte mă rog să mi le triirniţi numai de- 
căt la chir Iordache Caţupi, fiindcă-mi sănt de 
mare trebuinţă pentru un obraz mare. Ci, de 
vei găsi gata la bolte, de Graţ, să iei, că sănt 
mai bune la şurupuri făcute, iar, negăsănd, mă 
rog să le porunceşti să le facă cu graba. Doă 
cercuri să fie de şină peste tot, dar mai mari, 
şi un cerc să fie cu lanţ, precum mi-ai triimis 
mai demult; dar lantul să nu-l iai de aciia, 
că-I va face aicia. Aşa mă rog durnitale, numai 
să fie mari şi ta pene. Şi bani pe dănsele tot 
chir Iordache ăi va da, că l-am scris. Pentru un 



128 

clopot am scris dumitale foarte de multe ori, şi 
mai întăi cănd ram fost scris, şiţ'am triimis 
şi slovele care [a]nume să să puie, şi mi-ai scris 
că-I vei da şi-l vei face. Dar acum văz că nu-mi 
scrii nimic, şi ieu am intrat in bănuială să nu 
să fi răpus cumva. Ci, de nu l-ai făcut, sau dă 
iaste în Iăzăret, nu-l da la Sibii să-I facă, el-I 
vei întoarce îndărăt. 

Numai mă rog să am răspunsul de iaste acel 
clopot la dumneata, că ieu l-am triimis cu ciara 
la chir Iordache, cănd ierai dumneata la Sfântul 
Mormănt. Pentru bumbacu care au mai rămas 

la Călimăneşti, şi astăzi venii să-I încarc, dar 
Costandin chirigiu s'au chizăşuit cu mine foarte 
că Luni hotărăt va pleca cu bumbacul; că păn' 
acum n'au fost cu putinţă de a să porni de ghie- 
ţuri: măcar şi acum cam anevoie. Cu carele ce 
vin cu bumbacul, mă rog, de vei găsi vr'o 200 
butele de vin mai ieftine, să le iai şi să le tri- 
miţi in 2 lăzi mici de cal, pentru ca să-ţi trii- 
mit cevaş vin muşcat de al nostru. 

Pentru datorii, unul Dumnezeu ştie ce-mi trage 
sufletul cu şireţi ce s'au făcut acum. Astăzi trii- 
misăi omul domnesc la Iancul. Nu ştiu şi cu 
acela ce va naşte. Păun zice că lui i-au dat 
răp. Hagiul bani ca să jure, şi, de cănd au jurat. 
s'au stins casa lui, şi cu acest tropos caută 
să rnănănce bani, măcar că la iei acum. să-I 

spănzuri, bani n'are de unde da. Că vinu ce 
l-au făcut i I-au luat egumenul Bistrlţanu pentru 



129 

datorie. Ci cu acesta, numai cănd va crepa, ce 
iaste zălog pus, va rărnănea a să face înpli- 
nlre. 

Pentru pricina dumnealui jupin Isicuţ cu Ogaz 
şi cu chir Dumitru, iată că acum vine epitropul 
cu om domnesc şi cu carte de blăstărn. Ci dum- 
neata le spune să vie să-şi aleagă cu iegumănul, 
ci să cetească şi diata mortului, să vază, ieu 
săntu epitrop sau Pateri 1. Ieu am fost vechii, dar 
acum m'am izbrănit de toate şi la nimic nu mă 
mai amestec mai mult. Ci iei Să-şi caute ce au 
eu iegurnănul, să să izbrănească, să nu-mi mai 
poarte numele mieu mai mult şi să mă ames- 
tece de acum incolo, mai ales chir Dumitru. 
Pentru· care mă rog să le ceteşti inaintea, să 
nu zică că n'am ştiut, ci am avut un păcat 
să-I trag şi să mă stîng ieu pentru alţi. Şi cu 
toată plecăciunea dumneaiei [upănesli naşii şi 
cocoanii naşii ne închinăm cu plecăciune. Şi ră- 
măi al dumitale plecată slugă. 

Anfonie Nicolaniin, 
(Ibid., pp. 89·90, no. XLIX.) 

LXXIII. 

Hagi Gheorghe Ion. 

Craiovenii făceau mare neqo] cu Ardealul. 
Dau aici scrisoarea lui Hagi Gheorghe Ion către 
nhagiul" din Sibiiu. 

1 Paterii iesuiţi din Sibiiu. 
9 
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1779, Iunie 18. Craiova. 
Cinstite dumneata chir Hagi, cu frăţească dra- 

goste mă Închin dumitale şi la toată cinstita 
casa dumneavoastră. 

Cu scrisoarea întăi cercetez de fericirea sănătă- 

ţel dumneavoastră: înţelegînd că este întreagă, să 
ne bucurăm, mulţămind cerescului Împărat pentru 
a căruia milă şi dar şi noi sîntem sănătoşi cu toţi. 

Frate chir Hagi, innadlns înştiinţez pe dumneata 
'Că cu bună sa mă am înţeles că ieste să vie Prea- 
Sfinţia Sa părintele Mitropolitu de la Bucureşti 
aici la Craiova împreună cu dumnealui Banu 
Ghica spre vederea Craiovei, şi poate că la Sintă- 
Mărie vor fi aici. Me-au zis şi Prea-Sfinţia Sa pă- 
rintele episcopu, care acum se află în eparhie, 
cum că la praznicu sfintei biserici va să fie 
aici să slujască sfănta leturghie, pliroforisindu-se 
şi Măria Sa Vodă de sfănta icoană şi toţi bo- 
ierii cei mari. Mai ales ieri, fiind dumnealui Ma- 
nolache Brincoveanu aici la Craiova, denadins 
asară au venit la Maica Precista împreună cu 
dumnealui Vornicul Părşcoveanu, au poruncit 
de le- au făcut un paraclis, şi de loc ne-au zis 
dumnealui Brăncoveanu de ce nu facem o res- 

pe tie. Am spus dumnealui că se face la Sibii 
şi respetia şi candela, şi i-au părut bine. Ci, 
frate, nu ştiu cum să dau rugăciune dumitale 
pentru dragostea Maicăi Prăcistă : te rog să pui 
silinţa să se isprăvească, fiindcă, de va ajuta 
Dumnezeu, după Sfeti Petre numai decît înna- 
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dlnsu trerniţ pe fiiu-mieu Zamfir să vie la lază- 
zei, să scoaţă toate calabalicurile casei şi ale 
stlntel biserici. Ce pentru aceasta te înştiinţez 
pe dumneata şi pe dumnealui [upănul lanache 
ca să faceţi osteneală să se gătească respetia 
şi candela, să şi zugră vească pe Domnul Hris- 
tos. că aici nu sînt zugravi, să fie gata cu ve- 
nirea lui Zamfir, să le aducă toate. Am aşezat 
un zugrav de poleeşte dverile şi stîlpii icoa- 
nelor, şi rne-au zis că întăi trebuie să aşezăm 
respetia, apoi să poleiască pe jos. Am zis că 
vom face chiverniseală de vom aşeza respetia 
şi pe urmă. Ci mă rog, frate, să stai să se gă- 
tească. Pentru orar, după cum mi-au scris dum- 
nealui. l-oi face aici. De aceasta înştiinţez du- 
rnitale, şi sănt al durnltale ca un frate. 

Hagi Gheorghios Ion. 

Şi eu mă închin dumitale cu dragoste frăţească. 
Mă rog pentru acele 4 sfeşnice care am rugat 
pe dumneata, după cum am mai scris dumitale, 
să porunceşti să le facă. Şi mă rog să am răs- 
puns căţi bani s'au tocmit la chir Costandin 
Preda. Mă închin d umitale cu dragoste frăţească. 
Frate. giubeaua cocoanei Benjascăi, care am 
scris durnltale să o trimeţi cu om cu plată, pănă 
acum n'au mai sosit; şi, de nu va veni de 
Sfăntu Petre, n'am trai în Craiova. 

Cinstit şi al mieu ca un frate dumnealui chir 
Hagi Costandin Pop. cu dragoste frăţească să 
să dea, la Sibii, 

(IbM., pp. 97-9, no. LIV.) 
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LXXIV. 

Hagi Stan din Craiova 

Cinstită scrisoarea dumitale am primit, cele 
ce-mi scrii dumneata am inţăles. Căt pentru rno- 
şiia mea Giormanu şi moara ce o am de la Gio- 
roc, ce le-am cumpărat cu mez at in Divanu 
Craiovei de la dumnealui răposatul Stolnic VIă- 
du tu G ănescu, cănd era Măriia Sa M anoil - Vodă 
Caimacam aici la Craiova, cu zapis iscălit şi de 
Măriia Sa Manoil-Vodă, ca un Caimacam ce era, 

şi de dumnealor boeri pămăntenl ce să afla pe 
acia vreme, şi de lnsuş socru dumitale, răposatul 
Medelnicerul Grigoraşco Socoteanu, fiind atunci 
Vei Şătrar- care era soţie cocoanei durnitale, şi 
întărit şi de doi arhierei, şi părintele Grigorie 
şi părintele Partenie, şi, după ce ai dat dum- 
neata jalbă către Măriia Sa Vodă de spre partea 
cocoanei durnisale curnnatului durnitale, cu vorbe 

neadevărate şi cu judecata să iai moşiia şi moara 
de la mine, acum îmi scrii dumneata ca să ti le 
vănz ca să nu mai umblăm prin judecăţi. La care, 
arhon Vameş, eu la ada vreme eram ca o slugă 
la dumnealui răposatul Hagi Pătru, socru-rnieu, 
şi ce căştigasăm din simbrioara mea şi din oste- 
neala mea, văzănd că să vinde acele locuri la 

mezat, care era să le cumpere dumnealui Cărnă- 
raşu Ene, şi, fiind şi eu om de pămănt din ţara 
aceia, şi indemnat de alti boieri părnănteni, am 
cumpărat moşie şi moară pentru mine.şi pentru 
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copii miei, la care, căt au fost răzrniriţa, n'am luat 
nimic de la acia moşie şi de la acia moară, iar 
nu am cumpărat moşii să le neguţitorescu, să 
le vănz dumitale. Că pe vremi ca acelea s'au 
vândut alte case şi alte stări boereşti, şi dum- 
nealui socru dumitale, şi dumnealui boeriul sotul 
cocoanel dumitale s'au iscălit in zapis, că dumneata 
pe acele vremi nu erai pe aceste pămănturi, iar acum 
te scoli dumneata cu acest feli de păre neadevă- 
.rate, şi, cănd ceri cu judecata să-ţi dau rnoşiia 
şi moara, cănd ceri să ţi-o vănz, şi eu de 
dreaptă judecata Măriii Sale nu fug. Care nă. 
dăjduesc că, eşind înnaintea Mării Sale, vă- 
zăndu-rni zapisul şi cărţile ce am, voi avea 
dreptate. 

Ci dumneata, ca un boieri cinstit, te părăsăşte, 
nu tot purta oamenii ceei am acolo la moşie 
pin Divanuri, şi- mi faci zăticnire de nu-mi poei 
folosi nimic după moşie. Că eu sint acolo daj- 
nic Vistierii, iar nu după cum arăţi dumneata că 
slnt om strein. Că numele mieu este in Vistie- 

rie, la Cumpaniia dumnealor neguţitorllor, şi dau 
-dajde fruntaş. Ci de aciasta înştiinţez pe dum- 
neata, că eu moşiia nu ţ'o vănz, că pentru 
aciasta trag dajde la Vistieriia domnească, că 
poate fi norocu co piilor miei de a trăi iarăşi 
in părnăntul moşilor, strămoşilor mei. Dă aciasta 
Jnştiinţăz pe- dumneata, şi rărnăi 

Al dumitale mai mic ca un frate. 

1779, Săpt. 2. 
Copie aceasta ao scris-o dumnealui Hagi 
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Stau, şi dumneta aşa scrie carte la Vameşu 
Vasilie, iaru nu pune preţl rnuşlei, şi să zici că 
este de vănzare că greş acehasta. Şi rămîi al 
dumitale mai mic şi plecat. 

Crăciun Crăstea. 
(Ibid., p. 101-3, no. LV!.) 

LXXV. 

Nicoliţă Iovipale. 

1786 Iunie 11, Rămnic. 
Cinstite dumneata chir Hagi Costandine, cu' 

frăţască dragoste mă închin, 
Cinstita scrisoarea dumitale scrisă la 5 ale aceş- 

tiia cu dragoste am priimit. Pentru trei buţi vin 
ce-am zis dumitale că are feciorul mleu, de la 

prăvălie' au încărcat două, de vr'o 6 zile, să. le 
aducă in sus, iar una ieste aici. Dar ficeorul 
rnieu au plecat să vie in sus să-şi vănză vinul; 

şi au luat şi gust. Şi i-arn zis să vie şi la dum-· 
neata, şi, plecind dumneata, vei tocmi cu dănsut 

şi vei vorbi şi pentru bute a aceasta ce o am aici. Şi 
cu dănsul am trimis dumitale o scrisoare. Şi am trf-· 
mis şi doao adeverinţe ale chir Petru lui Dulrniţi de 
lei 3.600 ce i-arn dat, şi restul ce am dat ieu mai mult, 
mi-I vei trimite cu dănsul, Pentru lănă să o mai 

tii la preţi, fiindcă aici s'au scumpit, şi să iasa 
dobânda banilor. Tiamă îmi este că şi pieile 
s'or face mai mult de un leu, că tocmai pe aici 
mai nu sînt, - s'au tras toate caprele spre Bu- 
cureşti. Mai nu ştiu ce negustorie să mai fac; 
în tr' acestu an. 
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Frate, te Inştiinţez pentru marfa de Graţl, că 
au venit in pace şi am deschis-o, şi, din căte 
am fost scris, prea puţine mi-au luat, şi, din căte 
mi-au loat, unele am scris şi altele mi-au loat, care 
nu i le priimesc, şl-I voiu opri banii din coasă, şi-şi 
va Ioa dumnealui marfa, şi, la toamna, cănd vor 
veni, i-ol arăta şi ce-am scris şi ce mi-au adus, 
şi mă voi socoti cu dumnealui chir Cristofi. 

Aceasta. Sănt al dumitale gata de slujbă, ca 
un frate, 

Nicoliţa Iooipoli. 

Cinstit dumnealui jupănului Hagi Costandin 
Popp, cu cinste să se dea la Sibil. 

(Ibid., p. 129-30, no. LXXVI.) 

LXXVI. 

Un negustor craiovean. 
Craiova, 21 Ianuar 1790. 

[Scrisoarea nu e adresată lui Hagi Constantin Pop.] 

Vei in sus, vei ăn jos, noi ne făcurăm şi 
Cămăraşl şi Vameşi-Mari intr'aceste cinci judete. 
Deci vei şti că, strigăndu-să ănfăi vămile, le-am 
luat eu asupra mea, şi s'au hotărăt pe numele 
rnieu, apoi, a doora strlgăndu-să ocnele, au rămas 
pe numele lui chir Enache şi pe al durnitale. De 

. a-ti scrie toate cu amăruntul, ponturile şi con- 
diţioanele, nu am vreme, numai atăta ă] scrii 
ca să albi de ştire că nu am venit giaba; însă, 
ajutănd Dumnezeu să nu ne fie vremile ănpo- 
trlvă, bun căştig va fi, după cum toti zăc. Dar 
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vei să zici, de ce nu-ţ scriu preţul cu căt le-am 
luat. Eu te ăntreb : oare nu te vei speria cănd 

foi zice că am dat 200 de pungi de bani pe 
arnăndoă huzmeturile, şi oare crezi-mă? Ei, ce 
zici? Şi cum. ti să pare? Aşa că am fost o ve- 
chelli (sic ?), şi am cumpărat orbeşte. Ei dar ce 
să faci acuma: ce s'au făcut, s'au făcut; ăntinde 
pe unde este zgărcit. Noi vr'o 2-3 zile caută 
să mai şedem păn la datul banilor, care trebuie 
să să dea mai ănnainte bani pe 2 luni, şi ceialalţi 
pe toată luna. Frate, ne-au grămădit lumea de 
aicia şi prea mulţi ne cer preţ (sic ?), însă şi 
jalbă să gată unii să dea Ia prin ţi pul 1, ca să 
să mai strige odată, şi poate că, după nestator- 
nicii care am văzut aieia, vor face şi aciastă 
rnişălie. 

(Prinţul va pleca. Armistiţiu pe şese săptă- 
mîni cu Turcii.) Adăcă la Timoc ai noştri cu 
Dieni 2 au pus armele jos ... Cauţlonul hausbrifu- 
rilor noastre ... Hagi Crăciun, acum scriind, fi:< U 
lăsat sănătate, şi-i trag clopotele ... Cocoanei Pău- 
niţi cu părintească dragoste mă ănchln. Spu- 
ne-i să spue lui Hagi Costandin Pop ca să nu 
fie cu gheata ăn săn de acele 200 de pungi de 
bani care l-am scris ăn scrisoare, fiindcă noi 
numai cu 120 le-am luat, dar poată că vor 
vrea să ni le mai sue şi a patra oara. Deci am 
vrut să te sparii puţintel ăntăl : de nu ne vor 

1 De Coburg, comandantul oştirii de ocupatie. 2 Cei din Vidin. t 
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mai năcăji alti puşti, care ne duşmănesc că 
le-am fi luat prea eftine, bun căştig nădăjduim. 
Le-am făcut părţi şi altora destule; dar tot ne 
mai năcăjesc, şi ar vrea să rămînem mai la ni- 
mic şi să punem dlntr'ănşi cărnăraşi, ca să 
poată roade. Dar le-am spus că trăbue să fie 
unul din noi, adecă chir Enache, carele au şi 
primit, şi celalalte Anastase, care este şi acuma, 
fiind om de treabă. Ănsă vei şti că Ocnele au 
eşit 44.000 şi vămiIe 15.150 lei, care, cu cheltu- 
iala noastră şi altele, vor trece ceva peste 60.000 
arnăndoă. De altele, aicia· este bine şi pace, nu- 
mai betegi cam multi, iar de ale măncăril din 
destul .•. La copile, voe bună acasă, la mine şi 
să şază frumos. 

(Studii şi documente, VIII, p. 84-5, no. 25.) 

LXXVII. 

Gheorghe Mihailovici. 

1804. 

{Scrisoarea e adresată către Dimitrie Arnan.] 
Pentru tocmeala ce am făcut cu dumneata, 

să aduc lănă de la tabaci, stogoşe şi tigae, şi 
poate dumneata să-mi cei mie jumătate stogoşe 
şi jumătate tigae, eu numai stogoşe şi tigae la 
tabaci nu poei găsi. Trebue să fie de trei nea-. 
muri de lănă. Că dumneata ştii bine că tabaci 
n'au turmele lor de oi, ci cumpără de la zal- 
hanale, de la măcelari. Şi eu dumitale nu-ţ 
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hotărăsc de care soi de lănă va eşi mal multă, 

stogoşe sau bărseană sau ţăgae. Şi pentru aciasta 
să am răspunsu durnitale de priimeşti lănă ames- 
tecată: şi de care neam va eşi mai multă nu 
ştiu. Iar, cănd voi găsi Iănă bărseană curată, 
fără ţigae şi fără stogoşe, şi voi lua-o cu 2 pa- 
rale sau cu trei mai jos, şi eu durnisale mai jos 
o dau. Iar, cănd o fi amestecată cu de trei 

neamuri, să o priimeşti dumneata, chir Dimitre •. 
Eu slujesc această cale durnitale, far nu pentru 

folosu meu, fiindcă nădăjduesc la Dumnezeu ca 

să facem de acuma înnainte alişveriş. Şi pen-- 
tru aclastă să am răspunsu durnitale, şi, în ce· 
cias voi priimi răspunsu, scot poşte de la Pi- 
teşti şi plec. 

Şi, pentru lână neagră, de n'or vrea tabacf 
să-mi vănză lăna cea aibă fără neagră, caută să. 
iau şi neagră, şi să o priimeşti cu doao parale 
sau trei mai jos. Dar Iănă neagră ese prea pu- 
ţănă, să fie la zece oi una: încă nu e la zece 
una, dar zic eu la zece una, Iar, nevolndu dum- 
neata aceste, să mă înştiinţezi să-ti dau arvună 
înnapoi, să trimiti la Craiova sau la Bucureşti" 
unde vei porunci. Chir Dimitre, arăt dumitale 

că, de cănd fac neguţătorle, nu m'am ruşi- 
nat intre neguţători, şi voi să nu mă ruşinez. 
nici acum, cu ajutoru lui Dumnezeu. 

(Iorga, Corespondenţa lui Dimitrie Arnan, Bucureşti 1913. 
p. 4, no, 5.) 
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LXXVIII. 

Doi Piteştenl. 

Piteşti, 5 Octombre 1809. 
Teodor Ioanu şi Hagi ..• , "chiezaş", dau măr- 

turie "căprarului împărătesc", despre acela că, 

"tiind venit aici ca să arădice pe chir Gheor- 
ghe Mihalovici, dă a-l duce la Craiova, ca să 
răspunză înnaintea dumlsale sinior Alecsandro 
Spiţeru la cele ce va avea cu chir Dumitru 
Arnan şi nefiind gata dă a merge la Craiova. 
avănd patru mii oca dă lănă udă, fiind după 
drum, şi doă mii dă oca dă păr dă .capră, i 
s'au dat soroc dă doăzeci dă zile ca să şază 
să usuce lâna, atăt şi părul, ce ieste făcut fer .. 
pot ", La SOiOC va merge singur la Craiova, 
Altfel, răspund ei, "atăt pentru om, căt şi păn- 
tru Iăna ce ieste alee, atăt şi pentru păr". 

(Ibid., p. 9, no. 32.) 

LXXIX. 

Negustorul Scarlat Stoenescu din Craiova, 

22 Octombre 1819. 

Scrie către Arnan că a primit "şi teşchereaoa 
lui Aleco Mimi, dă unt şi mierea ce l-ai tesli- 
matisit« . 

E dator scriitorul a-i da 10.000 de ocă de unt 

pe lîngă aceste 6.000. 
"In cea ce va istovi rămăşiţa unt ului Diiului, 

1 verbot, oprire. 
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atăt dă Mehedinti. Gorji şi Dolji, cu ştafetă să-mi 
scrii ca să arăt Mării Sale lui Vodă... Paralele 

a vaetului - calemului, atăt de la vitele mari, căt 

şi dă la capre. dă vei vădea dumneata că nu 
s'au făcut vre o împlinire pănă acum dă Portaru 

Haralarnb, vei chema pă Costandin Logt., omul 
mieu ce este acoleă. căruia îi scrlsăiu această 

scrisoare, şi. văzăndu-o dumneata, îi o vei da şi îi 
vei porunci ca, Inpllnlndu-să bani, să-i dea la 
dumneata şi să-i dai răvaşu, după cum îi scriu". 

Pomeniţi <chirigf cei care au dus marfa la 
!slazJ.- P. S. grecesc. 

Socoteală de miere cu berbeniţa. 

(Ibid., p. 37, no. 96.) 

LXXX. 

Negustorul oltean Zamfirache Prisiceanu. 

4 April 1820. 

[Catre Dimitrie Aman.] 
Hristos a Înviat 1. Şi cu plecăciune mă închin 

durnitali, 

După aducerea căzutelor mele închinăciuni, 
tnştunţez durnitali că, viind aleea la judeţ, am UT- 
mat intocmai cu darea cărţilor şi poruncilor 
după povăţuirea dumitale şi a dumnealui Ca- 
minarului, şi după a mea datorie era a te în- 
ştiinţa pă dumneata mai nainte. Dar vei şti dum. 
că după drum m'am bolnăvit foarte rău, şi 

I Greceşte. 
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abea acum dă vre o dooă zile m'am mai in- 

dreptat oareşce, şi nu Iipsiiu a înştiinţa durni- 
tali. Pentru treaba untului, văz că urmează cam 
in sllă, din multe pricini ce sănt pe aleea, Ci 
bine ar fi dumneata să-i mai dăştepţi cu nis- 
caiva scrisori, atât pentru unt, căt şi pentru 
bani, ca să-mi dea, cănd vom avea trebuinţă, să 
nu mi să întămple vre un ernbollon ', că văzu 
inperecheri în toate părţile: puţini cuminţi", 

Pentru Medelnicer Măldărescu, mă adeverez 

că s'au întovărăşit cu vameşul Athanasachi: zic 
să facă negoţuri mari cu unt, să străngă şi miere 
i altele. Are şi pă un om a lui Athanasache 
aicea : înţeleseiu că :-au dat o sumă dă bani 
cănd au luat semeşiia de la Bucureşti: bacalăm 
la ce selamet I o vor să o scoată! Că treaba Măl- 
dărescului merge pe dos 4. Me- au zis Măldărescu 
şi mie să intru, dar eu in acest fel de trebi 
cum le văz la ei curdisite, nu întru. De voiu 
putea şi mi să va părea, socotesc să fac şi eu 
partldu cu chir Neagoie vameşul la cei a ce mi 
să va părea. 

Mă rog, arh, Sărdr., de-mi va veni niscai scri- 
sori de la Bucureşti, să-mi trimeţi, şi, cercetănd 
fericirea sănătăţii dumitali, sănt al dumitali ple- 
cată slugă. 

1 Piedecă. 
2 Greceşte. 
S Halal la ce capăt. 
• Greceşte, 

• 
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Mă rog, lui Athanasache să nu i să arate din 
cele ce scriu. 

Cinstit mie mai mare, dumnealui biv VeI Sărdar 
Dimitrie Arnan, cu plecăciune, la Craiova. 

(IbM., pp. 40-1, no. 104.) 

LXXXI. 

Sava Ioan Tetoveanul. 

Rlurenf, 6/18 Septembre 1820. 

[Către Hagi Constantin Pop.] 

.... Tirgul au fost slab de tot, care altă dată nu 
'S'au pomenit; dar nici mărfuri n'au venit atîtea 
ca an; s'au tras oamenii. 

La obor să pling vameşii că mai nimic n'au 
fost, ci numai Dumnezeu Să-şi facă milă I Ca- 

feaoa aici 8 lei, 8,20 parale, dar puţină şi în- 
treabă de cafea, că aici oamenii sînt cu gîndul 
mai mult la luxus decit la ale -rnîncăr]! •• Aici am 

dat de un dascăl bU:J, călugăr, anume Dositheu, 
cerac al lui Neofit - Duca 1, carele singur mi i-au 

cu vlntat să viie la Sibli, dar cîntăreţ nu iaste, 
fără, În vreame de llpsă, poate numai in stinga 
cinta. După ce voi cerceta de haractirul şi pur- 
tarea lui, că procopsit să arată a fi foarte .••. 

(Studii şi documente, VIII, p. 89, no. 68.) 

1 Vestit dascăl grec din Bucureşti. 
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LXXXII. 

Scarlat Sfoenescu. 

6 Novernbre 1820. 

[Către Dimitrie Arnan.] 
Pentru dooă [ălbi ce mi le-ai lăsat aici, lnsă 

una pentru pricina moşii şi alta pentru vamă, 
le-am dat dă atunci la Sărdaru Râducanu, dar 

pănă acum nu s'au făcut nimic, ci ieu căt pociu 
mă silesc. Atăt pentru aceste dooă, căt şi pentru 
Caradima am dat jalbă, şi, ce voiu putea is- 
prăvi, te volu înştiinţa; cu toate că, şi astăzi 
intălnind pă Sărdaru Răducan, l-am.pus înnaintea 
pentru aceste [ălbi. Şi dumneata nu trebue să 
te paraponiseşll, căci eu mă silesc, dar am cam 
multe în cap. Cartea pentru Caradima am dat-o 
la dumnealui Căminaru Polizache, dă care pri- 
cină s'au făcut anaforă a dumnealui Vei Logt. 
către Măriia Sa Vodă. Şi, lntărindu-să, tţt voiu 
trimite-o, cum şi, pentru celelalte dooă, orice 
porunci va eşi, ţi le voiu trimite şi pă acelea. 
Cu toate că pentru a moşii văz mare discoliie 1 
frind orănduită la dumnealor veliţii boieri, şi 'pri- 
cini văz că nu să caută, ca să ia izbăvire. 

Cumnatul Petrache mi' au trimis doo inşii- 
tnţărl de la Gorji pentru jafurile ce să facu 
asupra negoţului rărnătorilor, de către boerii 
ispravnici şi dă către vătaşi dă plaiuri, scriin- 
du-mi că şi la Mehedinti tot asemenea să ur- 

1 Greutate. 
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mează. Ci, fiindcă şi chir Manu dă la Căi- 
neni şi Costandin Logt. dă acolo m'au în- 
ştiinţat că şi la Vălcea şi la Olt să urmează 
aceste jafuri, să ştii dumneata că, din cea ce 
am primit scrisoarea dă la cumnatul Petrache 
găsind vreme la Măriia Sa Vodă, am făcut 
arătare pentru acestea, şi s'au făcut porunci 

atăt către ispravnici d.ă Mehedinti, Gorjt, dup; 
înştiinţarea cumnatulUl Petrache, i către isprav- 
nici dă VăI cea şi 011, căt şi către dumnealui 

Caimacamul, - după care iată îţi trimiseiu şi 
copii. Ci, fiindcă ieu dă aici le-am pornit dă 
atunci către dumnealui CaimacanuJ în plic, vei 
merge dumneata la Căimăcămiie şi vei cerceta 
pă 3-ti logt. ce urmare s'au făcut, şi să mă în- 
ştiinţezi, căci ieu dă aici căt pociu mă silesc- 
pentru aceasta. Şi n'am avut vreme, că dă atunci 

era Să-ti scriu, ŞI să-ţi trimit şi copiile. Ci durnv .. 
fiţi cu îngrijire acolea pentru toate, şi mă în- 
ştilnţat]. 

Văz că-mi scrii pentru prosttco 1 seuJui dă 
capră. Văz că-mi trimiti şi o scrisoare a lui 
chir Anastase şI alta a lui chir MihaJe Coca, 
în care îmi scrie că nu numai seu dă la un- 
sprezece surecuri au rămas, care zic dă ca- 

panlăi, şi au prostico lndăstul dă seu dă capră. 
iestimp toţi negutători, cerănd voie ca să-I treacă 

. peste Dunăre, dar şi din anul trecut au seu în 

1 Obiectul. 
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dăstul rămas. La care şi ieu, dănd credinţă, 
văzând că mi le trimiti in plicul dumitale, am 
făcut arătare Mării Sale lui Voda. Şi iată iti tri- 
miseiu această carte deschisă către dumnealui 

Caimacamul, după cum vei vedea. Dar să Ingrl- 
[eşti dumneata foarte la aceasta, să nu care 
cumva aceştiia care vor să treacă seul dă capră 
peste Dunăre în Ţara Turcească. să fie vorbiti 
şi alcătuiţi ca, trecăndu-I peste Dunăre, să-I 
dea Vidinliilor pentru trebuinta dă acolo, şi să-I 
dea cu trei, patru parale mai sus, după hotărărea 
dă cinzeci dă par. ce s'au făcut aici, şi suma 
seulul ce-I avem noi poprit să rărnăle jos,' să 
viie vre o pagubă asupra noastră; căci am cum- 
părat cinci miie dă Iei, după cum ştii. Dă. aceia 
zic că acel ce va-voi să treacă seu peste Du- 
năre, să dea vrednică chezăşiie şi aşa să i se 
dea voie să treacă. Ci dumneata să ocărmueşti 
treaba bine, să nu să tntămpte.unete ca acestea, 
că ieu dă aceia ii trimiseiu cartea către dum- 

nealui Caimacamul dăşchisă, ş', dă vei lua, vei 
lua vre-o siguranţiie dă la toţi cei ce au prostlco 
dă seu de a-I trece peste Dunăre, că nu ne vor 
face vre o hasmodiie cu Vidinlii. Aşa să scoti 
cartea din mănă, şi să o pecetluieşti, şi să o 
dai la dumnealui Caimacarnul, Iar, dă vei vedea 

bănueli şi 'drăcll la mijloc, ca să ne joace vre 
o Iestă şi să dăm şi- cu Stăpănirea dă belea şi 
dă pagubă cu punga, atunci cartea din mâna 
dumitale să nu iasă, ci să o tii, şi să-mi scrii 

10 
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toată pricina pă larg, ca să fac arătare unde să 
cuvine. 

Arhon Sărdar, datoriia mea ieste să-ţi scriu 
şi să-ţi dau ştiinţă mai de'nnainle 1 şi să te dăş- 
tept; apoi toată ocărmuirea şi bun sfărşitul tre- 
bii stă în măna durnitale- Şi mai mult nu-ti scriu. 

Orice bani va fi .strănşi aco lea din avaetul 

Mării Sale Doamni pănă in ceasul ce vei priimi 
această scrisoare, să-i profthacseşti negreşit la 
găzdiie, şi socotelile, cănd vor veni din judeţe, 
atunci să vor trimite, cu rămăşiţa ce mai ieste, 
- fiindcă acum să cer bani Ia Casa domnească 
din avaet. 

Vămile s'au apropiatsfărşitul, căci avem Noern- 
vrie şi Dechemvrie' şi să înplineşte anul; apoi 
dumv. nu trebuie să-mi daţi şi mie vr'o ideie 

şi parigorie ce sumă au prins pănă acum, ce 
mai ieste să iasă capetau, căci căştigu ieste nă- 
dejde? Ci fără dă zăbavă aştept pliroforiie, şi 
nu trebue să 'vă inleneviţi la aceasta, căci ieu 
dă aici m'am silit şi mă silesc spre folosul vămii, 
- că numai dă la' madeaoa vitelor au intrat la 

casă piste treizeci, patruzeci dă miie dă lei. Si 
nu numai' acest ajutor am făcut, ci şi alteÎe 
multe, după cum ieste cunoscut dă toţi dumv., 
şi nu o puteţi tăgădui. Că, dă nu eram ieu al 
mijloc să orgonasescu 2· 'acestea, Casa vămilor 

1 Greceşte •. 
2 Organisez, 
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toate le păgubea : deci 1 parlgorlsiti-mă ce facem 
şi unde ne aflăm. 

Frate arhon Sărdar, te-am trimis un plic cu 
'porunci pecetluite către toti ispravnic! dintr'a- 
cele cinei judeţe pentru madeaoa slobozenii po- 
rumbului şi alt tacărn dă porunci slobode către 
lăcuitorl şi îţl scriiarn ce urmare să faci. Şi dum- 
neata, nu numai că nu mă înştiinţezl ce urmare 
s'au făcut, ci nici dă priimire măcar; apoi mă 
mir cum dă nu-mi scrii într'atăte pitace ce mi-ai 
irimi!'. Ci dumneata ştii prea bine căt de încăr- 
-cat sint alei, şi tot îngrijăsc pentru acestea. 
Ci dumneata nu trebuie să te inleneveşti de a-rni 
'Scrie şi a-mi da măcar o pliroforiie, că sînt la 
bănuială că nu te-au venit plicurile in mănă, 
aau, dă le-ai prlirnlt, le-ai pus supt saltea. 

Am văzut şi ceia temi scrii pentru Zamfira- 
che, că s'au dăsfăcut cu dumneata cinstit, şi 
mi-au părut bine. Iar, pentru Tudorache, că 
1e-au rămas dator tI. trei miie şapte sute şi că 
i-ai trecut în socoteala mea, mi-au părut rău, 
.arhon Sărdar, Că ieu mufluz nu eram, şi i-au 
;trecut aceştiia în socoteală-mi; nici omul stri- 
-cat nu leste, după chezăşiia ce te-am dat. Cu 
toate acestea ieu, aducăndu-l alei, căci ieri au 

venit şi Zamfirache şi ieI, după zorul ce l-am 
făcut, căt pentru şapte sute, mi-au dat făgădu- 
ială că fi va răspunde aici, la dumnealui Cărni- 

1 Greceşte. 
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nar Polizache, şi. luănd adeverinţă, îţi va trimi- 
te-o. Iar, pentru trei mile, m'<au arătat o adeve- 

rinţă a Măcescului că i-au lăsat dipoziton 
acolo, şi dumneata trebuie să fi priimit ade ve- 
rlnţa aceia, cănd o videai scrisă chear cu slova 
Măcescului, căci ţi-i răspundea dumitale, Cu 

toate acestea ieu ii voiu pune sala în coaste, 
ca ori singur să vile, sau 'Să-şi trimlţă vechilu 
să scoată bani de la Măcescu şi să ti-i răspunză., 
Ci fii odihnit, şi nu te căzni, că chezăşiie în 
vănt nu-ti dau niciodată. 

Auzu că capre s'au tăiat la Gorji, la Mehedinţi,. 
la Vălcea, şi mi-au părut rău, Cu toate acestea" 
fiindcă auzirea aceasta. ies te adevărată, dumneata 

scoate mumbaşir dă la Căimăcărnle şi trimlte cu UD' 
om dă ai noştri dă acoleă ca să înplinească 
avaetuJ, fără a rărnănea rămăşiţă, nici la Mehe- 
dinţi, nici la Gorji, nici la VăI cea, măcar un ban 
măcar, şi avaetuJ, atăt dă la capre, căt şi dă la 
vitele mari, să să străngă bani la dumneata, şi 
să mă înştiinţezi; şi dă zor mumbaşirilor zai ha- 
nalei să străngă toţi bani avaetului şi să-i răs- 

punză la dumneata, fără a-i îngădui la mai 
multă întărzlere. Şi aştept răspuns curat dă la. 
dumneata pentru această madea. 

Cărţile ce mi-ai trimis, însă una către Postei .. 

nicu Nicolache şi alta către Spătar proin Cai- 
macam. le-am dat. Şi iată răspuns dă la Pos-- . 
telnicu Nicolache. 

Iară dumnealui Spătaru a dat Iăgădulală cât 
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'Să va agrichisi cu dumneata pentru nooă sute 
şi atăţea dă lei ce au rămas cusur dator din 
avocatul vămilor şi al untului. Ci orice-ţi va mai 
·scrie pentru aci asta mă vei înştiinţa, şi, dă care 
cumvaşl nu-ţi va răspunde bani, scrie-mi iarăşi, 
-ca să dau zor. Pentru Dolj, pentru dooă sute 
dă ocă unt ce ai scris Aghei Alecache că le-ai 
.răspuns cu greşală la socotelile Diiului, nu tre- 
buia dumneata să-i scrii pănă nu -rni scrilai întăi 
miie pentru aceasta; căci ieu, căutănd perilipsis 
.al Doljului, sa arată 1.427, iar nu 13.227 ocă, 
-după cum îmi scrll miie acum, şi la Aga Ale- 
cache; din care să intelege că a intrat şi acele 
dooă sute ocă. Ci ieu cartea n'am putut să o 

-opresc, ci î-arn dat-o, şi, întrebăndu-mă pentru 
.aceasta, i-arn- zis ca să- ţi dea răspuns, ca să-ţi 

- cauti cu mine; căci socotelile domneşti nu să 
mai pot întoarce după cheful dumitale, Ci aşa 
-cu acest cuvănt l-am adormit. Ci să vede că 

-nu ieste nicio greşală, ci numai o idee a du- 
mitale. Ci pentru acest fel dă lucruri întăi mie 
-să-rni scrii, căci apoi greşăştl. Şi bani orăndueli 
ce te-am trimis pentru unt, care s'au dat in prii- 
rnirea becerului, dă nu l-ai priimit pănă acum 
şi vezi întărzlere, scrie-mi ca să-ti profthacsesc 
cărţi, să ţi-! răspunză mai curănd şi fără zăbavă. 

Priimeşte şi această carte dă 1'1 chir Manu. 
:Şi sint al dumitale ca un frate, slugă. 

820. Noemvrie 6. Scar/al Căm, 

(lbid., pp. 50-4, no. 131.) 
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LXXXIII. 

NegusforuI ungur Bakovay. 

Naghiag, 26 Mart 1821. 

[Către Constantin Lutzo.] 
Oară bată-te sănătatea, ce fel de patriot eşti; 

că lăsa şi pe un moştean să-ti prădeze Ţara-Ro- 
mănească I Du-te şi mlnă-r afară, şi te fă Vodă ... 
apoi mă fă şi pe mine v'un Logofăt, apoi să 
vezi traiu! Cu Turcul lesne te-ai putea împăca  
numai trimete multe pungi cu bani. Pagubă că 
nu-s eu popă, să te spovedesc eu: almintere- 
te-aş lega eu de fete şi de muieri, pecum ai 
fost pănă acuma legat; şi dracul ar plinge de 
mila dumitale 2 •••• 

(Studii şi documente, XII, p. 178. no. CCCLXXXVI.) 

LXXXIV. 

VasiIachi D. Vlad. 

Cluj, 18/30 Iunie 182. 
[i\rată negoţul ce face. A trimis în ţară zarn- 

bile invoalte.] Eu, din copilăria mea am cunos- 
cut prietinşugul, de cănd au fost venit de la 
Ierusalim răposatul Haglu, spre întâmpinare la- 
olaltă, cu mare dragoste, la anul 776 sau 77  
toamna, fiindcă tată-mieu în Sibli, la casa unde 

1 Se numise Domn munteau Grigore Dimitrie Ghlca. 
I Ortografie ungurească, cu litere latine. 
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şedea dumnealui, in ulita Poplăci, in răndu! bi- 
serici, s'au întălnit frăţeşte, unde şi eocoana 
Haglica, fiind tânără atuneea, despre care şi ră- 
posatu, în ridicarea mea, in dragoste m'au avut, 
păn au fost in viaţă, însă neavănd eu lipsă de 
ajutor. 

(Studii şi documente, VIII, p. 91,. no. 87.) 

LXXXV. 

Nicolae. Iotta. 

Craiova, 25 April 1826 . 
... Aici avem o sumă de negustori din Ţara 

Muscălească. Vinde mărgele, cercei şi cumpără 
păr de porc, şi pe Podul Craiovi numai gura lor 
să aude: zbiară şi beu" Că marfă au puţină. As- 
tăzi, din pricina unila rnueri, s'au bătut eu Turci 
pe pod, şi mai totdeauna au asfeli de intrigă la 
negustoriia lor. Sint mai uniţi decât Ghighifţi 1 
de aici, că toţi au o marfă, şi umblă grămadă. 
De cinstiţi, sînt omeni cinstiţi; nu fură, şi ce 
beau, plătesc înnainte. 

(lbid., p 92, no. 96.) 

LXxXVI. 

Nicolae Iotta . 

. Govora, 10 Septembre 1826. 
[La Rîureni.] Tărg s'au făcut, dară vănzare cam 

slabă, la toate articurile. Mărfuri deosăbite cu 

1 Din Ghighen sau Ghighiu, peste Dunăre. 
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rădlcata nu s'au văndutu, fără cu cotul. din mă- 

runţişuri. Marfă de Lipsea, Bamboli- Ware au 
vândut cevaşilea Sachelario, cu rădicată. Tărgul 
au fost prea bun: oameni mulţi, vănzări puţine. 
Deosăblt. vănzărl cu rădicată nu s'au făcut după 
cum să face alti an; .... 

(Ibid., p. 92, no. 97.) 

LXXXVII. 

Constantin Nicolae Iovepali. 

Bucureşti, 8 Februar 1821. 

... Acum ne aflăm in oareşcare supărare, că, din 
răzvrătirea unui Sulger Theodor, care s'au ară- 
tat cu Arnăuţi la judetul Gorjului i al Mehe- 
dinţulul, vrănd a merge şi la Craghiova, s'au 
spăimîntat oraşul; pentru care zăc că ar fi ieşit 
pre afară cu familiile şi cu mărfuri, apoi, prof- 
thasănd cei de aici trimeşi pentru paza Cra- 
ghiovi, zăc că s'ar fi potolit spaima ce să făcusă 
şi acel Theodor cu oameni lui s'ar fi întors 
la mănăstirea Strehaia: poţi socoti dumneata 
cătă pagubă să pricinuieşte dă opşte ; nu ştim 
cum va rămînea lucrul, că poate şi la Rlmnic 
să vor fi spă imintat de auzirea Craghiovi. Mii!:', 
din oameni ce avem acolo, nu mi-au scris ni- 
mic pentru aciasta, dar o spun altă care au 
venit aici acum dă curănd : cu venirea Mării 
Sale lui Vodă nădăjduim că să vor potoli toate .... 

(Ibid., p. 129, no. 78.) 
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LXXXVIII. 

Stan Popovici. 

Slbiiu, 9/21 Februar 1821. 
••• Durnitraşco ne-au adus neplăcută veaste din 

tlcăloasa de Ţ'ara-Rurnînească, că Craiova şi 
Rimnicu s'au spart: au fugit boeri, negustori 
toţi, care încătrău au putut, după cum din peri- 
clisita notă în limba nernţască te vei pliroforisi ... 
Craiova, Joi şi Vineri. Ia 4/16 Fevruarle, s'au 

\ . spart : Caimăcarnu Joi au umblat prin tirg, şi 
noaptea au fugit. Dumitraşcu Vineri dimineaţa 
.au plecat de la Craiova ... 

Din Ţara Turcească nu Iasă pe niminea să 
treacă în ţară, nici din Ţara Turcească nu lasă 
pe niminea să treacă incoace; deci, şi să vie 
nescarva Turci in ţară, fiindcă toti Turci pe 
margini ne sînt prieatini cunoscuţi, că toţi fac 
negustorie. socotesc să fim apăraţi, mai virtos 
cu Turci tabanaoa (sic) o cinstesc foarte •... 

(Ibid., p. 129, no. 79.) 

LXXXIX. 

 Slbiiu, 26 Februar/IO Mart 1821. 
(A sosit din ţară omul cu cordovanele.) Carele 

imi spune că pănă acum să fie strînsă aproape 
la vr'o 4.000 oameni oaste şi la mtnăstlrl : Molru, 

Ţinţăreani şi Tismana; string şi cară înlăuntru 
tot feliu de zahere. Ei s'au lăţit de pe marginea 
Dunări, din Ruşava la vale. pănă la Cioroiul, 

şi pănă in Jiiu, Ungă Craiova, şi pă Jiiu la deal la 
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Tirgul- jiiului, pănă supt munte, iar, in Craiova, 
I pănă acum n'a intrat. Zic că fratele lui Hai- 

duc Velcu, ce era in ani trecuţi in minăstirea 
Sinaia pe Prahova, in drumu Braşovului, de au 
fost inchis drumul atuncea, încă este Ia Siugeriu 
Theodor acolo la Ţânţăreanl. Aceşti oameni la 
negustori, Iăcuitori şi călători pănă acum nicf 

cea mai mică supărare n'au făcut, încă, din po- 
trivă, pe călători şi negustori îi parachinisăsc v 
să-şi caute trebulnţăle ce au, fără de nicio sfiială, 
că insuşi le va da ajutor! şi pază cu oamenii 

lui. De unde ce iau, plătesc tot cu bani. (Chir 
Vasili e la tahană, la Oiorman, să lege cordova- 
nele.) Am văzut şi de la Bucureşti au adus scri- 

sorile: spaimă destulă, nu-l paracsine; le ţrţte. 
curu de frică, - mai virtos boeriJor, fiindcă nu 
sint învătaţi cu fuga ca Craioveani, că acestora 

fuga le este o englingeă 2: sînt obiclnulţl, Cu ple- 
carea mea acolo, frate, poate că să va mai in- 
tirzii a pănă să va aleage şi cu răzvrătirea în 

Ţara-Ruminească ..... 
(IbM., pp. 131-2, no. 85.) 

xc. 

Sibiiu, 2/14 Mart 1821. 

.... Am este adevărat că Theodor Slugeriu, cit 
mearge, tot să intăreaşte; are pănă acum la 
4.000 oameni, şi mănăstirile Ţintărean;, Motru, 

1 Îi îndeamnă. 
, O distracţie. 

J 
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Tismana le întăreaşte şi le umple cu zaherea; 
să aibă j însă din grîu macină făină şi pune in 
rnlnăstiri. Astăzi. am auzit ca să fie venit şi 
pănă la mănăstirea Urez şi Bistriţa. Aceasta tre- 
bue să fie adevărat, că boerii cu calabalîcurile 
lor de vre-o 3 săptămîni alt umplut Iăzăretu şi 
Cîineni. Acum au început şi dînşi . cu familiile 
lor a veni înlăuntru. Aseminea auz că şi din. 
Bucureşti au inceput a trimite la Braşov lucru- 
riie ceale mai bune ce au boer', la siguranţie r 
cum să veade treaba, şi acolo este frică. (Veste 
cu Turcii au ars Galaţii şi corăbiile.) Una este 
mai mare care mă bagă in ginduri, fiindcă SIU- 
gerlu Theodor face vizite rnînăstlrllor pe mar- 
ginea ţării, de spre partea noastră, nu cumva 
.si vie şi pănă la Cozila, Rimnlc, să ne tae pc-: 
tecu, să nu ne putem aduce cordovanele ce mai 
avem Ia Oiorman • 

... Scrisorile de Bucureşti le-am trimis iară că- 
tră Samurcaş la Craiova, că acolo să află trimis 
de Divanu Bucureştiului, spre impăciulrea CU 
Siugeriu Theodor ; iară mi să pare că puţin'tva 
ispravi, fără işi va umplea punga, după obiceaiu 
ţării .... 

(Ibid., pp. 132-3, no. 89.) 

XCI. 

Hagi Dumitru. 

Călimăneşti, 4/16 Mart 121. 
[Către un Dumitraşcu.] 

.... Viind aici, la Călimăneşti, Marti sara (=), au- 
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zind că vin ai lui Theodor, am şăzut la Căli- 

măneşti pănă au şi venit, şi Vineri (= 4) au ple- 
cat, şi n'au făcut niciun rău, şi Vineri au ple- 
cat. Şi eu, văzănd că n'au făcut niciun rău, am 
plecat la vamă şi am lăsat marfa totă la Căli- 

măneşti. Dar, de poruncit, tot am poruncit că, 
de să va auzi că vin Discai oste mai multă, Să 

le Incarce, să le ducă pănă la BrăsIăveşti, şi 
le-arn lăsat şi taleri 25, ca să dea la car să le 
ducă. Şi eu, plecînd la Craiova, pănă la cinci, 
.şase zile trebue să viu aici cu răspuns de la 

Craiova. Şi, cat pentru răutate, să nu te prea 
superi, că pănă acum au fost bine, iar, cănd 
vom auzi de rău, vom triimite om lntr'adins cu 
scrisoare, de vom face de ştire dumitale. Şi au 
fost hoţu ce au venit aici, au fost Gheorghie Căr- 
jaliu de la Ocnă şi cu un popă, şi ei s'au ră- 

pezit de au lot şi podul de la Jiblea,. şi I-au 
-tras dincoace, zicănd ca să meargă la Brâslă- 
veşti, zicănd că sănt boeri acolo. Şi vătafu de 
plai mai mult după dansul au umblat, şi, când 
ei în Călimăneşti, şi vătafu apucase de trecuse 

Oltu, au apucat vre o cîţiva boerenaşi aici şi 
i-au spovedit bine, după cum să cade .... 

(Ibid., p. 133, no. 90.) 

XCII. 

Stan Popovici. 

Sibiiu, 9/21 Mart 1821. 

Trimete" vr'o trei proclemaţioane ale prinţulut 
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Ipsilant. .. Poşta Bucureştilor astăzi adusă veaste 
că Bucureştii în 5 zile s'a spart: a fugit toti in. 
toate părţi. Baron Sachelarie îmi scrie că o să 
vie aici. Minciuni multe sînt, precum că avant- 

garda lui Ipsilanti să fie îutrat in Bucureşti şi 
iarăşi că Muscali, adecă oastea rnuscălească, va 
să gonească pe Ipsilantl, căci au fugit de la Ru- 
slia cu atîta oaste, tunuri şi muniţion, etc., etc. 

Slugeriu Theodor au intrat in Craiova, au 
cuprins Rimnicu pe Olt la vale, au venit şi la 
Căllrnăneştl din oamenii lui; acolo avem şi noi 
destulă marfă: civit, cavea, fesuri, ce le-au ridicat 
din Craiova, şi iarăşi destule calabaltcuri ne- 
gustoreşti şi boereşti. Oară n'au făcut la niminea 
nimica, ci din potrivă au poruncit la [ai] sei (sic?) 
să ia foarte bine sama, ca nu cumva să să facă la 

cineva cea mai mică pagubă, că atunci ei vor 
fi răspunzători. Ei căuta pe ispravnici şi zarafi 
şi zapcii ca să-i spovedească, dară luasă frunză "- 
in buză aici la Sibii : numai sînt cam uşori de 
bani, cum mi să pare •••• 

(Ibid., p. 134, no. 93.) 

XCIII. 

Stamati Miirglirit. 

Gloroc, 10/22 Mart 1821. 

.... De om avea linişte v'o 10 zile, dar nu crt d, 
în Craiova n'au rămas nime, că Tudor săngur 
au dat de ştire la nlgostcrl să să dea înlăuntu, 



158 

că Turci vin. Şi ieu mă rog de durnneta să-mi 
scrii ce să mă fac, că ale', în cămpul acest, nu 

pot să şez, şi marfă nu pot să o Ias •.• Pe semne 
-dacă mi-o fi rănduit să mă prăpădesc de Turci, 
iară. de oi vide că n'am unde scăpa, mă duc la 
'Todor, că prlimeşte omini cît de multi, căci şi 
.arme capăt, - că altă putere nu-l, că să duc 
şi alţi, şi Petcu, fratele lui chir Savă, şi Nicolă, 
cumnatu lui chir Vasll>, decăt să umble fu- 

gănd: n'are unde scăpa .... 
(Ib id. , p. 135, 00. 94.) 

XCIV. 

Stan Popovici. 

Sibiiu, 12/24 Mart 1821 • 
••.. Sintem sănătoşi, numai cam învăluiţi, din 

pricina deaselor vizite ale bolarilor, că ne-au 
cufrupit deodată: unii poftesc case, alţi mebele 
(= mobile), care aici e discolie a găsi, şi alţi 
cer bani. că n'au de cheltuială, că sint toţi uşori. 
Că Caragea şi Suciu, Domnii Ţării - Rumineşti, 
cu meşteşuguri i-au stors pe toţi: Domni au 
rămas cu banii, iară boeri cu ranguri mari boe- 
reşti : tităI one mităl (= TiteI ohne Mittel) 1. 

XCV. 

Nestor Pavlovici. 

Craiova, 26 Mart st. v, 1821. 
.... Spun că să să fi sculat Sărbi în piciore ... 

1 Titluri fără mijloace. 



1 

I 

159 

Aicea ostea care au fost, s'au dus la Jitiian la 
mănăstire: au şi steaguri şi pănza steagului este 
in 3 feţe: 1/3 roşu, lis vănăt, Ils alb. Aieea nu 
este niminea; aieea s'au strigat eri prin tărg că 
toţ negustori, Arnăuţi şi tot cari ati arme, să 
meargă la ordiia cea mare înpărătească la Jitiian 
şi să să scrie şi să să bată pentru patrldar şi 
pentru lege. şi li să vor da leafa împărătească, 
iară care nu vor vre să meargă, să nu fi slobod 
-să porte arme la sineş. Caimacanu au venit la 
Dii, şi spun că va să vie aici cu Turci 6jm. 
Aicea au scris la s. 1 Şolornon şi s. Panaiot că să-i 
trimită cai de peşte, să vie, şi nici unu, nici altu 
n'au vrut să-I asculte. Ce va fi, Dumnezău ştie. 
Destule străji sănt, destule pe drumuri: nici 
pănă la Giorman nu poate omul merge fără de 
răvaş de străji: una; al doilea, te desbracă. So- 
coteala scăunaşilor am primit, şi voi vedea să 
scot ce va fi cu putinţă de la dănşi, cu toate 
că, după cum am arătat dumitali, mai tot sănt 
duşi la ostea •.. Vre o negustorie nu este să facă 
cineva, fiind oraş pustiu ... Aicea spun că Ale- 
xandru Ipsilanti ar fi intrat cu 21.000 de Ruşi 
In Bucureşti z .... 

(Ibid., p. 136, no, 102.) 

1 Sinior, signor. 
2 În nemţeşte. 
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XCVI. 

Craiova, 29 Mart st. v. 1821. 

Ştiri -de peste Dunăre, că Sirbii nu s'au răs- 
culat şi Turcii n'au de gind a trece. <Aleea noi 
tot In- frică ne aflăm. Calmacamu, care erea să vie 
de la Oii, n'a mai venit: tot la Oii este. Ostea 
de aleea, tot la Jitiian să află, şi să întăresc cu 

metereze şi cu şanţuri, etc, De S[lugerul Thodor 

spun să fie la Cotroceni Iăngă Bucureşti, alti 
Spun să fie intrat in Bucureşti: destul, nu poate 
omul nici de a una să afle adevărv .... 

(lbid., pp, 136-7, no. 104.) 

XCVII. 

Sfămata Mrgrit. 

Giorrnan, 7 April st. v, 1821. 

.... Frică peste frică: sa mai alinează căte u zi 

sau dou, şi iară vine căte u undă, de nu ştiu ce 

să fac; numai, acum m'ărn dedat cu frică, şi, 
pănă nu'i videa cu ochi, nu mai cred, că toti 
şe-au făcut cunacs in păduri; numai ieu şed ade 
la Oog[ ... ]. M'ăm mutat in pod, că mai bine mă. 

pot apăra decât din casă, că s'au redecat hoţi şi 
umblă nopte a geful, şi pentru de hele mă pot 
apăra din pod. Oară de Turci nu e vorbă să. 
ste omul cu arme, făr de căt să le esă innăinte 

şi, de o cere de măn care, să le dau, după vorbă 
dumitale. Că ştiu bine că Turcu nopte nu vine, 
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fără ziua, şi, din ce oi pote, nu m'ăi mişca de 
aice, văzănd cum să cruiaşte iucru .... 

(Ibid., p. 138, no, 108.) 

XCVIU. 

Bnută Teişanu. 

Braşov, 14 April 1821. 

.... Despre Bucureşti scrie un ipochfmen dtîm- 
nealui Vistierului Filipescu cum că cu adevărat 
pă doo locuri ar fi trecut Turci Dunărea din- 

coace, şi la ţărani nu face nimic, dar pă Arnăuţi, 
cum şi pă arendaşi arnăuţi, pă unded găsesc, 
ii curăţă. De Ipsilant, cu adevărat la Tărgovişte 
să află, şi Sluger Theodor la Cotroceni; o scriu 
unii că şi Sluger Theodor s'au apucat a face 
şanţuri la Cotroceni, cum şi Ipsilant la Tărgo- 
vişte. Vre un adevăr, nlminea nu poate să afle .•• 

{lb id. , p. 138, no. 110.) • 

XCIX . 

./ Măgîrdici Buiucliu. 

Iaşi, 22 Apri! 1821 • 
.... Pomunteni boiari a focut jalba la Turc; a 

tremes cum că să vii şi să gonească zorbali de 
aiciu; acu şi Turcul a făgăduit cum că are să 
vii. Paşa de la Ibrail a scris la aghent 1 că: 
spune la sudiţi dumitale să nu se spareaă ni- 
mine, fiştecare să' cavută trebuinta lui. Eu cu 

1 Al Austriei. 

11 
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neguţitor şi cu boier n'am treabă; eu am treabă 
cu zorbali: noi avem să vinim pentru dănşă.i., 

(Ibid., p. 130, 00. 112.) 

C. 

Nistor Pavlovici. 

Craiova, l-Iu Maiu 1821. 

(Hagiul a fost la Rahova de a vorbit pentru J 
lină cu Ali-Aga.) Iară, căt despre răsvrătiri, au 
zis Ali-Aga aşa: la ei dincolo nu-i nicio grijă, 
iară de dincoace nu ştiu ce va fi. Ostea să trage 
la vale şi la deal, spre Diiu, Cerneţ, Giurgiu, 
Brăila. Caimacanu tot la Calafat să află: aici 

au scris cătră vechilu de Aghenţie precum ca 
să şază tot la casăle lor, că nimini nu să vor 
supăra, şi, cănd va veni aicea cu ostea, nu să 
va pune în case negustoreşti ci la hanuri şi la 
mănăstiri. Şi .scrie dumnealui Caimacanu precum 
că omeni, pănă nu va veni dănsu, să nu plă- 
tească la alt cinevaş nimic, nici bir, nici zahe- 
rea să nu dea, nimic, nimic, zicănd că aceste 
toate n'au locul lor. Destul, aicea nu ştiu ai cui 
săntem. Caimacanu orăndueşte un fel, de la 
SI uger Thodor, alt fel. Dumnealui Caimacanu 1 
rănduisă vechii de pocovnic pe un om al dum- I 

nealui, şi Şolomon au trimis er vr'o 20 de Inş I 
ca să-i iA armele, şi aşa I-au scos din pocov- 
nicie. Mai venisă eri dimlneaţă vr'o 40 de inş, 
şi să închisă să in casăle Vorvoreanulul, şi ne 
cam perdusăm: numai au năvălit norod mult 
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la dănşi, şi, văzănd norod mult, s'au ingrozit, 
şi s'au dus. Întăiaş dată, zicea precum că vin 
de la Cerneţ şi să duc la Bucureşti, pe urmă, 
după ce plecară, să dusără şi trecură ]iiu, ci, 
cum zic, eri uitasăm de Turci: m'erea mai Irtcă 
de aceştea, şi aşa în toate zilele cu frică. Durn- 
năzău să-ş facă milă şi să aleagă odată la un 
fel! Nene Hagiu, cănd s'au dus acolo, s'au fost 
schimbat din haine. s'au inbrăcat cu haină albă, 

.şi I-au cunoscut Turci, şi I-au inchis la aia nu, 
şi, de nu-l conoştea aianu, bine. Şi alţi scapă 
cam urit; că să scolasă norodu, adecă prosti- 
mea, şi zicea că este iscodă şi de'bea au scăpat. 
Destul şi vechilu de con sul afeea au trimis un 
om la Calafat la Caimacanu, cu nişte scrisori de 
la Tărgu- ]iiului în pricina Ungureanilor pentru 
de bir să nu sa supere, şi şi acest de' bea-abea 

I-au .Iăsat să vie iară înnapoi. Caimacanu nu-l 
oprea, dară ceialalţi stau înpotrlvă, că tremura 
de frică. Nene Hagiu au vorbit şi pe la margi- 
nea Dunări cu Sărbi care au oi, şi spune că şi 
de acolo PDt să iasă vr'o 6/m. de oca. (Toc- 
meală cu Novăcenli.) 

Eu zic aşa că la Rahova nu va să fie nicio 
frică, fiindcă toată frica şi puterea mare spre 
Diiu să strînge .... 

(lbid., pp. 139-40, no. 116.) 

CI. 

Dumitraşco (Popovici). 
Ruşava, 11/23 Maiu 1821 • 
.... Aici nimica nou cu adevărat despre vre-o 
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parte a Ţări-Rumineşti nu să poate afla. Dira 
curgerea minciunilor, intocmai ca şi la Sibliu; 
care ffeştecare după pofta sa face plan şi vor- 
beşte, iară cu adevărat să fie că, după spune- 
rea unui Cerneţan ce .au fost venit eri la schelă; 
că la Cerneţl să află un beşleagă cu 150 de 
Turci, însă aceşti 140 erea pe Motrile (?) cu 
neşte zapcii, şi, fiind frică lui beşleacă , cu ai' 
'săi, vr'o zece, au luat şi pe cei arătaţi, ţirca 140, 
lîngă sine. Care din oraş afară nu să mlşcă, 
Iară bunătăţi nu fac, fără urmează şi dînşii după 
cum au găsit tara În stare. Iară din hoţumanr 
de panduri m ehedinţeni umblă pănă aproape 
de oraş şi fac întogrna rele. Aserninea de spre- 
Calafat, Craiova nimica cu adevărat n'am putut 
afla alta, fără că Caimacamu să ·fie tot spre Ca- 
lafat, şi la Craiova să nu fie cutezat duce, ne- 
avînd îndestulă putere. De va fi adevărat, spun 
că Slugeriu Todor să fie dat poruncă lui Şolo- 
mon că pe Caimacan, putind ca să-I prlnză; 
fără a să face vre o vărsare de singe, iară pe 
cei doi cunoscuti Pr: şi Bş : ori cu vilată sau 
fără, să-i pue la mină şi să să pedepsească pe: 
morte, pentru faptele ce urmează: de va fi a- 
devărat. să va vedea ... 

-Despre Sîrbi pănă in ceas nu să aude să fie 
făcut cea mai puţină mişcare, că pe un Drago- 
bete, Rurnîn din Mehedin], şi cu tovarăş al său 
ce era să meargă cu scrisori la Befjgrad, şi s'au 
prins la Oii. sloboztndu-I Pa şa nevătămaţi, să. 
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fie belitu Siugeriu Todor de vii, fiindcă au pro- 
dosit 1. (Un duşman al lui Miloş! fuge dincoace 
-de Dunăre cu 600 "de inşi".) 

Paşaju de spre Ţara-Rumînească incoace, cu 
-ealabalîcurl, cară. etc., iaste cu totu inchis; nu 
Iasă Adacliu 3 să tracă nici de cum fără oameni 

călăreţi. ba încă porumb. etc. nici într'un cap 
(sic) ; ... aici şi' de la Bujor încoace Iaste tot mai 
:scumpe bucatele .... 

(Ibid., pp. 141-2, no. 121.) 

CII. 

Stan Popovici. 

Sibliu, 18/30 Maiu 1821. 
••.• Nou nu avem nimic adevărat, iară minciuni 

-destule, în Ţară răzvrătitorl şăd pe loc, doară 
-cît fac cîte puţină stratighimata de la un loc la 
.altu, şi intre cei mari anfirări (=AnfUhrer; şefi) de 
Arnău] şi panduri să fi intrat oareşcare dihonie: 
-să catatrecsăsc unii pe alţi. dacă cumva nu va 
fi meşteşug la mijloc, ca să zică Turci că- i ade- 
vărat şi să treacă in ţară, să să poate lua de 
<cap. Apoi, iară, cine poate şti, fiind multe arnes- 
·tecături de oameni! Cel mai rău este că multe 

.ceate de hoţornani sînt cu cuvint că sint ai 
-unula şi ai altuia, şi pe cine întîlnesc pe dru- 
.muri [efuesc de arme, haine, cai, ii Iasă abiia 

1 Trădat. 
2 Cneazul sîrbesc. 
,s Turcul de la Ada-Cale. 
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cu mare rugăciune, numai în cămaşă şi desculţl; 
înclt şi dintră dănşl uni pe alti jefuesc. Au a- 
juns vreamea, care sti scoală mai de dimineaţă 
Şi este mai tare, acela este mai mare. Este şi 
aceasta, că n'au nicio sistimă: nu să supun po- 
runcilor, cei mai nici la anfirări; cine Cf. vrea, 
aceia face •.. Piteşti stau pe lor, n'au fugit niml-. 
nea din negustori, nici că s'au bintuit de cineva, 
afară de Ipsilant. Au rînduit să dea Piteaşteani 
toţi vr'o la a 20/m. Iei iară, altă ceva, pănă 
acum, nimica nu s'au făcut ... Oraşu stă pă loc 
(scrie altul in P. S.), numai boerimea au fugit ;, 
niminea din neguţtor] pagubă n'au avut.. .. 

uu«, p. 142, no. 123.) 

CIIL 

Stan Popovici. 

Slbliu, 1/13 Iunie 1821. 

.... Pe Slugeriu Theodor Vladimirescu cu bună 

samă l-au tăiat Ipsilan t; în ţară este prea ma re 
stăngere: de o parte, pănă unde sănt Turci, tae 
oameni, mueri, copil, ce le iasă tnnalnte, ard 

sate, oraşe, tot; de alta, Iarăş, pă unde ajung 
hoţornani, despoae oameni, pănă şi cămaşa de 
trup avînd bună, le ia, şi le aruncă căte o ţoală .. 
să nu rărnîe în pieile goale tocma. Ard, pivniţi 
sparg, şi buţilor cu vinuri fundurile le sparg de 
cură vinurile. ŞI, de întîlnesc negustori ori mă- 
cari cine mai putini, le iau ce au, ii tae şi ii aruncă 
in ape sau gropi cu pieile goale. Ci numai mi- 
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lostivu Dumnezeu să-ş facă bine şi milă, să dea 
gănd bun Înpăraţllor ca să trimită o puteare in 
ţară, a scăpa ticăloasa ţară de astfeliu de urgie 
dumnezeiască. Altă mântuire n'au mai rămas, că .. 

de va ţinea multă vrearne această prăpastie, vor 
să moară şi de foame pe aici cei ce au fugit de 
ş'au scăpat numai viiaţa aici. Iară ce au avut în 
ţară: case, acareturi, vite, bucate, haine, toate 
li s'au prăpădit. Las a socoti, la astfeIiu de Irlcă; 
şi peste munţi, poate omul să ia ceva cu sine? 
Acum au inceput din capetanl de hoţomani a 
fugi incoace, aici, la Braşov, să-ş scape şi ei 
viiaţa. Spun oameni că toţi capetani sint vorbiţi 
să fugă: poate că şi Ipsilant pănă acum să fie 
şi fugit incătrăova. Care şi eu mai că dau cre- 
zărnint că vor fugi toţi, că nu-i cu putinţă să 
stea ei înpotriva unei- Inpărăţii şi mai vîrtos 
fiind Ieliu de Ieliu de neamuri, între care au intrat 
o mare dihonie şi prigonire. Iară Turci sint toţi 
numai un neam şi sint cu minte; iară aceştea 
toţi oameni proşti, umblă tot beaţi .... 

(lbid., pp. 144-5, no. 129.) 

CIV. 

Acelaşi. 

Slbiiu, 25/6 Iunie 1821. 

: ... Am văzut că poşta Ţarigradului au adus veste 
că acolo este isihie 1 şi piiaţa s'au deşchis. Bine 

I Linişte. 
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ari fi; numai pănăracolo sînt clrligeale, că-i toată 
ţara pănă acolo in picere şi în arme ... Turci au 
venit la Bucureşti şi Craiova destui: toţi Ar- 
năuţi, panduri ce era risipiti prin ţară, s'a tras 
spre Tlrgovişte, la Ipsilant. Numai spun oameni 
că pe Theodor Vladimirescu l-ar fj prins Căpi- 
tanul Iordache in Piteşti, şi, băgăndu-I in fiară, 
t-ar fi trimes la Ipsilant la Tirgovişte. Ce să fie 
pricina, ei vor fi ştiind. Turci au pornit de la 
Bucureşti spre Tîrgovişte, şi de la Craiova spre 
Rimnic; multi sînt aici, prea periergoşi 1, aştep- 
tind să să ia de capete, ca să vază care vor 
fi mai tari; iară pe mine nu mă prea lnteriseaşte " 
minciunile ceale multe .•.. 

au«, p.143, no. 125.) 

CV. 

Stan Popovici. 

Slbiiu, 28/9 Iunie 1821 . 
••.• Oin Ţară avem ştire că Turci la sudlţ! noştri 

şi raiale tarani nu le face nimica, numai la pan- 
duri, ipsilandloţl 3, Arnăuţl, pe care-i capătă, proţes 
scurt fe fac, chlsbaşana, şi scapă tara de ei. In 
Craiova şi Bucureşti, pe unde au călcat Turci, 
spun că-i isihie, nu fac niciun rău. Turci au venit 
pănă la Rtmnic; care s'au intors înnapoi, fiind 

1 Ciudaţi. 
f Interesează. 
:3 Ai lui Ipsllanti. 
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numai vr'o 300, şi in Rîrnnic era mulţi cater- 
. gari 1 de adunătură : poate să vie mai mulţi Turci : 

cum mi să pare, la Rimnlc mare vărsare de 
singe va să f e. Pe la Drăgăşanl şi Zăvideni s'au' 
lovit, şi au fost tot cu pierderea pandurilor de 
a! lui Ipsilant. Ce va naşte, Dumnezeu ştie. Aici 
-oameni grăesc cu hotărîre că Muscali va să dedă- 
răluiască 2 T orcllor bătae, mai vîrtos din pricina 
ucideri Patrliarhului 3 şi alti; apoi, trăind, vom 
vedea ..•. 

(Ibid., pp. 143-4, no. 127.) 

cvr, 

Nestor Pavlovici . 

Ruşava, 3 Iulie nou 1821. 
(Pleacă spre Cralova.) Veşti rele de acolo spui 

<că să fi mai lovit Turci odată la Drăgăşani cu 
bimbaşa Sava, şi mulţi Turci să fi căzut, şi să 
fi luat de la Turci şi 4 tunuri. Destul frati de ai 
adunări sănt petutindenea (după spusa oame- 
nilor ce au venit de acolo): Ipsilant să fie la 
Cozia; Diamandi la Urez, bţimbaşa] Sava la 
Dragaşani, Căpitan Iordachi la Tismana şi 
Ghită Hoţu aproape de Ruşava, în munte, 
aproape de Vălceroba, şi Papa, fratele lui Tho- 
dor, este la Tărgu-jirului, Turci sănt la Craiova, 
Ţanţăreni, Metru şi Cerneţ, şi spun că sănt 

1 Oameni ticăloşi, "galerieni". 
2 Declare. 
8 Spînzurat de Turci la Patriarhle: Grigorie. 
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Turci forte turburat asupra creştfnilor, mai văr- 
tos asupra boerilor şi asupra Grecilor, şi tac 
multe rele, atăt dănşi, căt şi panduri; ci numai 
unul mllostivul Dumnezeu să-ş facă milă 1 De la 
Craiova au fost în săptărnăna trecută un om aici, 
de la Her Drelsler, şi au fost spuind că pănă 
atunci nu făcusă Turci niciun rău la Craiova, şi 
au fost venit şi ceva negustori înlăuntru. 

Destul cu frică mare sănt toţi cei ce sănt a- 
colo, fiind Turci măhnlţ asupra creştinătăţl, şi 
le este frică, nu cumva să înfrăngă panduri pe 
Turci, sau să să lovească la Craiova. La Cer-- 

net să află fecioru Caimabanului (sic) ispravnic 
cu vr'o 400 de Turci, însă tot sănt prinţipal .. 
Zapci s'au orăndult, şi, căt pleacă în plasă, 
i prind panduri şi-i dezbracă. Zica, umblă Turci 
pin sate după zaherea, şi noptea panduri. De 
dincolo, de la Sărb', să aude că să să fi gătind .... 

(Ibid., p. 145, no. 131.) 

CVII. 

Velie Pavlovici. 

Braşov, 4/16 Iulie 1821 • 
.... De fr'o căteva zile am venit şi eu aicea ÎI) 

pace, ca să aflu că te ceva, dara, de minciuni 
prea multe, nu potem afla niciun adăvăr, fără 
căt veţ ii auzit de rnănia lui Dumnezeu ce s'ao 
intămplat la Bucureşti: cu bună sa mă este ade-- 
vărat. Ovrei şi Armeni să tot duc de ai cea la 
Bucureşti, şi scrie că Turci nu fac rău, dar 
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boeri să tot gătesc să meargă, şi nu mai pleacă .. 
Turcu care ao venit, este tot aicea pănă acum, 
că-I tot portă boeri cu astăz, cu rnăine, dară 
mă tem că nu vor merge. Eri ao fost ai cea, la 
vamă, la Bran, aprope de hotară,' bătae, că era 
un Pota, Boşneag, cu fr'o 800 apostaţi, şi zic 
că ao venit fr'o 3/m. de Turci peste ei, şi să-o- 
bătut lângă straja înpărătească. S'ao fost spă- 
riiat şi domni din vamă, şi s'au dus sumă de 
dragoni şi catane la hotar, spre pază; dară 
n'am înţeles pănă acum care pe care ao biruit; 
'zic că apostaţi ao meterez. 

Aicea greu, şi cucuruzu forte scumpi grău de 
la 15 f. păn la 11 găliata, şi cucuruz de la 7 l/. 
păn la T, lănă au eşit la preţu cu 13 şi 14 du[t]ce 
ocao, şi este muşterei mulţi, Ovrei. ... 

(Ibid., p. 146, no. 133.) 

CVIII. 

Stan Popovici. 

Haţeg, 21 Iulie 1821. 
.... Că să aude rău din ţară: din Tărgu-jiului; 

din Slobozie, din Peştenar, din Porceni. Au 

spart pe panduri şi au ars casile dupe acolo; 
şi acum să duc toti la Tlzmană, cu tunuri, şi, 
nu numai pe panduri sau Arnăuţi ornoră, ce şi 
pe lecuitorl du pe la sate. Au venit băjeni la 
schele a : suma nu ştiu. La Saleva înăuntru, Un- 
gureni nu cutază să-şi inţerce oile şi să plece 
de acolo de la stlne, ca umblă omeni rei de le 
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strică. Eri s'au mai dus militar, şi astăz trecură 
şi ştijari (sic) ; tot astăz s'a dus şi ghinăraru şi 
maeoru de ici acolo la Vălcan .... 

(lbid., p. 147, no. 137.) 

CIX. 

Nesfor Pavlovici. 

Craiova, 10/22 August l821. 
.... Eri s'au cetit prea-Innalt ferman precum că 

iartă Înpăratul pe toată raiaoa, şi să să întoarcă 
tot inapoi la casăle şi moşiile lor, şi întru ni- 
mica să nu să supere, şi cari vor fi fost arnes- 
fecaţl, tot să-i erte. Şi, pănă si va numi şi 
va veni Domn, să fie Caimacanl, atăt aleea, căt 
:şi Bucureşti şi Moldova. Şi să ia havaeturHe 
după vechiul obicei, asemenea şi toate veni- 
1urile, vama, etc. Iară, ne venind, atăt boeri, căt 
'şi negustori, ca să-ş caute de casăle şi moşiile 
Ior, atuncea să vor găsi alti cari le voiu griji, 
-etc., şi alte mai multe .... 

{Ibid., p. 147, no. 139.) 

CX. 

Mihai Lăcusfeanu. 

[Către Aman.] 
Cu prea-plecată scrisoare înştilnţăz dumitale 

că la magazie aici, la Carvasară, nu s'au firosit 
mai nimică, nici la prăvăliie n'au umblat pănă ; 
-acum niminl. Dar la casă numai sobele stau, dar 

fereştile, hiar[e]le s'au prăpădit. ŞI sănt şi Turci 
in casă. Dar vinu care au fost aici, la han, ce au 
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scăpat, vre o doă sute de vedre. şi l-au văndut 
Costi cu ridicata, vadra pă ti. un leu, şi pă 
Costi nu l-am găsit aici ca să-I intreb şi să-i 
ieau bani. Că zice că este la Ocnă, acolo şade. 
Ce voiu să mă duc eu acolo ca să vorbesc cu 

el şi să-i iau bani. Iar raichiu s'au prăpădit. Căt 
pentru viile de aici, s'au cules şi au eşit doă buţi 
cu vin. Căt pentru moşiia Zănoaga, am fost. 
Căt pentru bucatele de an, le-au dat Dumitru pă 
la oameni, adecă bucate au dat, iar bucate să 
ia, tot oca pă oca. Iar dijma de estirnp n'au 
străns-o pănă acum. Şi eu le-am dat lor de ştire 
pentru bani, ce ş'au pus soroace. Iar la Corlăţăl 
nu au fost pănă acum. pănă dind mă voi in- 
toarce de la Drăgăşani. Că acum sănt aici Ia 
viie, la cules, la Drăgăşani. Caru şi un bou care 
s'au lăsat aici. Ia Vasilie Cărciurnaru, s'au luot, 
şi nu s'au mai găsit. Ce numai un bou s'au găsit. 
Căt pentru scutelnici, am Inceput ca să iau bani ... 

821, Octomvre, 4. 
(Corespondenţa lui Dimitrie Arnan, p. 63, no. 156.) 

CXI. 

Acelaşi. 
Octombre 1821.· 

Cu prea-plecată scrisoare iar fac ştiut dumi- 
tale că am triimes pănă acum trei scrisori, şi acum 
te înştiinţăz de aici, din Drăgăşanl, că am scos 
o bute de vin ca de vre-o sută de vedre, şi eu 
vinu l-am aşăzat cu vinu dumnealui Şătrarului 
Ştefan Deşliu ca să mă înştilnţezi ori de să aridică 

..., , 
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vinu şi unde să-I pui. Şi vila trebue săpată şi 
gardu trebue tăcut, că prăpădeşte viia vitele şi 
porci. Că eu, cănd am venit, pă niciun vieri nu' 
.am găsit aici, la Drăgăşănl, şi acum au venit vieri 
.doi, iar Stancu Curcă este tot fugit; nu l-am 
putut găs', Că am dat de ştire şi la zapcii ca 
să mi-I găsască, şi să mă înştiinţăz. Şi pentru 
Vasilică vicioru (sic) de la Craiova, ce o să-i fac, 
că nu-mi dă nicio para din banii vinulu] ? Că-mi 
arată că ti. 84 i-au luot Turci, iar ceilanţi i-au 
cheltuit. Şi-mi zice că, pănă cănd vei veni dum- 
neata, atunci să-i ei socoteala. Dar miie imi 

arată alţi oameni că nu i-au luot Turci nicio 
para, dar minte. Ci dumneata să-mi scrii ce voi 
să-i fac, că, să ftie vremile ca m li nainte, eu aş 
şti ce să-i fac, dar îmi stă irnpotrlvă : numai cu 
bine umblu pă lângă ei. Că eu acum plec să străng 
bani scutelnicilor şi să văz şi pentru socotelile 
moşiilor. Că pănă acum abiia am văzut. Pentru 
culesu viilor, că, peste tot, vinu au eşit trei 
buţi, adecă una bute de aici, din Drăgăşanl, şi 
doau buţi din Craiova. f;li să luăm cinstit şi stă- 
pănesc răspunsu dumitale ... 821, Octornbre 7 ... 

Şi ti. 10 să priimeşti de la dumnealui Şătraru 
Ştefan Deşliu, că am dat la omul durnlsali Costi, 
că nu avea cu ce să culeagă viiele, şi să-mi 
scrii dacă vei prii mi bani sau dacă nu-l vei 
prii mi, ca să ştiu. Căt pentru vin, unde-i va 

duce dumnealui Şătraru, să-I ducem şi noi .... 
ttu«, pp. 63-1, no. 157.) 
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CXII. 

Acelaşi . 

.••. Cu prea plecată scrisoare înştiinţăz dumltale 
că pănă acum nu am trecut la Corlăţăl, că am 
avut alte trebi, ci socotesc curănd să mă duc. 
Căt pentru viia de la Drăgăşani, am cules-o, şi 
au eşit numai o bute de vin ca de vre-o sută 
şi mai bine de vedre de vin, şi am lăsat vinu 
cu al dumnealui Şătrarului Ştefan Deşliu la 
un loc, şi am triimis scrisoare către dumneata 
unde să-I duc. Cât şi pentru viia de aici, s'au 
cules, şi au eşit ca la o sută optzăci de vedre 
de vin; ci nu l-am putut să-I vănz, că nu dă la 
preţi nimini. Iar, pentru stupi, cănd eu am venit, 
t-am găsit ucişi de Dumitru isprăvnicelu, şi au 
eşit patru vedre de miere, cu preţl vadra căte 
ti. ll,-şi încă bani nu l-am priimit pănă acum 
toţi, numai după miere. Iar, pentru datoria lor, 
stau pă loc, şi zic că nu au bani să-mi dea. Că 
le-am dat feli de feli de zor, şi nu am ce să le 
fac. Căt pentru viieri dă la Drăgăşanl, i-au pus 
satu la bir. C1t şi pentru scutelnici, de aici, din 
sud Dol], cari-i pusasă la bir, ci am umblat, şi iar 
s'au indreptat tot cum au fost. Iar. pentru cala- 
balăcu ce este lăsat la carvasară jos, am căutat, 
şi stau pănă acum bine. Iară la prăvălie şade 
unu Antonie Nearnţu cizrnaru, şi nu s'au Iărrnat 
nimic pănă acum. 

Iar, pentru Iăzlle ce sănt cu marfă in pră vă- 
Iiie, nu poei ca să deşchiz eu acum, că nu e 



176 

vreme, că nu-mi for (sic) fi stricat nimic, că văz 
că sărit uşile bune, după cum le-aţi Inchis durn- 
neavoastră. Iar, pentru casa de la Sfănta Troiţă, 
sănt Turci in casă, şi Uşi; filarlă] au giamurl nu 
a rămas; numai sobele stau pană acum. 

ŞI pă mine au umblat să mă prinză Turci, 
să le dreg casă le, şi eu am prins dă veste şi 
m'am păzit pănă acum. Si să arăţi coconului 
Costachie că am fost eu dimpreună cu copii la 
Ciuturoalia, şi stau calabalăcu durnisale bine, ci 
numai sărit Iăzile deşchise ; ci să mă înştiinţăz]e] 
ce voi să l (sic) facem. Iar, pentru clară, am dat-o- 
la chir Ispir ca, cu ce preţl să va rupe, să o plă- 
tească; că am cercat la săpunari şi m'au lovit 
numai cu cinci lei pă ocă, şi acolo şoareci o- 
prăpădlla, şi aşa am dat-o, şi căii bani am străns, 
tot la Ispir am dat. Vei şfi, pentru Pană, că nu 
va să viie: zice că nu-şi lasă el copii la vreme • 
de răzrniriţă şi să plece la dumneata; ci nici eu 
nu poei ca să-i dau zapt, Iar de la Vasilie vieru 
de la Craiova nu am luot nicio para; că nu ti le 
poci scriie căte blestemătli sărit asupră-i. Ci nu- 
mai să vă aducă Durnnezău sănătoşi, ca să mai 
vorbiţi. Şi, pentru vinu de an, l-au văndut Costi 
cu preţi tl, 1 vadra, şi a eşit vede (sic) vre 
(sic) 221, şi sănt şi raichiu vedre patru, şi trei 
ocă eşite din drojdie, şi s'au văndut vadra cu 
ti. 5. Iar raichiu de an s'au prăpădit. Şi să am 
cinstea şi stăpănesc răspunsul durnitale. Şi clară 
sănt oca 6.... '821, Octomvr. 9. 

{Ibiâ., pp. 64-5, no. 158.) . 
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CXIlI. 

Nîstor Pavlovici. 

20 Octombre 1821. 
.... Aceste zile scosără omeni vorbă că va să 

să ducă manafi şi deli 1, şi va să rămăe numai 
Dieni 2. Bine ar fi de s'ar adevara, că altfel va 

să avem la iarnă zor pentru făn, Iernile, carne 
şi casă de lăcuit, - că celi mai multe casă sănt 
stricate. După lemni au trimis aztăz 1.50(} cară, 
să vie in aceste zile: beti omeni sănt rău căz- 
nit! Său să da (şi nu mai este), grăunţă, făină, 
Iernni, carne. bir, cară de rănd să slujască, sa- 
raori, başca, etc. Apoi Dumnezău să le ajute! 
Eri i-a luat de prin prăvăli pe băeţ ca să slu- 
jască la agale, şi casă multe vor să arză pe 
iarnă. în zilele aceste, în trei locuri să aprin- 
săsă înfricoşat, şi putea să arză Craiova, dară 
au dat Durnnezău şi s'au stăns. Acum e rău, 
că. dacă să aprinde undeva şi vor fi manafi la 
acea casă, nu cutează niminea să meargă să 
stăngă, că li frică .... 

(IbM., p. 150, no. 151.) 

CX1V. 

Mihai Lăcusteanu, 

Am primit dooa cinstite scrisori ale dumitale: 
una de la Ocmvr, 20. iar alta de la Noemv. 4, 
şi am văzut cele ce-mi scrii. Că eu acum am 

I Corpuri turceşti. 
2 Turcii din Vidin. 12 
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scris pănă acum cinci scrisori dumitale : ci să 
vede că nu au venit. Cu toate că iată te înştiin- 
ţăz acum pentru cele ce am putut de am făcut 
pănă acum, că la Zănoaga la moşiie am fost de 
doo ori pănă acum, şi nu am putut ca să scoti mai 
mult de ti. 20 de la Dumitru. Iar stupi l-am 
ucis, şi au eşit numai patruzăcl şi patru ocă 
miere, în care s'au vândut cu pret vadra ti. 11. 
Iar cănepă nu e, ca au bătut piiatra ; căt şi viile 
Rurnănilor. Iar, pentru porumbl, s'au dijmuit, şi 
sant la Zănoaga doaî vaci şi o mînzată, şi am 
triimis şi bou care au rămas de la Craiova tot 
la Dumitru. Den făn .. el nu au cosit, numai pa- 
tru care au făcut. Că zice că n'au putut, că 
i-au fost frică. Iar, pentru casăle de la Craiova, 
de la Sfănta Troiţă, sănt tot Turci Intr'ănsele. 
Adăvărat că sănt sobele şi paturile, căt şi uşile, 
iar numai 'cum Dumnezău ştiie cum sănt făcute. 
Cat pentru lucrurile ce sănt înlăuntru la carva- 
sara, am cercat' ca să le scoţi, Să le iau in scris, 
dar nu am putut, căt şi 'la prăvălie. Ci eu, cănd 
voi vedea că-mi vine rniie, am purtare de grijă. 

L Corlăţăl am fost, şi oameni sănt toţi sănă- 
toşi: n'au perit niciun om. Iar vinu care au fost, 
ee au băut pandurii, iar care au mai rămas, s'au 
împărţit pă la omeni j care' ti le voi arăta mai 
[os. Cum şi porumbu I-au luot Turci cu tot, şi 
ee au rămas, .s'au înpărţlt tot la oameni. Opt 
boi şi două vaci şi o rnănzată sănt, şi oi trei- 
zeci şi trei, căte sănt, că şaisprezece oi au mu- 



179 

rit. Iată că-ti arăt că ti porurnbl sănt la oameni, 
-după arătare isprăvnicelulul la Corlaţăl : ocă po- 
-rumb 3.980 sănt dati la oameni, şi sănt şi 408 
-ocă de grâu, tot la oameni, şi sănt 188 de ve- 
-dre de vin, tot la oameni date. Căt pentru dijma 
de estimp, am dijmuit eu, căt porumbu i fănu. 
Dar nu am străns până acum dijma: iar ferdele 
.au eşit 431. Căt şi Iănu, că ti bani au eşit la 
dijmă, tI. 90. şi bani sănt tot la oameni. Şi grău 
l-au dijmuit Matei, şi sănt 900 zinopi; căt şi că- 
-nepa, ca (sic) n'au dijmuit, că n'au vrut Rumăni 
-ca să lase pă Matei. Iar Gheorghie Cărciumaru 
au vândut doă buţi cu vin, butea căte patruzăci 
şi opt de vredre (sic) şi şase ocă, una cu parale 
S, iar alta ,cu parale 6, şi rai chiu, vedre 24, cu 
parale 32 oca, şi bani sănt tot la el. Numai 
Matei au luat ti. 150. şi, cerăndu-i eu bani, au 
zis că nu are ca să mi-i dea acum. La vie am 

.găsit ştiru căt omu de mare, şi am pus oameni 
-de au. săpat-o, cu vieri cu tot. 

La Bibescu am fost, şi nu am avut niciun 
'folos, ci, după cum am putut, am făcut, cu des- 
-tulă grijă, că toţi care sănt la moşii, sănt din- 
preună cu Turci, de scot datorii, iar eu am 
umblat săngur pănă acum. Ci dumneata să-mi 
1:riimeti foae pentru căţi bani sănt ai' cailor, ca 
'să ştiu, că aşa nu ştiu pă cine să apuc, că nici 
Matei nu ştiie bine. Căt şi pentru bani sării, 
care sănt la Rumăni. Şi să mai scrii şi cătră 
dumnealui Spătaru Bibescu ca să-ţi mai dea 
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mănă de ajutor! la moşie, că aşa sănt moşiile cur 
prope, 

Şi să spui coconului Costaiche că am fost e" 
la Ciuturoaia şi am văzut calabalăcu dumisale- 
acolo: stă bine pănă acum. Şi aceste de la moşie 
le-am luot scris eu; toate trei clăi cu făn le alP 
luot Rumăni, dinpreună cu scutelnicl. Ci iată. 
că-ţi arăt căţi bani am scos pănă acum, şi gră .. 
-au luat Turci de anu trecut. 

Taleri 

150 De la Cluceru Ioniţă Puroineanu, 
3b Gheorghle Căntaragiu scutelnic, 
70 Gavril scutelnic, 

16 Ştefan sin Gheorghie ot Alrnăj. 
]5 Dincă. 

35 Dragomir Stănciulescu ot Corlăţăl, 
::s5 Ilie al Mare. 
35 Ion bătrănu, 

17.20 Dicu Prună. 

35 Stoian Ma[n]ta. 
25 Nicola Bratiia. 
35 Efta Sărbu. 

37.20 Ion Caraţolu. 
24 Radu Caraţolu. 
2q Sava Rotaru, din bani cailor. 
56 Vasilie Văgăi, din bani sării. 
40 Dincă Cebucă, din bani sării. 

20 Ion Drănclanu, din bani epurllor, 
41 Dinu Vagă], bani sării. 
40 Mihai Mociolcă (?), bani sării. 
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30 lliie Stănciulescu, bani e puri, 
16 Marin Grecu, bani epur', 

Si8 Aceşti bani am priimit pănă acum şi i-am 
dat la chir Spiru, nepotu lu chir Anastasie VăI- 
voreanu. Şi să am cinst. răspunsul dumitale. 

Şi sănt al dumitaJe 
plecată slugă, 

Mihai Lăcusleanu, 

821, Noemvr. 30. 

Şi Costi să află aici, şi să închină cu multă 
'Plecăciune, sărută cinstită măna durnltale. Pe vi- 
:ziteu l-a băgat la Silitaru, şi nu ştiu ce va face. 

(Corespondenţa lui Dimitrie Arnan, pp. 66-8, no. 161.) 

CXV. 

Stan Popovici. 

Sibiiu, 9/21 Novembre 1821. 
..... La Craiova din zi in zi tot mai rău. De 

.aeum am gătat Iînurlle şi OiZU: vai de maica 
,boerilor care s'au dus, ce vor să tragă la iarnă 
cu păgîni de Turci I Bieţi oameni ţsreni nu au 
ffn pentru dobitoace, şi nu pot căra leamne: 
Turci descopere case şi Iau leamne pentru foc, 
.ard garduri, pălanurl, stobori, porţi, uşi, - ce 
găsesc, tot. Acum este bir în ţară: de lude, de 
-după cum în arată Sava acelaş .... 

[Studii şi documente, VllI, p. 151, no. 158.) 
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CXVI. 

Mgîrdici Buiuclioglu. 

Botoşani, 12 Decembre 1821 • 
.... De îi intreba despre tara aclasta, toată încă 

să află în premejde: videm că oaste turciască 
den ză in ză toate să mulţeştl ; nu Inţălegim 
urma cum a rămăne. Atăta videm că totu tara 
laste în mare supărare: mărfurile nostre păn 
acum închise şedi la Boian, şi găndu nostru 
iaste să iernăm la Sucava. (Bolta din laşi a 
scăpat.) Iiladcă am fost luat de la Aghenţiea 
bandei al, şi pajoara nernţască era pusă înnaintea 
boltă, şi, nopte aceea (23 Octombre), au in-o 
drăznit 45 Turci de enîceri cu topore, cu fănar 
şi cu întreiagă gătlre, şi av străcat uşă de her 
şi av carat lucruri cele mai ăscurnpi a jupă- 
nului Mardiros şi lucrurile altora. (Doi oameni 
au fost opriţi ca fiind complici; Ienicerii îi scapă.j- 

(Ibid., pp. 151-2, no. 162.) 

CXVII. 

Doau cinstite scrisori de la ... ale următoare' 

(sic) luni trecute ale dumitale le am priimit, şi- 
văz cele ce-mi scrii, că nu ai priirnit de la 
mine nicio scrisoare. Dar eu ţ'arn triimes cănd 
am venit dă la moşlela Corlăţălu : te-am înştiin- 
at că porurnbu l-am dijmuit şi au eşit patru- 

sute treizeci de ferdele, căt şi fănu l-am dijmuit ... 

1 Bandiera, 
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pă bani, că să grămădisă fănurile, şi au eşit tI. 
90. Vitele stau toate, Î oile treizăci şi trei sănt, 
că şaptesprezece au murit. Viia am pus oameni 
vieri de au ingropat-o. Iar, pentru bani ce sant 
Rumăni datori, n'am ce să le fac, fiindcă nu se 
îngădueşte nimini, că am pătlplt (sic) cu căr- 
sărdari, de am şezut şi la opreală, cerănd ca să-i 
dau foile de datorii 'ca să-şi ia de la oameni 
zăciuiala, căt şi de la mine, şi să te laşi pe urmă 
cu mine, ca să scoţi bani; în care şi Turcului 
să-i plătesc sărnbrle, pă lună ti. 25. Eu, dacă am 
văzut aşa, l-am spus că nu am nicio datoriie, 
că, de o parte, nu mă îngădue zapcii; iar, pen- 
tru porumburiIe cele veichi, le au luot Turci, şi 
ce au mai rămas, sănt la oameni, date de Ma- 

tei, dar eu l-am luat lui socoteala, şi sănt Ia 
mine socotelile. 

EUj aflăndu-mi tot satu Corlăţălu, au eşit 
Turci tulimeni de la Dii pentru ca, unde vor 
găsi grău, să-I aridice ca să-I ducă la Dii şl, 
unde găsiia oameni boereşti, îi bătea şă-l lega 
ca să spue grău pă unde este, şi, neingăduin- 
du-mă ca să scoţi bani, m'am sculat şi eu de 
la Ghenarie şi am trecut la Zănoaga, şi am şă- 
zut acolo, şi n'am putut să mai scoti nici mă- 
car o para de la Dumitru. Zăc că, pănă nu vor 
vinde cai, ei bani nu au. Socoteala cărciurnei de 

la Corlăţăl i-arn luat, iar bani n'am luot nicio 
pară; şi este datori cărciumaru peste trei sute 
de lei, şi n'am ce să-i fac, că bani i-au măncat el. 
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.ş: c ind am plecat, am pus eu alt cărciumari. Din 
vinu ce au fost acolo, ce au mai rămas, este 
dat IA oameni, şi am luot 'eu foaie de câte ve- 
dre sănt i rai chiu, tot aseminea vinurile. De es- 

timp nu l-am dat, că mi i-au dat numai tI. 35, 
<ci şade pănă acum bani de la scutelnici: nu 
f-am putut ca să-i scoţ pă toţi, ci mai sănt ră- 
măşiţi, Ce vei şti că scutelnicli de aici, din [u- 
deţu Dolj, i-au dat la bir, zicănd că, dacă eşti 
părnăntean, de ce nu eşi ca să-ti cauţi trebile, 
după cum au eşit toţi beeri, şi noi am rămas 
acum, ştii ca lin ciurezi ce-I bade (sic) ciorile 
dă toate părţile, 

Cum şi oameni dumitale toţi pănă acum am 
gCOS o mile de lei, şi sănt la chir Ispir daţi, şi 
adeverinţlle sănt la mine, că nu indrăz[n]escu 
dă a ţi le triimite. Cat şi pentru adeverinţa dă 
la Costl, am luot de tl. 166, şi sănt bani tot la 
chir Ispir. Şi eu, din căt am putut, am făcui şi, 
din căt poei, mă silesc. Ci să am cinst. răspunsul 
dumitale de priirnirea aceşti scrisori, fiindcă zice 
că noi prin doa scrisori ce te-am Inştilnţat de 
la Corlăţăl, ca să-mi ştiu şi eu ce să mai urmez. 

Mă rog, boerule, ca să-I pui vre un băiat ca 
să mai scuture hainele mele, că poate o fi pu- 
trezit. Pentru carte ce am dat la chir Ispir, văz 
Că-mi zice ca să o socotesc şi luănd numai tl. 
6, pl. 20, ci eu voi ca să o socotesc şi .să iau 
răvaş pă bani. Vei şti că dumnealui Caimacamu 

a răposat. Şi sănt al dumitale plecată slugă. 
Mihai Lăcusteanu, 
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822, Feurari 1. 

Şi copii să află aici, în Craiova, şi să închină 
cu multă plecăciune şi sărută mana. Pentru Pană, 
vei şti că s'au dus cu căleaşica a Silitarului în 

Ţara Turcească, iar Iancu şi cellanţi sănt pănă 
acum aici. 

(Corespondenţa lui Dimitrie Arnan, pp. 68-70, no.162.) 

CXVIII. 

Mihai Lăcusteanu . 

.... Trei cinstite scrisori ale dumitale le-am priimit: 
una de la Ghenari 12, alta 17 tot ale lui Ghe- 

narie, alta la Ghenarie 24, şi am văzut cele ce-mi 
scrii. Eu ţ'arn scris cele ce am urmat pănă a· 
cum; ce vei ştii dumneata că scutelnicii i-au dat 
la bir, după cum sănt ş'ai altor daţi. Ci eu am 
fost la dumnealui Cluceru Puroineanu şi m'am 
rugat, ş'a zis că nu să poate, că sănt daţi de la 
Visteriie. 

Şi am fost şi la dumnealui Logft. Dumitraiche 
Bibescu, şi tot aşa mi-iau zis. Am mers la dum- 
nealui Paharnicu Nicolăiţă, şi au mers la Căi- 
măcăniie şi au făgăduit că să vor îndrepta, fiindcă 
-stă coconu Nicolăiţă pentru scutelnici, de a să 
tndrepta, Dar văz că sănt pănă acum 10 zile 
-de cănd umblu după făgăduiala dumnealui, că 
nu ştii mai pă urmă cum va rărnănea treaba, Şi 
Inca nu s'a îndreptat. Pănă acum nici bani n'au 
Iuot zapcii de la ei, că m'am rugat ca să-i mai 
păstutască pănă cănd oi vedea cum rămâne. 

Ci dumneata scriie către boieri la Bucureşti 
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şi cătră boieri care sănt aici ca d-voastră, de- 
vor rărnjănţea, că toată pricina doară este că 
de ce nu eşti dum1M!ata. Că acum au zis dum- 

nealui Logofătul Dumitraiche Brăllolu că 0flI. 
face o scrisoare către dumnealui Spătaru Ştefan 
Bibescu la Cerneţi, şi ducăndu- mă, oi vedea, 
şi iar te voiu înştiinţa. 

Rămăşiţă mai este la scutelnici, ci iată că voiu 

însărnna cari bani am scos de la scutelnici, căt 
şi din bani cailor şi dintr'ai sării, pen tru care- 
am socotit şi am priimit adeverinţă, ocao căte 

t/. 6, pl. 30, in care să face cu dobăndă 180 ti." 
30 p. 

Şi îmi scrii pentru lucrurile care sănt în ma- 
gazie: nu sănt numai ale noastre acolo. ci este 
magaziia plină. şi nu să poate pănă cănd nu 
să vor aduna toţi; căt şi pentru lucrurile ce sant 

lăsate în boltă, nu am vrut ca să sparga, fiindcă 
nu e loc in magazie. Ci văz că-mi scrii că nu 
umblu, dar eu aşa socotesc că umblu eu: nu- 
mai să fii aici, atunci ai vedea umblarea mea. 
Ci nu am spus, fiindcă nu am ajutori, că nu vor 

să ştie nimeni acum. Mai scrie cătră Spătaru 
Bibescu ca să mai ocrotească pe la moşlia Cor- 
năţăl, că eu am fost la dumnealui şi n'am avut 
nici măcar căt de putin ajutor. 

Şi ţ'arn scris şi o scrisoare cu scrisorile ne- 

potului Anastasiie Vărvoreanu, ci nu ştiu pri- 
mit-ai? Am dat tI. 30 la omu dumnealui Şătraru 

Deş1iu, şi te-am înştiinţat ca să-i priimeşti, şi 
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nu am răspuns. Iar însemnarea banilor, tl. 60, o 
am scos: de la scutelnicl ti. 50, de la dumnealui 
Cluceru Puroineanu tl. 97, din bani sării, de la 

Dumitru isprăvnicelu, numai taleri 20; în care 
te-am înştiinţat că n'am ce să-i fac. Şi care iată 
că-ţi arăt şi printr'aclastă scrisoare, căci bani 
am dat la chir Spiru. Fiindcă-mi scrti că n'ai 
priimit nicio scrisoare, ci să vede că să răpun 
pă drumuri. 
Taleri 

1000 sănt daţi la chir Ispir, după cum a[m scris]. 
180 bani după sare, tot la dum. 
166 bani după oium ce l-au vândut Casti şi a- 

deverinţăle sănt la mine, şi mă [rog] să am 
cinste şi stăpânesc răspuns dum. Şi sănt 

al durnitale plecată slugă, 
1821, Fevr. 7. Mihai Lăcusfeanu. 

(Corespondenţa lui Dimitrie Aman, pp 70-1, no. 163.) 

CXIX. 

Nicolae Iotta, 

Lăzăret, 2 Mart 1822 • 

.... La Craiova avem bine pănă acum: Turcii 
sînt ăn zehereă : de 5 luni cer. De vr'o 10 zile 

au intrat spaima intre ei, şi strigă totă noptea, 
Vorba lor altă nu e, fără numai batae cer cu 
Muscalu, şi apoi zic: e işală bisu. ghederăm Pe- 
trupolb, şi, pe de altă parte, de la Craiova pănă. 
la Oii au dres toate podurile la toate văicelele .... 

(Studii şi documente, VIII, p. 152, no. 166.) 
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CXX. 

Nesfor Pavlovici. 

Craiova, 10/22 Iulie 1822 . 

.. . Alaltaeri veni să nişte Turci de la Pleven şi 
fuga cu scumpiia .•. La 7, aratasem dumitale că 

pe episcopul G[alaction] l-au lapedat şi au pus 
pe Arnaugianu Calinico, pe care l-au fost şi dat 
pin tărg cu alai, şi numai decăt porunci burnbaşir, 
ferească Dumnezău: bani şi bani -, altfel, nu. 
;, Joi dimineaţă, după Iipsirea Caimacanului, 
s'au cam spăriiat acest episcop, şi s'au şi lape- 
dat de slujba aciasta, Şi aşa fu stăpănirea lui 
24 ciasuri. Acum iarăş sant omeni părintelui epis- 

cop Galaction. Însă au chemat Divanu pe pă- 
rintele iconom Iordachi şi au zis că să-I pue 
pe dănsu în Jocul lui părintele Timotheos, din- 
preună cu părintele grarnatlcu, să caute treabă 
pănă să va- orăndui episcop; şi astfel de co- 

medie avem pe aleea. Pe Greci ce erea in slujbe 
i-au scos pe tot. Acum sărit boeri părnănteni 
stăpănitorf, dară nu ştiu căt le va ţinea înpă- 
răţia, sau stăpănirea, căci asară s'au auzit pre- 
cum că Grigore Ghica să să fi făcut Domn în- 
naceste 17 judete, şi ai cea să vie Romanit Cai- 
macanu, Ş', fiind acesta adevărat, iară să schimbă 

aleea stăpănirea dumnealor boeriIor noştri ... în 
ceasul acesta, aflai officiel că Nenciulescu vine 

1 Din Arnăutchioiu, lîngă Constantinopol. 
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aicea 'Caimacan şi are ferm an că dănsu, dinpre- 
ună cu patru boeri, să stăpănească aceste cin- 
ci judeţe şi să nu aibă Vodă a-l scoate şi a pune 
pe altu fără ştirea Înpăraţll, Aceşti 4 boeri să 
şi numesc: Logofătul D. Bibescu, Logofătul D. 
Brăilei, Com[isul] Brăiloi, Cluclerul Gănescu. Ve- 
dea-vom şi aciasta. La episcop au fost acum, şi 
am aflat că au rămas iară ca mai nainte părintele 
Timotheos vechii, iară părintele Iordache şi spre 
regula durnisale. Oştiri acum nu prea sănt, s'au 
cam dus. Şi er au plecat Vi'O 200 inş, Şi nădăj- 
duim că in scurt după venirea Vodi vor pleca 

tot. Despre. frică, avem ceva puţăne la coşară. 
Oară nu e nimic: vin Turci să să uite, şi ia- 
răş pleacă ... Socotim să plece Turci după ve- 
nirea Domnului .... 

(Ibid., pp. 157-, no. 178.) 

CXXI. 

Sava Ioanovici. 

Sibiiu, 30/U Ianuar 1823 • 
.... în ţară faste bine pace, şi oameni îş caută 

trebile fără supărare, numai tot cu frică in sîn, 
să nu să spargă fără veaste oala şi să fie daţi 
pradă celor de alt neam •. Pă Nenciulescu I-au 
scos din Căimăcămie, că n'au vrut să mai fie 
după cum era, ci cerea să nu' i să meastece ni- 
minea in cele 5 judeţe. Boerii Craiovei încă au 
lucrat cu alti ipochimeni mari de cindea ca să 
despărţască cele 5 judeţe de cuca Bucureştiului, 
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:şi, de una ca aceasta temindu"să Domniia, au 
1rimis de i-au ridicat la Bucureşti, şi au făcut 
acolo Divanlţl, de unde pot porunci şi Craio- 
vei. Polizachi au luat iarăş poştele şi vă mile, 
-şi la vama Craiovei au intrat iarăş Aman. Ga- 
laction 1 pănă acum tot tntre peire şi mintuire li 
-să află. Mitropolitul S şade la Braşov. 

Domnul Aghentul au scris la stăpănirea de 
aici să silească pă fugari să iasă in ţară. Deci 
i-au chemat pe toti la poliţie, şi le-au spus, sau 
"Să meargă afară, sau să să să dea mai afund 
in Austria. Celalalţl au cocoloştr şi au tăcut, iară 
Grecii au aşternut o inştanţie cătră în. C. Gu- 
bernium, cum că, fiindcă, din pricina revolu- 

1ionei Eladei, s'au scornit de cătră Turci goană 
asupra tuturor Grecilor de obşte, vinovat şi ne- 
vinovat, nu pot mearge in ţară, şi la Austria 

nu să pot muta acum, in vreame de iarnă, ci 
să-i ingăduiască pănă la primăvară, şi atunci 
îş va lua fieştecarele sama ce va face. Iar, voind 

Împărăteasca Mărire a-i sili să meargă la Turci, 
să-i lervească 4, să roagă ca mai bine să trimită 
Mărirea Sa ca să-i piiarză cu sabie creştinească. 
Acest din urmă şi neplăcut Ausdruck (; le-am zis 
să-I schimbe; apoi eu nu ştiu ce vor fi făcut .... 

(Ibid., pp, 159-60, no. 186.) 

1 Episcopul. 
I Greceşte. 
li Dionisie Lupu, 
4 1 ertfească. 
Jj Expresie. 
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CXXII. 

Sava Ioanovlci. 

Craiova, 6 Maiu 1824. 

(Să se trimeată ziarul eBeobachter>, pentru 
-spiţerul Leopold Koller.) Noi aici pănă acum, 
<lin mila Domnului, aveam mare linişte. iar in 
zilele acestea s'au cam intristat lumea din vesti- 

riie ce au venit că inprejurul Bucureştilor, la la- 
lorniţa, ar fi cu adevărat ciuma. Şi că dincolo, 
peste Dunăre, la Oreahova, cale de 12 ceasuri 
din Craiova, au venit de bună sarnă vre o 400 

ostaşi turci nesupuşi, care erea să meargă cu 
Derviş-Paşa asupra insurghenţilor la Morea, şi, 
pă drum certăndu-să cu ceilalti, s'au intors în- 
napoi, şi, pă unde au ajuns. ar fi făcut şi reale 
şi ar fi luat şi bani de la nişte aiani şi de Ia 
oraşe, ca să le cruţe, să nu le supere; şi oa- 
menii muşcaţi de şarpe, l'e frică şi de şopîrlă. 

Cu toate aceastea, Măriia Sa Vodă au pus în 
Iucrare a să face lăzăret la Bucureşti; de prin 
alte locuri, s'au dat poruncile cele cuviincioase 
spre potolirea boalei. Asemenea şi pentru Turci 
nesupuşi iaste nădeajde că, sau cu bine, sau cu 
rău, ii va potoli Măriia Sa Paşa de la Vidin. 

Dumnezeu săşt facă milă 1 •• •• 
ttu«, p. 161, no. 192.) 
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CXXIII. 

Măgîrdici Buicliu. 

Iaşi, 26 Novembre 1824 . 

.... <şi Cantemir al nostru au învăţat la vremia lui 
rnusiu Rab slobod şi a să întovărăşi cu boieri 
spre jecuiria sudiţilor, şi, in vrernia acestui dom- 
nul Aghent, pentru neunirc lui cu dănsul la acesti 
feliuri di fa pte, pentru aciastă, el, di ciudă, cu 
Curtia şi cu boeri unindu-să pin taină mari, 
învrăjbire au pricinuit întru domnul Aghent şi 
intre sudjţi, sculăndu-să asupra sudiţllor ca să 
le puie nişte biruri mari, câte 7.000 lei, altor 
căti 5.000 lei, şi aşa păr la 500 lei celui mai; 
di pi urmă. Incă şi aciasta, ca sudlţfl Să-şi văndă 
acareturile. Adivărat că, pentru toti acesti feliurl, 
la toţi, pulndu-să şi domnul Aghent di potrivă, 
avem nădejdi că nu ar pute să facă nimic. Şi 
pentru acesti feliuri di supărări, dumnealui nu-şi 
poti indrepta cheful: forti mari mirari ne aflăm, 
cine vra să fie lui arca t, ca păn la atăta lnpărăţle 
suferi faptele lui, in vremia lui monsiu Rab .. 
atătia [ălbi s'au dat asupra lui, şi nimini n'au fo- 
losit nimic: numai Dumnezeu să-şl facă o milă 1... 

(lbid., p. 162, no. 197.) 

1 Sprijlnitor. 
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Un negustor bucureştean. 

CXXIV. 

Bucureşti, 14/26 Februar .1825 • 
.... Păzeşte-te de galbeni dodecari, că au eşit 

calpi mulţi, făcuţi de Greci, făcuţi intocmai ca cei 

buni, atăt numai că au.preţ numai de opt lei, aVăn4 
argint mult băgat tntr'ănşl, şi să zice că in Ţara- 
Rumănească s'au vărsat 60.000, şi tovaroşi A:' 
ghenţii, neguţătorii, zic că mai aşteaptă 1.500.000: 
tot pentru ticăloasa Ţ'ara-Rurnanească, cu toate 
că ochiu neadormit al Stăpănirii au pus sîrgulnţă 
mare asupra aceştii pricini, a apandisi-o-Ie-lntlrn- 
pina-o).... - 

(Ibid., pp. 162-3, no. 198.) 

CXXV. 

Băluţă Ioan. 

15 Novembre 1825. 

[Către N. Glogoveanu.] 
.... Iar, cit pentru cărţile cele frantu?!e.ştf,aştept 

a mi să trimite notă pentrupreţurile cărţilor, şi, 
de loc cum voi priimi- o, voi şi trimite dumitale 
acea însărnnare, ca, fiind dumitale spre plăcere 
preţurile, să mi să scriie ca să scriu de a să ŞI l 
trimite acele cărţi de loc, pentru că intr'acestaş 
chip sint şi silit ca să slujăsc pă bunii miei. Pă 
dumnealui coconu Nicolăiţă din suflet il rog, 
pentru dragostea Maicăi Precistei, ca să facă 
vechiI pă unul din zapcii in locul epistatulur I 
biserici Maicăi Precesti ot Dud, ca să-i sorocească  

.. 13- 
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pă locuitori dă la moşiia Maglavit dă a veni la 
cinstita ispravnicat (sic) ca să-şi dea cuvântul : 

dă sint supuşi prăviJi pămîntului, să urmeze, 
iară, fnpotrivă avind altă cevaş, cu înştiintarea 
cinstitulu! ispra vnicat, să să trimită la Divanul 
Craiovii, după cinstită buiurdizma ce G trlmesâ], 

Mă rog, cucoane Nicolăiţă, pune sllinţă, pentru 
dragostea biserici Maicăi Precisti, pentru că nu 
puţintică pomenire va rămînea dumnealui cu- 
conului Nicolălţă, 

(Cere un slujitor <pentru 'de a putea şi ieu-să 

Săvîrşesc trepşorile celea care le arm.) 3 pă- 
rechi orţele (sic), ce sănt cumpărate, cămăşi 3 părechi, talr. 7 •.••. 

(Iorga, Situaţia Olteniei tn epoca lui Tudor Vladimi: 
resen, p. 251, no. 318.) 

CXXVI. 

Nicolae Iofta. 

Govora, 21 Novembre 11:>27. 

... Alaltă sară, am luat o curată ştiintă de la 
lbraila că Mehmezi fac mare pregătire ... La Prut 

au sosit mare putere rusască, şi a făcut lager 
in marginea Prutului. Cazaci, ofiţeri, totdeaună 
vine la Galati şi şi tărguesc vin, rachiu ... Turci 
in toate cetăţile să străng, gătire mare fac: des- 

tui de frică au beţi creştini aici in ţară: nu ştiu 
ce să fac.' De la Craiova nicio ştiintă am de cănd 
s'au inceput aceste dureri •... 

(Studii şi documente, VIII, P. 163, no. 200.) 

jiii> 
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Gligorie Hangiul. 

CXXVII. 

Am prii mit cinstită scrisoarea dumitale şi am 
tnţeles toate cele cuprinzătoare. Văz, boerule, 
că-mi scrii că să mă duc la Corlăţăl înpreună 
cu Hristea, şi eu nu m'am putut duce din prl- 
cină că am fost bolnav. Şi zac de sint duo luni. 

Şi nici acum nu m'am sculat. Şi, de cheltuială, 
.Dumnezău mă ştiie ce am cheltuit cu Muscati, 
că l-am tinut in casă cu de măncare, că am văn- 

-dut tot, pănă încăt şi pănza din Iadă. Şi, boe- 
rule, şi dacă oi trage şi la iarnă ce am tras 
pănă acum, eu aici nu mai poei şădea. Că eu, 
cit pentru dumneata, aş şădea, iar dă rău Mus- 
calilor nu mai poei şădea, Dar acum pă vară 
voi să şăzi, ca să lucre viia, că au fugit altfeli 
dă negustori, de ş'au năpustit casă le, cu pu- 
-teare, nu ca mine. Dar eu, văzănd că au dat şi 
casălor foc şi de abiia le-am stins, că putea să 
arză pănă in pămînt, şi pentru vinu dă aici, 
văzănd că nu să găseşte muştereu ca să-I vănz 

'mai sus, l-am slobozit eu pă şalzăcl dă părale 
vadra, şi nu au vrut să-I ia ni.nene. Văzînd că 
'vine ordiia dă tunuri lăngă gardu nostru, am 
dat şi eu drurnu opt părale ocaoa, şi s'au văn- 
dut o butie, cu aceia Muscati căt au şăzut aciia, 
şi butieia am ţăncuit-o cănd am slobozit-o, şi 
acum s'au măsurat, şi am găsit 78,5, 1 dă vedre. 
Şi, bani, am dat lui Hristea tale. 117,32, adecă 
una sută şaptesprezeace şi părale treizăci şi 
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dooă, Sare am văndut 2.000 de ocă, că (sic) 
tale. 9 sute, lui Mihai Arnăutu, şi nu i-au prii- 
mit cu tale. 80,20. adecă optzăci şi părale doo- 

" zăct, zicînd au eşit o sută orjale] sare lipsă. Şi 
eu, fiind bolnav, nu am putut să-rnl caut. Şi sănt 
al dumitale plecată slugă 

Oligorie Hangiu. 829, Aprilie 3. 

Am trimis 40 oaoă dă găină şi dă raţs. 

(Corespondenţa lui Dimitrie Aman, pp. 117-8, no. 272.} 

.. CXXVIIL 

N. Iotta, 

Rimnic, 2 Iunie 1829. 

(Gene"ralul rus Galsrnar a trecut Dunărea la 

27 Maiu, la Rahova, "sar;!, intuneric fiind".) 
Ticăloş Turci. ne temăndu-sa de aşa grabnică 
trecere, s'au pomenit la 2 ciasuri nernţăştl de 
dimineata, la 28 Maiu, ocolit oraşul Răhovi cu 
MuscaJi. încât de bătae tobelor şi din auzul rnu- 

zici au fost Mehmed cu totul spăriiat, şI, făcănd 
mai întăi întrebăciune Ecselenţiia Sa de vor să. 

să inchine sau nu, au dat răspuns Başa că vor 
bătae. Şi, aşa, lncepănd cu tunurile din toate 

părţile, au ţinut bătae vr'o căteva ciasuri, apoi 

au strigat Muscali "ura", şi au intrat în oraş,. 
prlnzănd pe toţi Turci ce au fost vi', înpreună 

cu cadănele lor şi copii. Au fost groznică jale 
de Turci j le-au dat hagmă (sic), i-au jefuit şi 
Îi trimete, la Craiova, cu totul înprcună, şi cu. 
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beigamberi (sic) lor; iar Turci de la Ţinbru, 
auz.nd tunurile, s'au dus focului: au năpustit 
oraşul, (uşii vind zece ocale de fier cu 1 leu 
.şi căldările, Cu 2.) 

(Studii şi documente, VIII, p. 163, no. 201.) 

CXXIX. 

Dumitraşcu Popovici. 

Giorman, in 18 IuIii 1829. 

[Către Ioniţă Minovici, în Cralova.] 

Cu plecăciune chir Ioniţă, 
Fiindcă Her 1 Iozef Knaus cere să-mi cumpere 

vinu ce-l am acolo in pivniţă, de aceia dau ru- 

găciune bunătătli dumitale ca să faci bine şi 
să- i dai să guste, şi, plăcindu-i, să-I togmeşti 
cu dumnealui. Insă eu i l-am lăsat cu 8 lei, a- 

decă lei opt vadra, cu bani. peşint, care socotesc 
că, plâclndu-l, va şi da. Iară pentru hacău, adecă 
bute, să-I in datorezi ca M mi-o aducă iară in- 

napol, Asemenea şi pentru scosu din pivnlţă, să 
fie tot cu rizica şi perlcula cumpărătoriului. Şi, 
<le cumva nu i va plăcea, mă r06 să porunceşti 
să să pecetluiască iară la loc. Ş', pentru supă- 
rarea ce-ti far, mă rog să mă er ţ', rămîmd gata 
spre slujbă: 

Dumitraşcu Ştefan Popooici, 

(Furnică, o. c., pp. 371-2, no. 236.) 

1 Domnul. 

Li 
I 
I 



(lbid., pp, 372-3, no. 237.) 

, , ,. I 

, I 

1" 
: '1 

I 

II 

III " I 

l' ·1 , 

198 

cxxx. 

Stan C. Popovici. 

Sibii, 27/8 Avgust 1829. 

Cu dragoste mă închin dumitale chir Ioniţa 
Minovici. Am prii mit cinstită scrisoarea dumitale 
scrisă 16 Iulie, bucurtndu-ma că te afli sănătos, 
Văz că ai priimit de la chirii Ianco Baleadi & 

Co. 2 buţt cafea [in] socoteala mea. Aceasta, de 
la (sic) fi putinţă, -să le vinzi pentru socoteala 
mea, cum vei socoti mai bine. Dacă cumva nu 
va avea căutare, cum imi arăţi, şi fiind cafea 
faină, care să treace in pliaţa noastră, atunci cu 

vre-o chirie mai efthină să mi-o trimiţi aici la 
Sibii sau numai la Iăzăret Turnu-Roşu. Iară; 
fiind marfă mai proastă, mă rog să stea acolo 
in magazină, nu la Joc jilav. 

Ungă acesta văz că ai tras la chlrli Baleadi, 
din ordinia dumnealor şi pentru socoteala mea ... 
lei 4.674.16. şi vei mai trage spre în plinirea de 
360 galben! Prea bine. Te pofthesc, de cit ai 
tras şi vei mai trage, scrii la c. Zinovie 1 a să. 
înţăleage cu mine. 

Te pofthesc, această scrisoare către chir Dinu 

Iota a să enhirlsl sigur. Cu toată dragostea sint 
al dumitale bun prieaten. . 

Stan C. Popooict. 

I Zenobie sau Zamfir, fiul Hagi Constantin Pop, apoi ba- 
ron şi director al Băncii Imperiale la Viena. 
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Stan C. Popovici. 

CXXXI. 

Sibiu, azi, 9/21 Septemvre 1829. 
Cinstite dumneata chir Ioniţă Minovici, cu dra- 

goste mă inchinu durnitale. 
Doao cinstite scrisori ale durnitale, 23 şi 2() 

Avgust vechi, cu dragoste le-am priimit, bucu- 
curîndu-rnă de fericirea sănătăţii dumitale. Am 
văzut că cafeao. 2 buţi, o trimeţi la lazaret, dar 
nu-mi scrii: este faină sau nu; că, de va fi proastă. 

apoi păcat de chirie şi vama cerIJ1ar. Cu mare 
părere de rău am cetit Că,Şi pe acolo. s'au ef- 
tat boala cea cumplită a ci U{l1 ţj ; QUI;l;meeu să-şi 
facă milă. Trebue oamenii să ,să păzască, că scris 

este de minia lui Dumnezeu să se. ferească fieşte- 
cine. 

Galbeni 360, trei sute şaizeci, l-am priimit din 
ordinul dumitale la cinstita Casa Hagi Constan- 
din Pop deplin, şi iti mulţumim dumitale de os- 
teneală. 

Iată închin o scrisoare către arhon Slugeru 
Băluţa, chir Nicola J. Dumba, frate-rnieu Du- 
mitraşcu şi arhon vtori Vistier Dumitrache Ple- 
niceanu : mă rog a să da sigur. lângă aceasta 
te poftesc să spui lui chir Nicolae Iota că ca- 
zanele ce au poftit să-i fac, din pricină că căl dă. 
rarii aramă n'au, nici nădeajde este Să le vie, 
aşa, nu să pot face. 

Şi pentru lei 500, cinci sute, ce mi-au băgat 



'au«, p. 373, no. 238.) 
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. 
să mă orăndulască, ce să urmeze? Cu toată dra- 
gostea sănt al dumitale ca un frate: 

Stan C. Popooici, 

CXXXII. 

Un Oltean. 

22 Ianuar 1830. 

Către C. Glogoveanu, 

1 .... Cu glas de bucurie am stă vit pre Atot- Ţii- 
torul cel ce cu a Sa putere păzeşte umbrită 
scumpă fericirea sănătăţi dumitale ... Pentru văn- 
'zarea rărnătorllor durnitale, din suflet m'am bucu- 

:rat căci nu !-au vândut prietenului celui viclean 
''şi şiret, şi bun răspuns i-arn dat. Eu nu am 
1ndrăznit să supăr pă dumv. cu a-ţi face cerere 
'să mi-i vlnz! mie, ştiind' vorba-ţi, dă cănd eu 
. eream acolo: că' voeştl să- i trimiti innăuntru 1, şi, 
Lmăcar de-mi zici că eu nu aş fi dat dum. 
lpretu ce ar'It pă "dănşi, dar, după cum l-am 

;văzut cănd ;1ii' trecut neguţătorl cu ei pă aici 
la Ruşava, rne-au plăcut foarte mult, că, după 

I ce erea aleşi, apoi şi căutaţi bine. Ştiu că durn., 
: prin oameni ce ai, cauţi bine rărnători, mai 

'mult decăt alţi, şi' adevăr zic că şi eu aş fi dat 
 acel pret pă dănşi. Asemine mă bucur că l-ai 

văndut cu bun folos şi te-ai uşurat de grijă. 
I Pentru celalalţi ce te-au mai rămas, dă poruncă 

1 în străinătate. 
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oamenilor durn. să-i caute bine; şi la aceia să 
ai bună nădejde de folos. La vremea lor, eu voi 
trimite un om să-I vezi, şi, in ce chip mi să 
vor părea, voi înştiinţa dum. 

Cocoane Costăchlţă, eu, ca un prletin al 
cinst. casei durn., zic oameni, jlr in pădurile 
moşii dum, ai destul; de vei găsi cu cale, bine 
-este să orăndueşti oameni (rupt) prin sate ... (rupt), 
că să găsăsc rămători pă la oameni, dă vârsta 
dă cite doi ani şi jumătate uni şl.; şi (rupt) 
nească cu pret dulce, şi să pue soroc cu cei 
cu rămători ca [la] sfărşitu lui Fevr, să-i iai dă la 
dănşi, Căci pănă să va topi zăpada să uşurează 
şi, băgăndu-i în [lr, poate mănca pănă la anul, 
şi atunci iasă rărnătorf de frunte, căt fac buni, 
şi ori in ţară îl vinzi, sau, înnăuntru de-i vei 
trimite, vei fi căştigat. . 

Imi scrii să-ti vestesc vre un nou. Deocarn- 
<Iată pă aici avem toate bune. Turci şi pandurl 
-de la Varciorova, strlcănd -meterezu, au trecut in 
cetate, şi in locul lor in Vărclorova s'au pus paz- 
nici panduri de ai ţări noastre pe toată margi- 
nea Dunării; dăn partea Turcilor, nu este nicio 
impotrivire sau urmare su părătoare, 

Prin judeţe auzi că umbla şi alţi cercetători, 
ce au venit dă la Bucureşti: pentru ce sănt ve- 
niti şi ce urmiază, Domnul să-i ştiie. 

Dă ia einstitu Săvărşitor Divan am văzut po- 
runci tipărite, publicatii către lăcuitori, una 
pentru vamă, că s'au hotărăt să nu mai fie vamă 
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în ţară, nici prin oraşă, nici prin bâlciuri, nic; 
prin sate, ci numai la graniţă, la sută trei lei, 
Alta, pentru oricăte zaherele i vite şi orice alte 
producturi vor fi dat Iăcuitori dă la venirea erni 
pănă acum, şi nu vor fi luat plată, li să face 

ştiut că li s'au slobozit plată înpărătească şi că 
să miargă cu cărţile la ispră vnicat să le dea, şi 
să ia adeverinţă in loc, pănă le va veni plata. 

Aici este ştire că duml. Caimacanu are să viie 

pănă aici şi pănă la Vărciorova: noltt aştep- 
tăm : nu ştim de va veni; n'am aflat ce-i va fi 
venirea. Din gazeturiIe ce-rnl vine, iată trimet • 

dum. cele ce au articuriIe tractatutul de pace 1 : pă 
mine acum m'a ciracladisit cu meslehet nou, să 
ţin comisiie pentru cărăţăniia moJimi in Cerneţl 
ş! in tot judeţu .... 

(Iorga, Situaţia Olteniei în epoca lui Tudor Vladimi- 
rescu, p, 341-2, no. 478.) 

CXXXIII. 

Dimitrie Arnan. 

Cu multă plecăciune sărut cinstită mâna du- 

mitaIe. Cocoane, ado-ţl aminte şi de sluga du- 
rnitale, ca să mă desfac din socoteala care avem 
intre noi, că socotesc că va fi îndestul răzimată 

(?) cu adăstare şi răbdarea mea de atăta vreme, 
care socotesc că de la altul nu vei fi avut-o. 
Pentru aceia mă rog cu umilinţă ca să mă des- 

1 Din Adrianopol, între Ruşi şi Turci (1829). 
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faci. Că am şi eu păsu şi trebuinţă mea Că va fi 
cu păcat să mal adăst, că sănt acum peste zeace 
ani trecuţi dă cănd tot adăst, Şi cu toată ple- 
căciunea sănt al dumitale plecată slugă, 

Dimitrie Aman 1. 
830, Agust 11. 

(Corespondenţa lui Dimitrie Arnan, p. 128, no, 288.f 

1 Greceşti. 
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1. 

Scarlat Stoenescu . 

. Cu frăţească dragoste mă închin durnitale. 
Dum. Portaru Haralamb imi scrie că cărnăraşf 

dă la Vei Ocnă au dat răvaşi ca să plăteşti 
dumneata avaetul calernului pentru caprele ce 
au tăiat acoo. Ci te rog sigurefseşte-mi bani, 
îrnpreunăndu-i cu ceilalţi bani ce să va mai 
strănge, adică din avaetul vitelor ce s'au tăiat 
acoleă, la zalh[anaua] din Craiova. Şi să mă In- 
ştiinţezl ; cum şi dă la celelalte capre, dă la toate 
să să ia avaetu- 

Iar, pentru căte treisprezece părale ce să ia 
de fiecare ied, dă vreme că să iau cu cuvăntu 
dă vamă, dumneata urmează după ponturile vă ..... 
milor cu a înplini bani dă la fleşcare. 

Pentru Intreială, nu trebue nici să mai întrebi, 

I ci urmează cu împlinirea după obiceiu ce au 
fost. Atăta numai sincatavasis 1 să faci pă la unl, 

1 Scădere prin învoială. 
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ca să să mulţumească, iar să nu să paraponisească 
-oamenl, Primind şi pă tovărăşl lui Athanasache, 
să-i faci să cunoască rnusaadeao ce li să face. 

.Slobozenlia seului ţe-am trimis-o, şi aştept răs- 
punsu ce au făcut. Am văzut şi pentru bani dă 
la Măcescul, că ti i-au trimis, şi me-au părut 
bine. Această carte către Petrachi i să va da. 

Pentru toate aştept răspunsu dum., ca să ştiu. 
.Sănt fratele dumitale Scarlaf. 

820, Noemv. 15. 

(Corespondenţa lui Dimitrie Arnan, pp. ]91-2, no. 82.) 

II. 

Vasile Pavlovici. 

Drăgăşani, 18 Februar 1821. 

.... Acestă spargere şi răsipă din Craiova nu să 
va aduna curănd, toti aceste. Siugeru Theodor 
este rasitit (sic) petutidena peste Ji, şi umblă 
pe unde este voia: intii ava omeni putini, dar 
.acurn are mai multi. Astăzi seara au venit pănă 
la Coţofeni, şi Sardaru Iamandi s'a tras la Işal- 
niţa. Vine oste de la Bucureşti, şi, de bătut, nu 
'Să bate cu nimin. Pe Ştefănică Bibescu l-au slo- 

bozit. Văcărescu au vinit cu vr'o 130 omeni şi, 
cănd pleca odată a merge spre Ţinţăreul, adecă 
'Se vorbască, fiind trimis din Bucureşti, au eşit 
cu 30 inşi, şi ceialalţl s'au inchis la Svănta Troiţă, 
zicănd că ei nu merg să să bată cu frati lor. 

Sardaru Iarnadl, Căpitan Eordachie şi alti multi 
ce a vinit de la Bucureşti nu vor să margă 
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să să bată. Vornicu Samurcaş au vinit să poto- 
lască aciastă traba, fiind om a dumitali cunos- 

cut, ş:, de cănd au vinit în Craeova, el s'au tras 

ta Ţlnţăreni şi peste Jii, pe la mănăstiri umblă 
petutlndena. Au vinit pe Amarade şi au vreut să 
prinză pe Pitar Ene, pe chir Anghelachi, la pro- 
topopu, La ciocoi le ia ce găsesc. Pe Zota de 
la Surcecuţa l-ao loat arghelie cu cai; de la 
Brca au Ioat pe nevasta Clucerului Silimon, şi, pe 
multe locuri, cai, arme, unde găsesc, iau, şi pe la 
moşier cam strică. Aice este Siugeru Baluţă şi 
chir Crăciun, şi alţi multi, cu merfurile. Dupe 
cutremur ce au fost acuma, s'au ivit o stea cu 

codă, şi vorbesc omeni care cum să pricepe, 
lată copie de ce-au fost scris către negustori, şi 
dumnealui Caimacamu au pus la răscruci de au ars 
ornenl. juţa dumisale Sardaru Polihroni s'au in- 
sorat : au loat pe fata a lu Camin ar Iancu, şi 
chir Naciu pe fata a lu Căpitanu Mihai. Nemţi, 
căţ] sănt la Craeova, s'au vorbit că nici vinu să 
nu să redice nicăire; foră numai doftor Feraru 
(!ste aici, cu totu •.. 

(Studii şi documente, VlII, pp. 130-1, no. 83.) 

III. 

Mrgrit Gheorghe Mrgrit. 

Cu aciastă plecată mia scrisoare dau dumnea- 
voastră, maica dragă, in ştire că păcum eu, friul 
dumnavoastră, m'am foarte săturat de lumia 
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aclastă, că, fiint săntern lipsiţi de toate; aşa 
dară să faceţi' bine să mă blagosloviţi, că eu am 
plecat să-rn cerc norocu: ori că nu mă mai ve- 
deţi, ori că oi veni norocit, după voia lui Dum- 
nezeu. Numai atăta mă rog ca să vă ierte Dum- 
nezeu păcatele ce aveţi. Nădejdea Ia Dumnezeu, 
şi să vă rugati lui Dumnezeu, căci cine am să-m 
ajute: Maica Precista şi I[su]s H[risto ]8. Şi voi 
inştilnţa unde mă aflu eu mai bine şi curat. Nu- 
mai mă rog şi iară mă rog, aveţi nădejdea la 

Dumnezeu, că mare milostiv iaste Dumnezeu. Şh 
rămăneţi sănătoşi. 

Margarili OheorfgheJ Maraarttt, 

16/28 Martie 1821, au plecat din Sibii. 

(Ibid., XII, p. 178, no. 387.) 

III. 

Vasile Pavlovici. 

Craiova, 29 Octombre 1823. 
[Către Gheorghiţă Măncati Sofran.] 

.... Fiind bolnav, şi alta, cu multa cercetare ce 
făcură şi fac că sudiţi, am tot adestat ca să văd 
cum rărnăne traba; de care acuma vedem că 
uni sent cunoscuţi de sudiţ, iară alti nu. Noi 
săntem trei fraţi care avem o casă, o negostorie, 
şi, din multe cercetări totdeună şi su părări, că 
avem acaretur[i], eu şi Raico ne am aşezat la 
oreduiala ţeri, dară fratele Vela, fiind becher şi 
mai tinar, le am lăsat sudlt, filndjcă] era cunoscut 



209 

şi de către cinstita Aghenţila cu patenta la mănă. 
Că i s'au scos de multi ani prin hanteru 1 cinstit 
chesei 2 a dum[isale] jupun Hagi Costadin Pop. 
Care şi acuma tragia nădejda, dupe rugăciune 
ce rugase pe coconu Zafrachi 8, că cu rnergera 
dum[isale] la Bucureşte să-I arete la domnu A- 
ghent. Şi, ce au făcut, nu ştim. Văz că acuma il 
apucă de bir; aşa dară nu rămănern niciun sudit, 
a puta plăti după cum plătam cinstit Cumpene 4. 
Oară, poftind a rămăne fratele meu Vela in 
locu meu la clnstitjă] Cumpanlia, ni osteni şi j 
arăta 5 cu vr'o doo slove către cinstit[a] Aghenţie, 
şi cinstita Aghenţie va arăta la Vistieriia a nu-l 
supăra alee de bir, fiincă au plătit şi plăteşte şi 
acuma la cinstit[a] Cumpaniia. Şi, cum au plătit 
pănă acuma pentru noi cinstita casa [upunului 
Haglu, şi de acuma innainte vom ruga şi vom 
pofl[i] pe altif prieten a nu mai supera pe dum- 
nalor ••.. 

(lbid., XII, pp. 179-80, no. 342.) 
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1 Hatîrul. 
J Casei. 
3 Zamfirachi Pop, fiul hagiului. 
• Cinstitei Companii. 
5 Te vei osteni pentru noi şi vei arăta. 
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ERATA. 

Scrisoarea din 1595 a lui Nicolae 'Knrschner, 
pusă din greşeală intre cele din 1555, trebuie 
fransportată la locul ei. 
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CiTEVA CUVINTE RARE 

A. 

Agale, şefi turci. 
Alan, şef turc al unui oraş 

dunărean, 
Anaforă, rap o r t către 

Domn. 
Arhon, "domn", titlu dat 

boierilor. 
Avaet, havaet, venit, 

B. 

Bacalîm, halal. 
Bagdatel, bagatel. 
Becer, dregătorul domnesc 

la bucătărie. 
Berbeniţă, măsură de ca- 

pacitate. 
Beşleagă, Agă de beşlii, 

soldaţi de poliţie. 
Birşag, amendă. 
Bogasle, stofă, boccasino 

in italieneşte. 
Boşnegi, Bosnieci. 

Buiurdismă, ordin. 
Bumbaşlr. V. mumbaşir. 
Buşuluială, tulburare, su- 

părare. 

c. 

Caimacam, Caimacan, 
locţiitor de Ban al Cra- 
iovei. 

Calabalîcuri, mobile. 
Calern, birou. 
Capanlîi, negustorii capa- 

nului, aprovisionării Cons- 
tantinopolului. 

Cămăraş, îngrijitorul Că- 
mării, 'veniturilor perso- 
nale domneşti. 

Caragroşi, monedă. 
Carvasară, caravan- seraiu, 

han al negustorilor. 
Cauţion, cauţle. 
Cerac, cirac, client. 
Ceracladisi (a), a face 

client. 



Cop, împărţire a vedrei, 
Cordovane, piei de Cor- 

dova. 
Cupet, negustor, 

. Curdisi (a), a îngriji, a 
trata. 

D. 

Daugiu, garant. 
Diată, testament. 
Dipoziton, deposit. 
Discolie, greutate. 
Doi, slav. zile. 
Dvere, uşi ale altarului. 

E. 

Enhirisi, a înmîna. 

F. 

Fălălui (a), a răspunde 
(pentru cineva). 

Ferpot, germ. Verbot, o- 
prire. 

Firman, ordin al Sultanului. 

H. 

Haractir, caracter. 
Hareiu, fel de miere. 
Harminţaş, tricesimator, 

care iea trlceslma, vama 
de 3()O/o. 

Hasmodie, scandal. 
Huzmet, venit scos la me- 

zat al ţerii, 
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1. 

Ipoehimen, persoană. 
Iştanţle, inştanţie, ins- 

tanţă . 
Izbrăni (a), a isprăvi. 

J. 

Jider, jder, blană. 

M. 

Madea, capitol, despărţire. 
Majă, măsură de greutate. 
Manzester, marfă de Man- 

chester. 
Mariaşi, bani ungureşti cu 

chipul Maicii Domnului. 
Mesiţa, slav. lună. 
Meslehet, atribuţie, 
Mufluz, rnofluz, falit. 
Mumbaşir, executor. 
Musaadea, Însărcinare. 

N. 

Namesnie, locţiitor. 

P. 

Paracsine, ciudat. 
Paraponisi (a), a supăra. 
Parazol, umbrelă. 
Parigorisi (a), a mîngîia. 
Pavliehieni, credincioşi ai 

Sf. Pavel, eretici bulgari, 
bogomili. 

Perillpsis, conspect, 



., 
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Periclisi (a), a inchide în- 
tr'o scrisoare. 

Pitac, ordin domnesc. 
Pliroforisi (a), a informa. 
Pol, slav. jumătate. 
Polcovnic, căpitan de pole 

(ef. pîlc). 
Polturaci, bani. 
Pont, punct. 
Posluşi (a), a servi. 
Proftacsi (a), a înfăţişa. 
Procator, însărcinat, îm- 

puternicit. 
Proin, fost. 
Prostico, material. 
Protecştului, protăştălul 

(a), a protesta. 
Punt, funt, germ. Pfund, 

A. 

Raiale, supuşi creştini ai 
Turcilor. 

Respetla, raspetie, cruce 
de biserică, cu răstigni rea. 

s. 

.Sameşle, casierie de judeţ. 
Săduş, garant. 
Saraori, salahori. 
Scală, şchele de vamă. 
.:Scutelnici, contribuabili 

scutiţi de darea ţerii 
şi îndatoriţi la slujba 
unui boier sau unei mă- 
năstiri, 

217 

Sigurefsi (a), a asigura. 
Stogoşă, fel de lînă. 
Stratighimata, str a t a- 

gem e. 

,. e: 

Şoltuz, jude orăşenesc. 
Ştuc, bucată. 

T. 

Tănaciu, magistrat. 
Teslirn, tislim, bani de 

faţă, peşin. 
Teslimatisi (a), a presinta. 
Teşcherea, carte, hîrtie. 
Tropos, fel. 
Tulimeni, ostaşi turci. 
Tuvele, pachete. 

v. 

Vechelie, vechilie, situa- 
ţie de locţiitor. 

Vijlă, cîne de vînat. 

z. 

Zaherea, provisii. 
Zalhană., salhană, măce- 

lărie. 
Zapcii, funcţionari inferiori, 

împlinitori. _ 
Zapt (a da), a da In pri- 

mire. 
Zăticnire, zăbavă, 
Zurbale, rebeli. 
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